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28 Kislev 5775 4º bougie de Hanoucca





Paracha Miketz





Ce bulletin est dédié à la mémoire de Eliyahou (Lucien) fils de Zaiza Ninette





"Et ce fut après un intervalle de deux années de jours que le Pharaon fit un songe" (41-1)


L'illustre rabbi Elimélekh de Lizansk, auteur du "Noam Elimélekh" pose la question quant à savoir ce que représentent ces deux années "de jours". Cela n'est-il pas superflu? Il aurait suffit de dire "deux années"?


Cependant, on peut interpréter "chanim" comme provenant du terme "chéna" (sommeil) et "yamim" comme représentant le nombre de jours de la vie d'un être humain. On expliquera le verset: "Et ce fut après un intervalle de deux années de jours" de la manière suivante: lorsqu'un juif fait son introspection et qu'il pense à sa fin, lorsqu'il verra que ses jours sont semblables à deux années, à savoir que ses jours se sont écoulés dans un sommeil profond et un endormissement total sans qu'il n'ait rien fait - et le pharaon qui représente le mauvais penchant fait un "songe" (halom), provenant du mot "halim", sain, à savoir qu'il se renforce - il est du devoir du juif intelligent de procéder à son introspection et de se réveiller de son endormissement. Il ne devra pas se comporter comme le roi Pharaon qui s'est endormi, se réveille et se rendort. En effet, un juif doit se réveiller et réagir, comme il est dit de Yaacov: "et il se réveilla…et se rendit compte qu'Hashem se trouvait à cet endroit!".





(Nétivot Chalom" sur notre paracha, l'Admour de Salonique, rabbi Chalom Noah Barzovsky)





A la lueur de la paracha:





"Tout mon peuple sera gouverné par ta parole" (41-40)





L'illustre rabbi Rahamim Mazouz (grand-père de rabbi Matsliah Mazouz) écrivit à son fils la chose suivante dans son testament: "ne préside à aucun poste public, en aucun cas; et si on t'a élu sans que tu le veuilles, retire-toi de ce poste le plus tôt possible, et en douceur, avant qu'ils ne t'entrainent derrière eux; dès le premier jour où tu auras acquis ce poste, tu devras chercher à le quitter…"


Tout au long de sa vie, bien qu'il soit un des grands maîtres de la thora pour la communauté tunisienne, rabbi Rahamim fuyait les honneurs jusqu'à ce qu'un cas l'oblige à régner… 


Dans sa ville, l'île de Djerba en Tunisie, un juif régnait en tant que président. Ce dernier, en dépit d'être juif, il était un véritable mécréant. Il avait pour habitude de mesurer le diamètre du cou de ses citoyens avec un fil; si ce dernier avait grossi, il l'obligeait à payer plus de taxes.   


Le président du tribunal rabbinique, grand-rabbin de Djerba, rav Sassi Hacohen Yonathan s'adressa au gouverneur de la ville pour le chasser mais le gouverneur qui appréciait ce dernier et détestait les juifs jeta une chaise au visage du grand-rabbin.


Le grand-rabbin dût partir pour la capitale, Tunis, et se rendit au palais du roi. Puis il rentra dans le lieu d'étude de la ville; où se trouvait l'illustre rabbi Avraham Hadjedj. Le grand-rabbin le convia à aller avec lui chez le roi, lequel donna l'ordre de renvoyer le président. Le gouverneur qui dût changer de président n'accepta pas bon nombre de propositions à ce nouveau poste et n'accepta de nommer que  rabbi Rahamim, l'ayant choisi pour sa douceur.


Cependant rabbi Rahamim refusa catégoriquement jusqu'à ce que rav Sassi, qui était un grand saint, lui promit que s'il acceptait ce poste, les portes du Gan Eden s'ouvriraient devant lui. C'est alors que rabbi Rahamim accepta ce poste pour chasser ce mécréant. Il ne présida à ce poste qu'une année et s'enfuit…


Au bout de 50 ans, lorsque rabbi Moché Kalfon Hacohen convainquit  rabbi Nissim Hadad d'être président de la communauté et que ce dernier refusa, le rabbin lui raconta cette histoire. Rabbi Nissim lui dit: "fais-moi aussi cette promesse et j'en ferai ainsi". Le rabbin lui dit dans sa grande modestie: "si j'étais rabbi Sassi, je t'aurai promis cela"…





Chabbat Chalom Oumévorakh !





Le repentir dans le cœur…





Rabbi Lévy Itshak de Bardichov avait l'habitude de scruter ses actes chaque nuit avant de s'endormir et de trouver en lui des défauts et des manques. Il disait la chose suivante: Lévy Itshak ne devra pas agir ainsi une nouvelle fois, Lévy Itshak ne devra pas faire ceci de nouveau".





Quelques minutes après, il disait: "n'est-ce pas que j'ai aussi dit cela hier et pourtant, je n'ai toujours pas réparé cela! Mais hier je n'ai pas dit la vérité tandis qu'aujourd'hui, je dis cela de tout mon cœur et en toute sincérité"…








Chabba





Hanoucca!





Fin de chabbat:


Jérusalem   Bné brak   Haifa    Nétivot   //   Paris


 17.19          17.20         17.18   17.21     //   17.50





Entrée de chabbat:


Jérusalem  Bné brak   Haifa    Nétivot     // Paris


16.04         16.17         16.07    16.21      //  16.26





Rabbénou Tam (Paris):  18.09
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