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פרשת בלק




"ויבא ה' אל בלעם ויאמר מי האנשים האלה עמך"... ( כב' ט' )
וענה בלעם לה' "בלק בן ציפור מלך מואב שלח אלי, הנה העם היוצא ממצרים"... ולכאורה לא ברור שבלעם קורא לעם ישראל 'עם היוצא ממצרים', בשעה שכל העולם ראה ושמע את כל הניסים והנפלאות שעשה עמהם הקב"ה, שכולם ראו את הגילויים הגדולים ואת גודל אהבת הקב"ה לעם ישראל, ואיך התבטא עליהם בלשון זלזול שכזו ?
ואכן, כך התחילה הקטגוריא של בלעם על עם ישראל, הוא טען בפני ה' שאין זה אותו עם שהיו שם צדיקים, כשרים וראויים, ואילו עתה העם הזה הרבה לחטוא, והשיב לו הקב"ה שזה אותו עם שיצא ממצרים, וקבל את התורה וזכה לגילוים נשגבים, וגם עתה ברוך הוא ! ובקללות שקילל בלעם ענין השבת לא נזכר כלל, וזאת משום שכל כוחות הסטרא אחרא והקליפה אין להם כלל כח שלטון על שבת קודש. וכל השומר שבת כהלכתה, אזי אין לכוחות הסט"א שום שלטון עליו, ולכן, לא היה בלעם יכול להזכיר את השבת, אף שרצה לקטרג בכל העניינים, כי על שבת אין לכוחות הסט"א והקליפה שליטה.                                                                                                                                 . .                                                                                                (נתיבות שלום בפרשתינו, האדמו"ר הג"ר נח שלום ברזובסקי זצוק"ל)








לאור הפרשה:
"מות ישרים" (כג י)
ימים אחדים לפני ראש השנה, באו מספר אנשים והניחו שאלה כאובה לפתחו של ראש ישיבת פוניבז', הגאון הגדול ר' מיכל יהודה ליפקוביץ זצוק"ל (נלב"ע בכ"ו סיון התשע"א):
בשעה טובה עומדת בת משפחתם להינשא בקרוב, אלא שאם הכלה חולה מאוד, מצבה אנוש וימיה ספורים ממש, האם להקדים את החתונה ולעורכה מהר ככל האפשר, בעשרת ימי תשובה או בחול המועד, בכדי שהאם תזכה להשתתף בשמחה ?
ר' מיכל יהודה שאהבתו הגדולה לכל יהודי הייתה מהמפורסמות, עד שדבק בו הכינוי 'ליבם של ישראל', לא השיב לגוף שאלתם, בצער עצום אמר "במקום זאת, נתפלל על האם שתזכה לחיות עוד ותהיה נוכחת בחופה ובשמחה ב"ה".
מבלי להאריך בדיבור פתח תהילים, חילק לסובבים וביקש רחמים בבכי ובתחנון על האם החולה.
והתפילות נתקבלו, בניגוד לתחזיות הרופאים, האם חיה, זכתה להשתתף בשמחה, ורק לאחר מכן נפטרה.
"שמע בני מוסר אביך"
סוחר אחד בא למייסד תורת המוסר, מרן הג"ר ישראל סלנטר זצוק"ל לשאול בעצתו - כיון שהוא עסוק מאד, ואין לו אלא שעה אחת ביום פנויה ללימוד, מה ילמד באתה שעה – גמרא ? הלכה ? או אולי מוסר ? השיב לו ר' ישראל - תלמד מוסר, ואז תיווכח לדעת כי ימצאו לך שלוש שעות נוספות ללימודים תורה אחרים...
(סיפורי צדיקים)
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סיפורים בנושא לבין הזמנים
סיפור מהספר 'עמוד החסד' שפורסם השבוע ב'בשבע' (מימין), ומכתב אותנטי משנת התשס"ג שנאסף כחלק מהחומר לכרך ב' שעתיד לצאת בע"ה:










שלמות רוחנית:
"אין דבר שלם – יותר מלב שבור"!   .                                                         (הרה"ק ר' נחמן מברסלב זיע"א)


הסטוריה יהודית:
משיח השקר שבתאי צבי שר"י ומלחמת הצדיקים בו (לח):
כזכור נתן העזתי יצא לקושטא לחיזוק מאמיני ש"צ, בדרכו לשם עבר בדמשק שבסוריה וניסח כתב חיזוק למאמינים בכל אתר, ובה השתדל לשכנעם בדברים הבאים שציטט ממנו הגר"י עמדין זצוק"ל: "שאף ששמעתם דברים זרים על אדונינו ירום הודו, אל ירך לבבכם... כי כל מעשיו הם נסיונות, ובקרוב יתבררו הדברים על בוריים".
נתן לא שהה זמן רב בדמשק ונחפז להגיע לטורקיה "להקביל פני אדונינו ירום הודו", חכמי קושטא וסלוניקי שידעו על בואו, ביקשו לצמצם את השפעת אישיותו הכריזמטית והציפו את קהילות קושטא במכתבים נגדו, ברם לכמה קהילות הצליח נתן להקדים לבוא עוד לפני שהמכתבים הגיעו.
בר"ח שבט התכ"ז הופיע נתן בעיר ברוסא בלוווית 36 מאנשיו, הוא הצליח לשקם בה את מעמדו ולעודד את השבתאים שירדו למחתרת, הללו קיבלו אומץ מחודש וחזרו לערוך סעודות גדולות, במהלכם זימרו את הפזמונים והניגונים שנהג ש"צ לשורר בהתוועדויות שנערכו בעת מנהיגותו, וחזרו להכריז "יחי אדונינו מלכינו שבתאי צבי משיח ה' ".
ההתחדשות המשיחית נודעה לרבני קושטא, איזמיר ואדריאנופול שפעלו מיד לעוצרה, הם חידשו את החרם נגד נתן ושיגרו מכתבים חריפים לחכמי העיר ברוסא נגדו, רבני ברוסא נענו לעמיתיהם והחלו להצר את צעדי נביא השקר.
נתן הוכרח לימלט על נפשו ולנדוד תחת שמות שאולים...                          .                        (ערוך ע"פ 'משיחי השקר ומתנגדיהם', המשך בשבוע הבא ב"ה)
דבר תורה שבועי מבנו של מו"ר זצוק"ל:
[bookmark: _GoBack]כח הפה וכוחו של בלעם
בפרשתינו בלק בן ציפור רואה את נצחונות ישראל ומזמין בחשש את נביא האומות בלעם שיקלל אותם, לאחר עיכובים מה', בלעם מגיע לבלק והם יוצאים לקלל את העם, שלוש פעמים עם שבעה מזבחות שבכל אחד פר ואיל מנסה בלעם לקללם ללא הצלחה, ובלק שאט אט הולך ומזלזל בבלעם וכועס עליו יותר ויותר אומר לו שיברח למקומו, לפני הליכתו נושא בלעם משלו ומייעץ להזנות את בני ישראל, אנשי מואב עושים כן ומכשילים את העם בזנות ועבודה זרה, ה' אומר למשה להרוג החוטאים, ואז זמרי בן סלוא נשיא שמעון חוטא במדינית כזבי בת צור לעיני משה, פנחס בן אלעזר מקנא לה' והורג אותם, ורק אז פוסקת המגיפה לאחר 24,000 מתים.

צריך לדעת שבלק קרא לבלעם למרות שהיה גדול ממנו בכישוף וכמש"כ בזוהר בפרשתינו, ובכלל היו שם גדולים בכישוף וכמו שרואים (כב ז) שזקני מדין היו בידם קסמים כשהלכו לבלעם, ואם כן למה היה צורך בבלעם, ובמה הוא התייחד מהאחרים עד "שהכל מריצין לו איגרותיהם" (רש"י כב ה), וגם מדוע אמרו חז"ל (בבא בתרא טו:) שהיה מז' נביאי אומות העולם ?

ובמדרש (תנחומא ג) כתוב שבלעם 'כוחו בפיו' - דהיינו לא בכח כשפיו, אלא במוצא פיו, ובאמת כל בקשת בלק ממנו הייתה שיקלל את העם, ולא שיצפה פני העתיד וכדו' כי בזה לא היה פחות ממנו, ועומק יכולתו לקלל לא הייתה מפני כח פה מיוחד שהיה לו, כמו שחשבו, אלא בזה שהוא ידע את שעת כעסו של ה', ואז היה מכוון לה ומקלל וכדאיתא בגמרא (ברכות ז.).
ובאמת לבלעם לא היה בכלל כח לברך, כמש"כ הספורנו והאור החיים והכלי יקר (כב ו, ורק יש נידון האם האחרים ידעו שאין לו כח כזה, או שרימה אותם שיש בכוחו לברך), וגם הוא עצמו התנצל רק ש"מה אקוב לא קבה אל" (כג ח), דהיינו שאיני יכול לקללם, אך לא התנצל על שלא ברך את בלק, כי לא זו הייתה מטרת בואו, וברשב"ם (כב ו) כתב שידע בלק שבלעם הוא נביא וקוסם (ולא בעל כח להשפיע), אך סבור היה שבכל זאת יועילו תפילותיו.
עם זאת, הייתה בבלעם גדלות מיוחדת בעצם הקירבה שלו כביכול להקב"ה יותר מגדולי האומות האחרים, הוא ידע כנ"ל את זמני ה', וזכה להשראת שכינה כמפורש בפסוקי הפרשה (ויעויין רש"י כב ה), וגם אם זה היה עבור ישראל עדיין זו יחודיות שאין בכל גוי, ולכן נחשב לאחד מז' נביאיהם (ויעויין עוד בבמדבר רבה יד כ).
ובכל זאת שנאת בלעם ש'קילקלה את השורה' כמש"כ רש"י (כב יא), הייתה כה גדולה עד שרצה לכלות את ישראל, שאילו בלק רק רצה לגרשם והוא ביקש לכלותם (תנחומא ה), ויעץ נגדם למרות שכבר גורש, והדבר גרם למגיפה בעם כמובא בסוף פרשתינו.
אולם הדבר לא הצליח לו, הוא ספג הרבה בזיונות עד שגם אלו שחשבו שיכול לברך ידעו שלא, וראו שאינו יכול אפילו לקלל, ומצאוהו ששכב עם בהמתו, והיה גבה לב, ותאב ממון, ושקרן. וכמובא במסכת אבות (ה יט) שמידותיו הן "עין רעה ורוח גבוהה ונפש רחבה", והוא שנטל כלי אומנותן של ישראל - התפילה כמש"כ רש"י לא הצליח, וזאת גם מהסיבה שהוא עצמו אמר בהמשך "הן עם כלביא יקום" (כג כד), וברש"י מהתנחומא: "כשהן עומדין משנתם שחרית הן מתגברין כלביא וכארי, לחטוף את המצות, ללבוש ציצית, לקרוא את שמע ולהניח תפילין".
מוסר ההשכל עבורינו הוא עצום, ודי לצטט את דברי הגמרא בסנהדרין קה: - "אמר להן הקב"ה לישראל, דעו נא כמה צדקות עשיתי עמכם שלא כעסתי כל אותן הימים בימי בלעם הרשע, שאלמלי כעסתי כל אותן הימים לא נשתייר משונאיהן של ישראל שריד ופליט".
סיפורים מחיי רבינו זיע"א:
חסד בשלימות:                                   :                                         הורי כלה מסויימת התחייבו לתת לזוג מוצרי חשמל 'הטובים ביותר', כדרישת הורי החתן, אולם לא יכלו לעמוד בהתחייבות.                                                        כשמו"ר הרב נתן בוקובזה זצוק"ל שמע על כך, הוא שלח אותם לחנות מוצרי חשמל בנתיבות, שעימה היו לו הסכם, כדי שמשפחה זו תקבל את כל חבילת מוצרי החשמל הדרושה והוא ישלם לאחר מכן.                    .               האב, שהתחייב על מוצרי חשמל יקרים יותר מאלה הקבועים ב'הסכם', ביקש מהמוכר שייתן לו את המוצרים היקרים יותר ואילו הוא ישלם את הפרש המחיר.                                                             המוכר, נאמן לשולחו, התקשר לרב ועדכן אותו על בקשת האב. כששמע הרב את דבריו, הורה מיד: "לא!  שלא ישלם את ההפרש, תן לו את המוצרים היקרים עליהם התחייב, ואני אשלם את מלוא הסכום"...                          .       (לרכישת הספר  'עמוד החסד' על חיי רבינו זי"ע - 0548455275)
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