"Chaque Chabbat"
Les institutions "Méorot Nathan" fondées par rav Nathan Bokobza zal





17


----


28  Tamou 5774





Paracha Massé





Ce bulletin est dédié à la mémoire de Eliyahou (Lucien) fils de Zaiza Ninette





"Voici l'itinéraire des enfants d'Israël depuis qu'ils sortirent d'Egypte selon leurs légions, sous la conduite de Moché et d'Aharon" (33-1)





Les 42 itinéraires empruntés par les enfants d'Israël représentent quelque chose d'éternel. En effet, dans cette paracha, on s'adresse à chaque génération et à chaque individu. On raconte les itinéraires empruntés par les enfants d'Israël qui sortirent de la source même de l'impureté et parcoururent 42 chemins pour atteindre la terre où réside la sainteté; il en est de même de chaque individu: au cours de sa vie, il passe par 42 voies avant d'atteindre la terre où réside la sainteté, selon ses mérites et les voies qu'il emprunte. La Thora retrace chacun des itinéraires car cela représente une véritable étude pour chaque génération et chaque individu, en plus des 613 commandements et de ce qu'un juif doit accomplir; il parcourt pour cela 42 chemins par lesquels il doit s'élever depuis le jour de sa naissance jusqu'au jour où il quittera ce monde. Toute personne traverse 42 sentiers afin d'arriver à parfaire sa raison d'être sur terre. Ces trajectoires sont extrêmement difficiles. Le Baal Chem Tov disait que dans chaque endroit où l'homme se rend et poursuit la vérité, c'est Hashem qui l'y a conduit afin de lui permettre précisément là-bas de résoudre ces choses qui le concernent et qui lui permettront de réparer son âme.                        ("Nétivot Chalom" au sujet de notre paracha, rabbi Noah Chalom Barzovsky)





Des histoires de la vie de notre maître disparu:


Mme Brouria Atsitz de Maalé Adoumim raconte:


Je souhaitais encore enfanter bien que j'étais déjà d'un âge avancé mais je n'arrivais pas. Rav Nathan Bokobza me bénit de tout son cœur et dit comme il avait l'habitude de le faire: "bientôt". Un mois plus tard, rav Bokobza m'appela pour me dire qu'il viendrait à Jérusalem à la brit mila de son neveu et me demanda de venir aussi. Lorsque je me rendis là-bas, il me dit: "vous êtes enceinte. Vous attendez un fils et je serai le sandak". J'étais stupéfaite car je n'avais rien senti et je n'avais pas procédé à des recherches pour savoir si j'étais enceinte ou pas. Deux semaines après, je fis un examen de grossesse et il s'est effectivement avéré que j'étais enceinte.


La grossesse se poursuivit correctement mais deux semaines avant d'accoucher on m'apprit que la tête de l'embryon était encore en haut et qu'il fallait retourner le bébé dans le ventre, ce qui compliquait les choses. A l'idée de cela, je pris peur et j'appelais rav Nathan Bokobza pour lui demander conseil. Il me demanda de vérifier dans ma bibliothèque s'il y avait des livres à l'envers, de les redresser et tout s'arrangerait. Lorsque j'ai vérifié dans ma bibliothèque, j'ai trouvé un des livres du "Ramhal" et le livre "Nétivot Hatora" à l'envers et je les ai redressés. Trois jours après, je suis allée accoucher et tout se passa correctement, la tête de l'embryon était en bas et ce fut un accouchement très facile. J'ai eu un fils le "Chabbat Chira", à la paracha Béchalah. 


Rav Nathan Bokobza vint à Maalé Adoumim à la circoncision de mon fils et fut le sandak de mon fils.


(Pour acheter le livre: "Un pilier de bonté" sur la vie de notre maître disparu: 054.845.52.75)





A la lueur de la paracha





"Ces prescriptions auront force de loi pour vous dans toutes vos générations" (35-29)





L'illustre rabbi Arié Lev Hacohen Hiller (5605-5675), auteur des ouvrages "Chav Chematéta", "Kétsot Hahochen" et "Avné Milouim" est considéré comme un guide d'étude des dernières générations. 


Dans sa jeunesse, il présidait en tant que rabbin de Rajintav et il vécut une vie de misère. Sa  table était constituée de deux fûts de vin sur lesquels était posée une planche; à cause du froid et du gel de son foyer, il n'avait pas les moyens de chauffer sa demeure au minimum, il se couchait dans son lit, couvrait son encrier de sa couverture et rédigeait ainsi son livre. 


On raconte sur la grandeur de son ouvrage que lorsqu'il eut près de quarante ans et qu'il était rabbin à Sitri, il acheva d'écrire son livre "Ktsot Hahochen" et était allé demander à un grand de sa génération rav Tsvi Hirsch Bochka une recommandation. Ce dernier lui dit qu'après que rabbi Yonathan Aibvich ait écrit "Hatomim", que restait-il à rajouter au "Hochen Michpat"? Cependant, il prit le livre pour le consulter le lendemain.


Le lendemain après-midi, à Minha, on annonça qu'il y avait une hakhnassat séfer thora en partant de chez le rav. Rabbi Arié Lev se rendit lui aussi à cette consécration dans l'ensemble de la ville et il se rapprocha de rav Tsvi Hirsch qui se trouvait là lui aussi. Lorsque le rav Hirsch le vit s'approcher, il leva la parure du rideau et lui montra qu'il n'y avait pas de séfer thora mais son ouvrage "ktsot Hahochen….".





Entrée de chabbat:


Jérusalem    Bné brak     Haifa   Nétivot       //Paris


19:05         19:21         19:13 19:26      // 21:21 





Fin de chabbat:


Jérusalem   Bné brak     Haifa     Nétivot  // Paris


 20:21          20:23          20:24     20:22   // 22:37


 





Chabbat Chalom Oumévorakh !





Rabbénou Tam:


21:01
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