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"לכן אמור לבני ישראל אני ה' והוצאתי אתכם מתחת לסבלות מצרים והצלתי אותכם"  (ו ד)
דרשו חז"ל "בשעה שבא משה ואמר לישראל 'בחודש הזה אתם נגאלין', אמרו לו 'משה רבינו האיך אנו נגאלים, וכל מצרים מטונפת מעבודה זרה שלנו' ? אמר להם 'הואיל וחפץ בגאולתכם אינו מביט בעבודה זרה שלכם', ונאמר 'אני ה' על ישראל' ".
דהיינו שכלפי מצרים תחול מידת הדין, ואילו על ישראל אני ה' בחסד וברחמים, וגאולת מצרים היתה בזכות כח האמונה, ובזכות אמונה נגאלו אבותינו ממצרים, ובזכות אמונה עתידין אנו להיגאל, המדרגה הראשנה היא האמונה שישראל מאמינים בני מאמינים הם, והאמונה מושרשת בהם מאבותיהם, אבל, הם לא האמינו שבמצבם השפל ראויים הם לגאולה, ומזה נתיירא משה באומרו "והן לא יאמינו לי", ולאחר שהשיגו דרגת אמונה ש"אנכי אלקיך" בכל המצבים, ובזכות האמונה הזאת נגאלו אבותנו ממצרים ובזכותה בעזרתו יתברך הם עתידים להגאל.
(נתיבות שלום בפרשתינו, האדמו"ר הג"ר נח שלום ברזובסקי זצוק"ל) 









לאור הפרשה:
"ה' הצדיק ואני ועמי הרשעים" (ט כז)
מרן הג"ר יעקב קמינצקי זצוק"ל, היה מראשי גולת ארצות הברית בדור הקודם, הוא נודע בפרט כ'חכימא דיהודאי', וגם במידת האמת שלו.
פעם טס הרב קמינצקי ממקום למקום, נכדו הצטרף לנסיעה וטיפל בכל צרכיו במסירות עצומה, לצידם ישב אדם מבוגר בודד שעקב אחריהם בהתענינות.
אחרי זמן מה פנה אותו האיש לרב קמינצקי, וסיפר שהוא מאוד מתפעל מהמסירות של הנכד לסבו, דבר שלא מצוי בחברה שלו.
אמר לו רבי יעקב בחכמתו, "אצלנו המאמינים בקב"ה ובמתן תורה, אזי ככל שהאדם מבוגר יותר, הרי הוא קרוב למעמד הר סיני וממילא מקבל כבוד וחשיבות, ואילו אצלכם ככל שהאדם מבוגר הוא קרוב יותר לקוף - ממנו נוצר האדם לטענתכם, ואם כן מה פלא שלא מתייחסים אליו כיאות"...
חוק טבע ...
חוקר טבע אחד בא אל הבעל שם טוב הקדוש זיע"א ואמר לו:
"בחקירות היקום העליתי ומצאתי שבשעה שבני ישראל עברו את ים סוף, מוכרח היה הים להיבקע לפי חוק הטבע, ובכן, איזה נס נעשה" ??
השיב לו הבעל שם טוב:
"והאם אינך יודע שהשם יתברך ברא את הטבע ? הוא ברא אותו, וברא את ים סוף כך שיבקע באותה שעה שיעברו אותו בני ישראל...                       .                                                                                והרי לך הפלא" !
(סיפורי צדיקים)
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סיפורים בנושא לבין הזמנים
סיפור מהספר 'עמוד החסד' שפורסם השבוע ב'בשבע' (מימין), ומכתב אותנטי משנת התשס"ג שנאסף כחלק מהחומר לכרך ב' שעתיד לצאת בע"ה:








שבת שלום ומבורך !


סיפורים מחיי רבינו זיע"א:
ר' איתן אסרף נהגו של הרב מספר:
"בשנת התשנ"ח, בתחילת הכרותי את מו"ר הרב נתן בוקובזה זצוק"ל, סיפר לי שהציעו לו לשמש כרב אזורי, בזמנו הוא חשב לקבל את ההצעה והכשיר את עצמו לקבלת התעודות המתאימות, אך כעת הוא מתלבט: מצד אחד - לשמש כרב אזורי זו עבודה המבטיחה פרנסה וחיי משפחה רגועים, אולם בוער בו גם הרצון להתמסר כליל לציבור ולהפקיר את עצמו עבורם, וכמובן חיים שכאלה אינם מתכון טוב למשפחה רגועה ולשלווה, "אני" סיכם את לבטיו, "אמשיך ללמוד ב'ישיבת הנגב' וה' יכוון אותי להמשך דרכי".
למרבה הפלא - באותו חודש ביטלו את מנויי הרבנים האזוריים החדשים, וכך התכנית ירדה מסדר יומו של הרב, שהקדיש מעתה את כל חייו לצרכי הציבור בכל רמ"ח אבריו ושס"ה גידיו".
(לרכישת הספר  'עמוד החסד' על חיי רבינו זי"ע, - 0548455275)


דבר תורה שבועי מבנו של מו"ר זצוק"ל:
מכות מצרים (א)
בפרשתינו ה׳ אומר למשה שצעקת ישראל מהשיעבוד הזכירה לו את הברית עם אבותינו, ושילך ויאמר לעם שהוא יצילם במופתים, ויקחם לו לעם בארץ ישראל, ומקוצר רוח העם לא שומע למשה, שמות ראשי בתי האבות בעם ומשפחת אהרון, ה׳ מצרף את אהרון להיות המדבר בגלל שמשה ערל שפתיים, ואומר להם ללכת לפרעה שיקשה את ליבו, ואז יוציאם במופתים גדולים ממצרים ויראו מצרים שהוא האל, האחים עושים מופת מטה – נחש, והחרטומים עושים כן ופרעה מסרב להם, שבע מכות באות על מצרים - אך פרעה מקשיח ליבו ולא משחרר את העם. בפרשה מאה עשרים ואחת פסוקים – 'כמיכאל' המלאך סימן.
---
ישנם הבדלים מהותיים ומענינים, אפילו קשים להבנה בשכל כביכול, בין מכה אחת לחברתה בעשרת המכות. אם עוקבים אחר הפסוקים מגלים שיש מכות שבאו ללא התראה, יש מכות בהם פרעה לא פנה למשה ואהרון שיבטלום, ועוד כמה הבדלים אותם נפרט בס"ד:
מכת דם מגיעה לאחר התראה קצרה מאוד שמיד אחריה -לעיני פרעה ועבדיו נעשית, היא עוברת ללא יחס מפרעה - הוא רואה שהחרטומים הצליחו לעשות כמשה ואהרון ומחזק ליבו, ואינו פונה לאחים שיתפללו.
אחריה מכת צפרדע, היא באה לאחר התראה, ובה למרות שהחרטומים עשו כן, הוא מתחנן לאחים שיסירום והוא ישלח את העם לזבוח, משה מוסיף להתפאר עליו שיבקש זמן מוגדר להפסקת המכה.
במכת כינים שבאה ללא התראה, פרעה לא מתייחס ולא פונה לאחים, זאת למרות שהחרטומים לא הצליחו לעשות כן ואף אמרו לו כי זו "אצבע אלוקים" (ח טו).
במכת ערוב ישנה התראה ונוסף אליה ההבדלה שה' יעשה בין ישראל למצרים, לא ידוע מה עשו החרטומים, ופרעה מתחנן לפני האחים שיפסק, הפעם הוא מוכן לשלחם לזבוח בתחילה רק במקומם, ולאחר מכן אפילו במרחק במדבר (אך לא של שלושה ימים כבקשת משה – אור החיים).
במכת דבר ישנה התראה שאף היא מדגישה את ההבדל בין ישראל למצרים, גם לאחר המכה מדגיש הפסוק שמת מקנה מצרים ומישראל לא מת אפילו אחד, יותר מכך פרעה שולח לבדוק ורואה שלא מת אחד לישראל, עם זאת הוא מקשיח ליבו ולא פונה אליהם להתפלל.
במכת שחין אין התראה, מפורט שהחרטומים לא עומדים בכך וגם בהם היתה המכה, למרות זאת גם כאן לא פונה אליהם פרעה ומחזק ליבו.
במכת ברד ישנה התראה חריפה מאוד, הפעם יש במצרים שמאמינים במה שה' אומר ומיראה מסתירים את רכושם מהברד כדבריו, שוב מודגש ההבדל בין ישראל למצרים, מעוצמת המכה פרעה כבר נשבר לגמרי, הוא מתחנן למשה ואהרון ואומר "חטאתי, ואני ועמי הרשעים" (ט כז), ומוכן לשלוח אותם, אך לאחר שסרה המכה הוא מסרב, והפעם גם עבדיו עימו.


בקול חכמים:
יש שחולקים על גדולי ישראל ותולים דבריהם במאמר "נהרא נהרא ופשטיא", צריך לדעת שלא כל נחל קטן יכול להחשב לנהר...
(מרן הגראי"ל שטינמן שליט"א)

-לתגובות או לקבלת עלון מעוצב במייל  -  midey.shabat@gmail.com-


הסטוריה יהודית:
משיח השקר שבתאי צבי שר"י ומלחמת הצדיקים בו (יח):
מי שהעז להתנגד לשבתאי סבל מהתקפות ואיומים, ר' נתן ב"ר זכריה גוטה מחכמי ירושלים העיד, "רוב העולם נתאמת להם זה הענין (משיחיות שבתאי) בעוונתינו הרבים, והמיעוט אפי' שהיו רבי האיכות לא היו יכולין לאפרושי הציבור מסברא זאת, כי היו בסכנה גדולה ועצומה מבני עמנו, ובדידי הוא עובדא".
היו אלו שעות קשות לעם, הגר"ח בנבנישתי זצוק"ל בעל 'הכנסת הגדולה' עצמו, אנוס היה להתנהג כשבתאים מחשש לחייו, עתה כיבדו שבתאי ששלט בעיר כבוד מלכים, הוא הדיח את רב העיר אזמיר הג"ר אהרון לפאפה זצוק"ל מחבר שו"ת 'בני אהרון', ומינה אותו תחתיו, הרמ"מ קרענגיל כתב "כנודע דהרב הזה... היה נלכד כרגע ברשת זו טמנו לו כת ש"צ ימ"ש, וכמעט שלא נשח"ת, חזר מיד לתורתו וצדקתו".
צומות ותעניות היו משובחים בעיני שבתאי, הוא, ונתן העזתי אף יותר ממנו תבעו ועודדו זאת, אך רק כשהם נעשו מתוך שמחה של מצווה כביכול, עבודת ה' שלהם דרשה שמחה לפני כל מצווה ואז היתה התענית מעולה, כעת, מלא אומץ מהקהל, הוא ביטל את תענית י' בטבת שעמדה לחול ביום שישי, כי זהו צום רע של עצב ואבל, רבנים שהסתייגו מכך הוכרחו לברוח מחוץ לעיר, אחרים הסתתרו בה.
ההיסטריה שעורר שבתאי גרמה לרבים סיחרור נפשי, אנשים, נשים וטף 'ניבאו' נבואות המאשרות את הגאולה ע"י שבתאי, חלקם נתקפו באפילפסיה (מחלת הנפילה), נפלו מפרכסים, דיברו בלשון הקודש למרות היותם תושבי חו"ל, בלשון הזוהר וביארו סודות קבליים, ובתוך דבריהם הודיעו כל אחד בסיגנונו שש"צ הוא המשיח, התופעה אכן היתה מדהימה, נדירה ומיוחדת, והגר" עמדין כתב ש"לפעמים ניתן רשות לשטן להטעות העולם, גדול היה עירבוב העולם באותו הזמן, ולא חדוש הוא שטעו בו הרבה בני אדם".  העיר אזמיר היתה כמרקחה, אך לא לזמן רב...                             (ערוך ע"פ 'משיחי השקר ומתנגדיהם', המשך בשבוע הבא ב"ה)



