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עלון שבועי היו"ל ע"י מוסדות 'מאורות נתן' בנתיבות                      מיסודו ולע"נ של מו"ר ועט"ר הגה"צ הרב נתן בוקובזה זצוק"ל וזיע"א


פרשת שלח

העלון השבוע הוקדש לע"נ שמונת בני משפחת אטיאס ז"ל                  שנספו לפני למעלה משנה בתאונה



"שלח לך אנשים אשר אני נותן לבני ישראל איש אחד למטה אבותיו"... (פר' יג, פס' א)
מדוע היה הצורך לשלוח מרגלים ? הרי כבר נוכחו לדעת כי הקב"ה מנהיג את ישראל בהנהגה על טבעית ?
אולם, למשה הייתה דעה מיוחדת בשליחותם, שונה מדעת המרגלים, ודעתו לא הייתה על מצבה הגשמי של ארץ ישראל אלא על מצבה הרוחני, כי זה לעומת זה עשה ה', שהיות וקדושת ארץ ישראל הייתה גבוהה ביותר, הרי לעומת זאת כוחות הסטרא אחרא הגדולים ביותר היו מרוכזים אז בארץ ישראל. ולכן, נשלחו ראשי ישראל, שבדרך כלל  אין שולחים את גדולי ישראל למלאכת הריגול. ואיך נכשלו גדולים אלו ? בכל ענין הכניסה לישראל התקבצו כוחות הסט"א ורצו למנוע כניסת ישראל, ולכן, היו צריכים לשלוח את נשיאי ישראל הגדולים ביותר כדי שילחמו בכוחות הטומאה, אבל, גם כוחם הגדול לא עמד להם והצליחו להכשילם. ולכן, אמר משה ליהושע "י-ה יושיעך מעצת מרגלים", כי ידע מלכתחילה את גודל הסכנה של התגברות כח הסט"א.   /                                                                                                                                                                                                                                                         (נתיבות שלום בפרשתינו, האדמו"ר הג"ר נח שלום ברזובסקי זצוק"ל)








לאור הפרשה:
"ויתנו את קולם ויבכו" (יד א)
במכתב מיום שני ח׳ כסליו התקע״ח כותב מרן החתם סופר זצוק"ל על רבו הגאון הקדוש ר' נתן אדלר זיע"א:
״והנה ביוצקי מים על ידו בתחילת בואו לבאסקוויץ, ולא היה לו כי אם בן קטן ובת קטנה כמו בת י״ב שנה אהובה לו במעשיה, כאימה - כן ביתה, אי אפשר לספר שבחה, ובעוה״ר מתה שם, ולא דמע עינו, היה מצדיק הדין בשמחה גדולה ונפלאה, אשר לא ראיתי דוגמתו בתפילת שמחת תורה.
אך ביום השבת פרשת וירא, והוא היה רגיל לעלות לכהן ולמפטיר בכל שבת, וגם באותו השבת שבתוך השבעה לא מנע מהנ״ל, אז באומרו ההפטרה זלג דמע אחד מעיניו וקיבלו בידו, ומיד חזר ונהפך לאחר, ושוב לא נראה בו שום רמז עצבות ולא הזכיר שמה כלל.
ולא היה לו ולד אחר לעולם ולא עשה לזה שום תחבולה גם כי לדעתי חדל ממנה אורח ולא רצה להטריח כלפי מעלה לשנות הטבע כי חיש קל יותר ח״ו יגרום טורח לאשתו חלילה, ומפני זה גם אנכי לא בקשתי ממנו זצ״ל לעולם לבקש רחמים על אשתי הראשונה זצ״ל מטעם הנ״ל, וכל שאין דוחק השעה אין השעה דוחקתו, והרבה ריוח והצלה לפניו ית״ש, הוא הרופא לשבורי לב והמחבש לעצבותם, הוא יגדור פירצותם ויבנה חורבנם ונס יגונם ואנחתם״.

יצר הרע...                                           .                                                                                                  פעם, כינסו ראשי העדה אסיפה בענייני הקהילה ובא לשם הרה"ק רבי מרדכי פליחוביץ זי"ע, פתח ואמר: "אתם אוספים ומכנסים אנשים לאסיפות בעסקי ציבור, ואינכם מזמינים אפילו פעם אחת אנשים לאסיפה לטכס עצה כנגד היצר הרע ?! הגזלן הזה רץ ברחובות העיר והורג נפשות ממש, ואתם עושים עצמכם כאילו אינכם יודעים, הגיעה העת להקהיל קהילה גדולה כנגד רוצח זה שאין אף אחד מוחה כנגדו !                        .                                     .                                                                                                                                        .                        .                         .                                              (סיפורי צדיקים)
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לתגובות ולקבלת העלון בעברית או בצרפתית -midey.shabat@gmail.com
לרכישת הספר 'עמוד החסד' על חיי רבינו הרב נתן בוקובזה זיע"א - 0548455275
התורה גברה והבחורים שקעו בלימוד.
באותו מקום ישב המשגיח הגר"י לוונשטיין מבוקר עד שעה מאוחרת בלילה, למרות בריאותו הלקויה והפיח בלבבות יראה ותורה, הוא היה אז סמל מסירות הנפש לבני הישיבה, ומראה אותו צדיק שמוסר נפשו לקיום הישיבה נתן להם כוח לסבול ולעמוד על המשמר, הגר"צ מילנר חתנו של הרב אשכנזי ובוגר ישיבת קמניץ שאל פעם את המשגיח האם יש לו רוח הקודש משום שכל הכרעותיו בשעות קשות התבררו לימים כנכונות ומצילות, (לדוגמא לקראת סוף המלחמה כשרצו להעביר את הישיבה לעיר הסינית השקטה והבטוחה יותר טנסין שאליה לא הגיעו המפציצים, הוא סרב ואמר שמחוץ לישיבה לא תועיל ההגנה ובתוכה לא צריך הגנה, ותלמידים חשובים שעוד זכרו את המשגיח הקודם ר' ירוחם חלקו וערערו עליו, והיו שאמרו שהוא מעוניין להיות 'מקדש השם'..., ולבסוף שנחאי ניצלה ובטנסין היה טבח גדול במלחמה בין קומניסטים ללאומנים סינים), וענה ר' יחזקאל שבכל החלטה גורלית מתגלים רבותיו - ר' ירוחם, ר' נחום זאב ור' הירש ברוידא מקלם ואומרים לו כיצד לנהוג.
כבר בשיחת פתיחת זמן אלול הראשונה מאז שהגיעו לשנחאי, תבע המשגיח התמסרות מוחלטת לעמל התורה ללא פשרות, הוא פירט כמה ניסים עברו עד שהגיעו לכאן, ואמר שהנהגה כזו לא מותירה אפשרות לחטא ותובעת התמסרות מוחלטת והתבטלות, וכביכול לוקחת את הבחירה מהאדם !
דבריו ליבו את אש התורה אצל הבחורים והשטייגען היה גדול, למרות ימי הקיץ שהיו קשים ביותר בפרט לאנשי אירופא הקרה, בחום שהיה נוראי עד שלא היו יכולים ליגוע בברזל הסטנדר עליו היו לומדים מחמת חום המתכת ! היו הבחורים מניחים לצורך כתיבת החידושי תורה גליונות פלסטיק בהם היה חור בגודל שורה מעל הדף, ודרכו היו ממלאים בכתיבה שורה אחר שורה של הדף, זאת בכדי שהזיעה המרובה לא תלכלך את הנייר, ביום הכיפורים התש"ו לדוגמא עמד החום בחוץ על 50 מעלות ! ובכל זאת עבדו במסירות.
בכל 'אוצר הספרים' היה רק ספר אחד של 'חידושי הגר"ח הלוי' והבחורים נאלצו להשתמש בו לפי תור כשרבים נשארים ערים בלילות בכדי לזכות בהצצה חטופה בו, גם רמב"ם היה אחד ולמדו בו בתורנות של רבע שעה. בגטו  הצפיפות הייתה גדולה, אך למרות הכל והאפילות הליליות שהיו עקב ההפצצות היה שטייגען, ותחושת רוממות והתעלות מופלאה עליה העידו הכל, והרגשה שהתורה מגנה עליהם, המשגיח ר' יחזקאל לווינשטיין סיפר להג"ר נחום פורצוביץ זצ"ל שנפלו ימים ארוכים אלפי אלפי פצצות על העיר והרבה נהרגו (גם בהפצצות על הגטו נפגעו לעיתים ישירות ועשרות נפגעו) אך בישיבה עצמה לא פגעו, והגר"ח שמואלביץ היה אומר שהבחורים הבודדים שנפטרו ממחלות שונות היו אלו שלא דבקו במאה אחוז בתורה, אפילו אם יצאו רק לטיולון קצר אבדה החסינות וכל מי שדבק לא נפגע (נציין שמרן החזון איש זי"ע כ"כ כיבד את גולי שנחאי עד שלמרות חולשתו היה קם בפניהם)
אחרי זמן קצר הוחלט לעבור לבנין קרוב ומתאים יותר שהוצע לישיבה בסכום גבוה. למרות הקושי, כל בחור חשך מלחמו הדל סכום של 10 דולר ששולמו לשכירות, וכך חודשו במקום סדרי הישיבה, למרבה הפלא מעט לאחר צאת הישיבה מהבנין החרב, ביום ב דראש השנה התש"ד (1 לאוקטובר 1943), כותל המזרח של הבניין התמוטט והתפורר לכל עבר, בני הישיבה ראו בזה נס מן השמים. (בבית הכנסת 'אהל משה' שהיה בלב הגטו ולאחר עזיבת 'בית אהרון' עברו אליו, הוקם לפני כשבע שנים מוזיאון יהודי ע"י ממשלת סין)
בתקופה ההיא הודק הקשר של הישיבה עם שאר חבורות בני התורה הקטנות שבמקום, היו שם תלמידי ישיבות קלצק, קמניץ, טעלז, ראדין ועוד, עוד קודם הם הצטרפו לישיבת מיר בלימוד וההתעלות. וכעת בשיתוף ברכישת הבניין החדש ובחברותות ללימוד הם הפכו לחבורה.
גם בימי ההסגר המוחלט בגיטו לא פסקה הנהלת הישיבה ותלמידיה העסקנים מלהתעסק בענייני הגירה. ובשעות הכי רציניות שלא נראה שום אפשרות ליציאה רצו מברקים, באמצעות הארצות הנייטרליות, לידידי הישיבה ועסקני היהדות בעולם. משענת מיוחדת לבני התורה בכלל והישיבה בפרט היה הקונסול השווידי שבהוראת ממשלתו עשה כל מה שבידו לטובתם. הוא גם הציע להשתדל אצל היפנים שישחררו את בני התורה מהגיטו, אולם מטעמי זהירות ויתרו בני הישיבה על זה. קונסול זה נעשה ידיד בעת צרה ובכל בעיות ההגירה וסיכויי היציאה הייתה הנהלת הישיבה מתייעצת איתו.
אחרי המלחמה, באב התש"ו (אוגוסט 1946), הגיעו רוב תלמידי הישיבה בקבוצות לנמל סן פרנסיסקו שבארה"ב, לאחר מאמץ גדול של הגר"א קלמוביץ שהצליח להשיג ויזות עבורם, רק מעטים הצליחו לקבל רשיונות הגירה לישראל, חלק מהתלמידים נשארו בארצות הברית, ועבורם הקים הרב קלמנוביץ את ישיבת מיר בברוקלין, ומהם הפכו למאורי יהדות אמריקא, בראש הישיבה עמדו חתנו הג"ר שמואל בירנבוים זצ"ל שנפטר בשנת התשס"ח (2008). ועימו גיסו - בן הגר"א הג"ר שרגא משה קלמנוביץ והג"ר דוד קוויאט זצ"ל, כיום עומדים בראשות הישיבה, חתן הגר"א הג"ר אברהם יעקב נלקנבאום, הג"ר צבי יעקב ז'ולטי, הג"ר אשר דב בירנבוים - בן הגר"ש, והג"ר אשר אליהו קלמנוביץ' – בן הגרש"מ.
אך מרבית הבחורים המשיכו עם רבותיהם לארץ-ישראל, בה הקים כבר בשנת התש"ד (1944) רה"י הגרא"י פינקל את הישיבה מחדש, עם חלק מהתלמידים והרבנים ששרדו, בשכונת בית ישראל בירושלים, משנת התשכ"ה (1965) כיהן כראש הישיבה בנו הג"ר בנימין ביינוש פינקל זצ"ל, ואחרי מותו בשנת התש"ן (1990) הפך לראש הישיבה חתנו, הג"ר נתן צבי פינקל זצ"ל, שהגדיל את הישיבה לאין שיעור מכ-500 תלמידים לפני 20 שנה, לכ6000 בחורים ואברכים. כיום היא הישיבה הגדולה בעולם.

(בשולי היריעה - יש לציין שהחסרנו מעט פרטים שלא היו קשורים לגמרי למרכז הסיפור. רוב הפרטים נלקחו ונערכו מכתבי הרב יוסף עפשטיין מזכירו של ראש הישיבה הגרא"י פינקל, כמו כן נעזרנו במגזין פסח של 'משפחה',  וכתבי הסטוריה שונים, תודתינו נתונה לכולם).


















מסירות לתורה בממלכת התורה מיר (ג)

יריעה היסטורית מדהימה על גולת ישיבת מיר בשנות השואה האיומה, ועל מסירות נפשם של בניה לתורה ועבודה בימי צר ומצוק, פרק שלישי ומסיים. יהיו הדברים לחיזוק התורה בימים קשים עבור בניה ולומדיה.

---

כזכור, למרות המלחמה הצליח בס"ד נשיא הישיבה הגר"א קלמנוביץ, להעביר לה כספים רבים עבור המשך כלכלתה ביום יום בתנאי המלחמה...
הכסף הועבר באמצעות בנק בשנחאי שהחזיק בסתר דולר אמריקני, והגר"ח שמואלביץ הסתכן מאוד עבורו ונכנס כמה פעמים לחקירות מסכנות חיים ממש על כך. בכלל התקשרות הטלגרפית נוהלה בהרבה פחד וסכנה, עד שהגר"ח שמואלביץ הגה מערכת צפנים בתכתובת ע"פ מושגים תלמודיים שאמנם לקח זמן מה לקלוט אותה אולם אחרי שהובנה היא נמשכה בין שני הצדדים כחמש שנים, לדוגמא כשרצה לעדכן על שסגרו את היהודים והישיבה בתחום הגטו כתב ש"סוגיית עירובי תחומין חמורה", וכשהיוקר התגבר כתב "אין מושג וציור בדרישותיו של הרב יקרות". אך רמזי לשון אלו עדיין היו מעוררים חשד.
אחרי השימוש ב200 מסכתות קדושין ששלח הרב קלמנוביץ לישיבה עוד בהיותה בקובה, ומספר הגמרות והספרים האחרים שהצילו בני הישיבה מספריית הישיבה ומספריהם, נשארה הישיבה בשנחאי ללא ספרים נוספים, הוחלט לצלם ספרים ובל"ג בעומר התש"ב (5 במאי 1942) נערך 'דינר' מכובד בקלוב היהודי בהשתתפות חשובי הקהילה ומנהיגיה לכבוד המאורע ההיסטורי של צילום והדפסת 250 כרכי מסכת גיטין שיהודי שנחאי הדתיים מקהילת האשכנזים הגישו כמתנה לישיבת מיר ולחבורת חסידי חב"ד שכללה קרוב ל30 בתי תורה, הנדיב מר שיפרין פתח, נאם אחריו הרב אשכנזי שהדגיש את חובת הציבור היהודי במזרח הרחוק להפצת התורה, ואת זכותה של קהלת שנחאי להיכנס בשורת מרכזי התורה בישראל, גם הגר"ח שמואלביץ וחניך הישיבה דיברו לקול מחיאות כפים.
היוזמה הפכה ל'מפעל הדפסה' שהלך והתפתח ולא פסק עד לעזיבת שנחאי. תלמיד הישיבה געציל כהן, ותלמיד ישיבת קלצק בעבר, אברהם אהרן מלינוביץ, המשיכו בהדפסת הש"ס, מסכת אחרי מסכת. העסקן הנלהב לתורה ר' חיים צבי דרוקר חניך ישיבת קמניץ עזר להם, חברו מנכבדי העדה, מר זגרמן, היה משאיל כל פעם מסכת מהש"ס הוילנאי המהודר שלו לצילום וכך הודפסו הספרים. בהמשך החלו להדפיס גם לייב בלומברג, חיים פרייברגר ועוד מבחורי הישיבה, והתוצרת רבתה. עד שבמשך הזמן הדפיסו את כל הש"ס חוץ ממסכת יבמות, סידור וחומשים, משניות יכין ובועז לסדרי זרעים וטהרות, ראשונים ואחרונים בהלכה, באגדה ומוסר, ונעשו ניסיונות להדפיס חידושי תורה וכתבי עת.
אולם שעה קשה באה ב'גזירת הגיטו', ביג אדר א התש"ג (18 לפברואר 1943), שלטון הכיבוש היפני הכריז כי כל הבאים לשנחאי אחרי שנת 1936 (ובמקור אחר – 1937) חייבים להירשם ב'לשכה בשביל הפליטים חסרי נתינות' - משרד מיוחד שהוקם, בתוך 3 חודשים - עד ה18 למאי, ולהעתיק את מושבם לרובע הונגקיו - שכונה סינית עתיקה וחרבה מאוד. הייתה זו כביכול טובה בנתינת 'שטח מסוים בשביל הפליטים חסרי נתינות', אך מי שגרמו לכך היו שליחיו של היטלר יש"ו שכיוונו את הדבר בעבור היהודים. את השטח בן 4 הקמ"ר הקיפה גדר תיל והתנועה הוגבלה, יחד עם היהודים היו במקום זה 100,000 איש רובם סינים ממעמד נמוך, לעיתים היו יהודים וסינים מתגוררים יחד באותה דירה אך לא הייתה תקשורת ביניהם, אירגונים בעולם, ויהודי המקום שבאו אליו מעיראק ורוסיה מלפנים וחיו מחוץ לגטו ניסו לסייע, הוקמו בית חולים ומקום מחסה, גם בי"כ ובית ספר הקימו היהודים.
הפליטים הוזהרו שלא לבטא את המלה 'גיטו' על שטח זה ושלא לקשר את העברתם לאנטישמיות. להפך, ראש המשרד המיוחד מר קובאטא, שלח במיוחד את עוזרו מר קאבא לאסיפה מיוחדת בקלוב היהודי בהשתתפות נציגי הפליטים, שם נאם על הטוב והאושר שבדבר לפליטים. והצהיר בשם השלטון שרק תנאי הזמן חייבו זאת, ושהשטח המיועד ישמש להם תריס בפני בעיות, ויש בו סידור אידיאלי לטובתם ולהצלחתם בכל המובנים, אך בקרב הפליטים, שהבינו היטב את התרמית החלה תסיסה.
היפנים אירגנו ועד פליטים מעסקני קהילת האשכנזים, בשם 'סאקרא' (ר"ת: שאנגחאי, אשכנזי, קאלאבארייטינג, רעליף, אסאסיישאן), לסיוע בהעברת הפליטים מאיזורי העיר השונים לגיטו ולתמיכה לנזקקים. ליד הועד הוקמה נציגות מבאי כוח הפליטים, וביניהם גם מבני הישיבה. מלכתחילה יועדה הישיבה לעבור כחבורה שלמה לבניין ה'סאלוויישאן ארמי'. בניין חרב ולא מתאים למגורים שה'סאקרא' הודיעה שתעשה בו תיקונים. אבל בני הישיבה התקוממו נגד ההצעה בתוקף. הם חששו מ'חיי ההקדש' במקום כזה המיועד לריקים ופוחזים שבעיר שהיו אמורים להישאר אתם באגף בבניין. כמו כן חשדו שכוונת היפנים שדחקו אותם יחד, היא להכינם לעבודת השילטון בעת צורך.
ההתנגדות גרמה למשבר פנימי בחיי הישיבה, ולהחמרת היחסים עם השלטון היפני וחברי ה'סאקרא'. הביצוע היה תלוי גם בתמיכת ה'איסט יעווקאם' שרוב חבריו היו גם חברי ה'סאקרא' ותמכו בעניין ונוצרה בעייה. פעם הגיעו החיכוכים למצב מסוכן, כשבמשא ומתן ומריבה עם חברי ה'סאקרא' על העניין, הייתה התנגשות שגרמה להתערבות המשטרה היפנית שאסרה עשרות מבני הישיבה תחת משמר חמור. כשנודע האסון לרב אשכנזי הוא לא התמהמה לרגע, לבש את מעילו, ולמרות שהמאורע היה חמור בתנאי הזמן של מלחמה, רץ מיד אל המשטרה. השתדלותו הועילה ואחרי לילה בבית האסורים הבחורים שוחררו.
אך היחס של ראש משרד הפליטים, קובאטא, לבני הישיבה היה מתוח, והורגש בטיפולו בעניניה הנוגעים למשרדו, בהמשך היחס הוטב ע"י פיצויים שונים ובהשפעת יו"ר ה'סאקרא' מטעם השלטון ד"ר כהן - יהודי שמינקות גדל ביפן והיה בעל קשרים בחוגי השלטון הגבוהים ומשרדי הממשלה הראשיים, הלה בא תמיד לטובת הישיבה, בסיועו קבלו הבחורים 'תעודות יציאה' מהגיטו אל הישיבה, שהייתה כזכור בבית הכנסת 'בית אהרון' ברחוב מוזעאום רד שמחוץ לתחום הגיטו ומרחק ההליכה אליו ארך כשלושת רבעי שעה. לאחר שבתחילה היו צריכים ללכת ביחידות. חלוקת התעודות לבני הישיבה נעשתה בצורה מיוחדת, נציג המשרד היפני המפקח על ה'סאקרא' בא בעצמו לישיבה בלויית הד"ר כהן, עלה לבימה באמצע הישיבה וקרא לבחורים אחד אחד ונתן את התעודה האישית, ובאופן חגיגי ואדיב קיבל מכל אחד את תודתו.
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