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16 Sivan 5774





Ce bulletin est dédié à la mémoire de Eliyahou (Lucien) fils de Zaiza Ninette





Paracha Chela'h Lekha





"Envoie toi-même des hommes explorer la terre que je destine aux enfants d'Israël, vous enverrez respectivement un homme par tribu paternelle" (chap. 13, verset 1)


Pourquoi était-il nécessaire d'envoyer des explorateurs? Le peuple juif savait déjà qu'Hashem dirigeait Israël de façon surnaturelle?


Cependant, Moché avait une intention particulière en les envoyant explorer le pays, différente de celle des explorateurs. Il ne cherchait pas à savoir quelle était la situation matérielle d'Israël mais spirituelle. En effet, Hashem avait décidé que puisque la sainteté de la terre d'Israël était plus grande qu'ailleurs, les forces du mal le seraient aussi car elles étaient concentrées en Israël. C'est pourquoi les chefs de tribu furent envoyés. En effet, en général, on n'envoie pas les grands sages d'Israël pour jouer les espions!


S'il en est ainsi, comment se fait-il que de si grands personnages échouèrent dans leur mission? Pour tout ce qui était lié à l'entrée en Israël, les forces du mal s'étaient réunies; elles voulaient empêcher coûte que coûte l'entrée en Israël. C'est pourquoi il fallait envoyer les plus grands sages afin de lutter contre les forces du mal; malgré leurs forces, ils ne parvinrent pas à l'emporter et ces dernières réussirent à les faire tomber.


C'est pourquoi, Moché dit à Yéhoshoua: "D. te sauvera des conseils des explorateurs" car il connaissait dès le départ la hauteur du danger; il savait que la force du mal l'emporterait.


("Nétivot Chalom" sur notre paracha: rabbi Noa'h Chalom Barzovsky)





A la lueur de la paracha


"Ils élevèrent leur voix et se mirent à pleurer" (14,1)


Dans la lettre du lundi 8 Kislev 5578, l'illustre Hatam Sofer écrit sur son maître le saint rabbi Nathan Adler:


"Voici que lorsque je m'abreuvais de ses enseignements, lorsqu'il venait d'habiter à Labaskwitz et qu'il n'avait qu'un jeune fils et une fille de 12 ans environ qu'il aimait tendrement pour ses actes, telle mère telle fille, à tel point qu'il était impossible de faire ses louanges, celle-ci mourut là-bas à cause des nombreuses fautes qui existent dans le monde. Malgré tout, ses yeux ne versèrent pas une seule larme. Il acceptait le jugement avec une joie exceptionnelle, qui n'avait pas son égale même à la prière de Simhat-Thora. 


Cependant, le chabbat Vayéra, alors qu'il était habitué à monter à la Thora chaque chabbat en tant que Cohen et au maftir, et même lors du chabbat de la semaine de deuil où il ne pleura pas, ce jour là il se mit à lire la haftara puis une larme coula de ses yeux. Il la récupéra dans ses mains et immédiatement, il se transforma en un autre homme. De nouveau, on ne voyait pas en lui le moindre soupçon de tristesse et il ne mentionna même pas son nom.


Il n'eut plus d'autre enfant par la suite et il n'essaya pas d'en avoir par un moyen quelconque car il savait qu'un enfant n'est qu'un invité chez lui; il ne voulait pas créer des perturbations dans les cieux et changer la nature des choses car très vite, cela aurait occasionné une pression sur sa femme. C'est pour cela que moi non plus, je ne lui ai pas demandé d'implorer la miséricorde divine pour ma première femme et tant qu'on ne presse pas le temps, le temps ne nous met pas la pression non plus; la délivrance divine et l'abondance arrivent; D. apporte la consolation à ceux qui ont le cœur brisé et bande leur tristesse, il délimite leurs frontières, reconstruit ce qui a été détruit en eux et porte aux nues leurs gémissements et leurs soupirs…".





Le mauvais penchant…


Un jour, les principaux dirigeants de  communauté se réunirent pour traiter de sujets communautaires; rabbi Mordékhaï Pli'hovitz arriva lui aussi et s'exclama: 


"Vous rassemblez les foules pour traiter de problèmes publiques mais vous n'organisez jamais des réunions, ne serait-ce qu'une seule fois pour donner des conseils comment combattre le mauvais penchant?! Ce voleur court dans les rues de la ville et tue littéralement des gens; mais vous, vous faites comme si vous ignorez cela! Il est grand temps de rassembler les foules pour faire la guerre à ce meurtrier que personne ne réprimande!".


(Sipouré Tsadikim)





Fin de chabbat:


Jérusalem   Bné brak     Haifa     Nétivot  // Paris


20:28          20:31          20:32     20:29       23:01








Chabbat Chalom Oumévorakh !





Entrée de chabbat:


Jérusalem    Bné brak     Haifa   Nétivot      //Paris


19:10         19:25         19:18  19:26        21:36 21:36
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Rabbénou Tam:
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