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עלון שבועי היו"ל ע"י מוסדות 'מאורות נתן' בנתיבות                      מיסודו ולע"נ של מו"ר ועט"ר הגה"צ הרב נתן בוקובזה זצוק"ל וזיע"א


העלון מוקדש לרפואת                         רבקה בת חיה תחי' בתושח"י

פרשת ויגש



"והנער איננו איתנו ונפשו קשורה בנפשו" (פרק מד פס' ל)
בפסוק הזה מרומז ענין ההתקשרות אל הצדיק. אומר הרה"ק מלכוביץ זי"ע, שכאשר רוצים מן השמים להעניש יהודי, מטילים בו קושיות וטענות על רבו, ואם רוצים להענישו יותר מטילים בו קושיות וטענות על כלל החבורה, שיהיה לבו חלוק עליהם ותיפגם התקשרותו ב'עשה לך רב וקנה לך חבר'. ויהודי צריך לדעת ש'אם אין אחיכם הקטן איתכם' - לא תוסיפון לראות פני' - פני שכינה, ולא תוכלו להגיע להשם יתברך.
הקשר של היהודי לכללות ישראל, מיוסד על 'עשה לך רב וקנה לך חבר', כלומר, יחיד אינו יכול להגיע לשום דבר לבדו, שכן 'אין צדיק בארץ אשר יעשה טוב ולא יחטא', ורק בכח ההתקשרות לרב ולחברותא, שהאדם מבטל עצמו ל'כלל ישראל', זה הכח והעצה להתקשר ולהגיע להשי"ת. ולכן תפילה בציבור, במניין, כוחו גדול עד מאד.
(נתיבות שלום בפרשתינו, האדמו"ר מסלונים הג"ר שלום נח ברזובסקי זצוק"ל)








לאור הפרשה:
"לא יוכל הנער לעזוב את אביו, ועזב את אביו ומת" (מד כב)
האדמו"ר (הקודם) מזוטשקא, הרה"ק יצחק רוזנבאום זיע"א, היה מפורסם באמונתו, בקדושתו ובהקפדתו על צניעות ישראל.
בשנות השואה אותם עבר הרבי בצל הנאצים ימ"ש, בא אליו שליח בדרך לא דרך והזמינו לברית מילה לילד שנולד בגטו, הרבי ובנו הילד ישראל (לימים האדמו"ר מסטנסילב זצ"ל) יצאו למרות הסכנה לרחוב כשהם מדברים בעניני אמונה.
לפתע הגיע נאצי רכוב על אופנים, הוא התקרב וכשראה את הרבי שלא פחד מהגרמנים ולא שינה את לבושו או זקנו, נמלא כעס וכיון עליהם רובה, הבן המפוחד אחז בפחד ביד אביו, זעק ורצה לברוח, אך האב - כאילו אין רובה מולו, אמר לו 'אנו ביד ה' ובלי רצונו הרשעים לא יכולים לעשות לנו מאום", וחזר על דבריו שאם לא נותנים רשות מן השמים אז הנשק לא יורה.
הנאצי ניסה לירות שוב ושוב אך הוא לא הצליח. כשפנה לעזוב בחימה את המקום צץ לנגדו כלב, הוא ניסה את הנשק והכלב השתטח ללא רוח חיים...
למרות שנאתו, הנאצי לא התאפק ובא לשומר של הגיטו היהודי, "אתה חייב לשמוע מה היה לי היום עם ה'וואונדער ראבינער'"... אמר, וסיפר לו על הפלא.
מבעד לכובע...
לרה"ק יחיאל מיכל מזלוצ'וב זי"ע, יצא מוניטין של בקי בחוכמת הפרצוף, הרואה על מצחו של אדם את כל פגמי נפשו.
פעם בא רבי מיכל לעיר אחת, והיו רבים באים אליו משפילים את שולי כובעיהם על למטה ממצחם מחשש מפניו...נענה ואמר להם:
"מדוע אתם טורחים לעשות כך ? העין הרואה את הפנימיות מבעד לגרמי הגוף, מן הסתם חודרת היא גם מבעד לכובע" ! ...
(סיפורי צדיקים)
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לתגובות או לקבלת העלון במייל -  midey.shabat@gmail.com‏ / / לרכישת הספר 'עמוד החסד' על חיי רבינו זי"ע – 0548455275 

סיפורים בנושא לבין הזמנים
סיפור מהספר 'עמוד החסד' שפורסם השבוע ב'בשבע' (מימין), ומכתב אותנטי משנת התשס"ג שנאסף כחלק מהחומר לכרך ב' שעתיד לצאת בע"ה:








לתגובות, ולקבלת העלון בעברית או בצרפתית:
midey.shabat@gmail.com


דבר תורה ממו"ר ועט"ר זצוק"ל:

יוסף הצדיק (ב)

[bookmark: _GoBack]המשך הדברים מכתבי רבינו זצוק"ל, בדברים שכתב וליקט לעצמו לדמותו של יוסף ע"ה, הם נערכו במקומות הכרחים.

הגמ' במגילה יז' - יוסף אמר כשם שאין בלבי על אחי בנימין שלא השתתף במכירה כן אין בליבי עליכם. שנאמר: "עיניכם הרואות ועיני אחי בנימין".
"אל תרגזו בדרך" - אל תשוחחו על מכירתי, מעודדם ומנחמם. אל תמהרו לבשר לאבא על חשבון בריאותכם, שהרי פסיעה גסה נוטלת אחת מחמש מאות ממאור עיניו של האדם.
"וינשק לכל אחיו ויבך עליהם" - פשט החומר, מנקמה ונטירה לחן ואהבה.
"ואת העם העביר אותו לערים מקצה גבול מצרים ועד קצהו", להודיע שבחו של יוסף שלא רצה שיקראו לאחיו גולים. למרות שיש חשש גדול שישנאו אותו על כך והאהבה והערצה של העם כלפיו עשויה להתהפך, וכל זאת על מנת שלא יתביישו אחיו.
"יוסף הוא המשביר הוא השליט", שליט - משביר – יוסף נשאר בנערותו ובמלכותו, יוסף הצדיק.
המדרש רבה צד' ד' – מביא את התפעלותו של יעקב מיוסף בנו - יוסף גדול ממני, כמה צרות הגיעוהו ועדיין עומד בצדקו הרבה ממני.
יוסף מזכיר את ה' בכל מעשיו - "בלעדי אלקים יענה את שלום פרעה". ולפני כן "ואיך אעשה הרעה הגדולה וחטאתי לאלקים" - יוסף אינו ירא מבעלה פוטיפר, יראתו היא מאלקים.
"וירא אדוניו כי ה' איתו" - בבראשית רבה מובא שפוטיפר ראה שכינה עומדת על גביו.
והזוהר בפרשת וישב מדייק "וירא אדוניו" לא 'וידע' - פוטיפר ראה עובדות של ניסים בכל יום שהקב"ה עושה בידו. ופוטיפר למרות הכל האמין לאשתו ולא האמין ליוסף.
יעקב ואחיו לא האמינו אף הם בתמותו של יוסף, לכן הם הלכו לחפשו במקומות מטונפים, וכשאומרים ליעקב שבנו מלך במצרים "ויפג לבו כי לא האמין להם", אם הוא מושל במצרים מסתמא ירד ירידה רוחנית, אם כן איזה "חיות" יש כאן - לא האמין יעקב ש'חי' הוא, אך כשראה את העגלות שיוסף שלח לו כרמז - שזהו החומר התורני שלימדו ביום שנפרד ממנו והוא עדיין שקוע ברוחניות, אז "ותחי רוח יעקב אביהם".
הרב יהודה צדקה זצ"ל חידש - יוסף שלח לאביו יין ישן שדעת זקנים נוחה הימנו – לרמוז לו שהוא מעריך את ההתיישנות ולא את ההתחדשות, כשמבין זאת יעקב הוא אומר "אלכה ואראנו בטרם אמות".
"בנות צעדה עלי שור" - במדרש מובא שמטרוניתא אחת שאלה את ר' יוסי, וכי יעלה על הדעת שיוסף בשיא כוחו יותיר את הבגד אצל אצל אשת פוטיפר, רמזה לו שלא נראה בעיניה מעשה זה ואינה מאמינה לו ?
פתח לה ספר בראשית, והוכיחה שהתורה כתבה את מעשה ראובן ובלהה, מעשה יהודה ותמר וכדו', אם התורה לא הסתירה מעשים אלו, כ"ש שלא הייתה מסתירה את מעשיו של יוסף אילו עשהם.


(המשך בשבוע הבא ב"ה)
                     בשנותיו האחרונות של מרן הגרא"מ שך זצוק"ל, ראש ישיבית פוניבז', הביאו לו פיזיוטרפיסט שיעזור לו בהליכתו, אחרי זמן מה   .                    אמר המטפל "הרב לא ילך, אני יכול לעזור לאיש שבע ימים שיחזור ללכת, אבל לא לאדם שרק נהג לרוץ כל הזמן"...

ניצול הזמן:

שו"ת אקטואלי:
? האם מותר לסחוט פירות של שנת השמיטה ? 
[bookmark: פרקBטזB-BסחיטתBפירותBשביעית-ו]! ‏פירות שביעית שלא מיועדים לסחיטה, אסור לסוחטם בשביעית. וכן אסור לעשות דבש מתמרים ויין מתפוחים. אבל זיתים וענבים שהם עומדים לסחיטה, מותר לסוחטם ליין ושמן. ומותר לסחוט גם תפוזים, לימונים ואשכוליות של שביעית, כי דרך לסוחטן. ויש מחמירים, והעיקר לדינא להקל. ולימון מותר לסחוט למיץ טבעי, או על גבי דג מטוגן וכדו', כי הדרך בכך, וכל שדרכו בכך מותר. ונהגו כיום להקל לעשות גם מיץ גזר, אחר שכך הדרך כיום. ויש שכתבו להחמיר בזה. ואם סחט פירות שביעית, המיץ קדוש בקדושת שביעית.                                   (ילקו''י, שביעית, פרק טז)


הסטוריה יהודית - המלחמה בשבתאי צבי שר"י:

ספיחי השבתאות - מרדכי מוכיח (נד):

כפי שסיפרנו, מרדכי מוכיח מפראג הסתובב באירופא והכריז  שהוא המשיח.
כשהגיע לאיטליה לאחר בקשות מעריציו, הוא הרבה לדבר על התפקיד שהוטל עליו ללכת לעיר רומא, בכדי לעשות בה את ההכנות הראויות למשיח להבאת הגאולה.
לפי רעיונתיו והסבריו של מרדכי, לא יכל שבתאי צבי להביא את הגאולה היות והיה איש עשיר, ואילו המשיח צריך היה להיות איש עני, לפיכך, 'גילה', שהוא הוא ש"צ שקם מקברו, כי נשמתו של שבתאי שהיה משיח בן יוסף נתגלגלה בו, והוא משיח בן דוד "בסוד תוספת נשמה, דאיהו עני וחכים צדיק איהו מסכ"ן, ראשי תיבות מרדכי סובל כל נבלות".
עוד הסביר לחסידיו שש"צ התאסלם כדי להתגבר על ה'קליפה' שבו, ואילו הוא - מרדכי לא מתהלך בין המוסלמים אלא בין הנוצרים, ובעת הצורך ילבש בגדי עשיו דהיינו ימיר דת למראית עין, כדי לקיים את האמור בישעיה על המשיח, "מי זה בא מאדום (- הנצרות) חמוץ בגדים".
אך אז קם עליו קצפו של שמשו...
(ערוך ע"פ 'משיחי השקר ומתנגדיהם', המשך בשבוע הבא ב"ה)
סיפורים מחיי רבינו זיע"א:
"ויכלכל יוסף"...
פעם אמר תלמיד חכם אחד שהייחודיות של מפעל החסד של רבינו הרב נתן בוקובזה זצוק"ל, הייתה בכך שהנתינה שלו לזולת נעשתה מתוך שמחה ונתינת הרגשה לשני כאילו שקיבל את מה שמגיע לו בדין ממש ולא בחסד, והרי זו מעלת "חסד שבחסד".
נענה חבירו, שיש מעלה נוספת - שהרי בדרך כלל אדם המקים מפעל חיים מטפח אותו ודואג להרחבתו ולהגדלתו, אולם רבינו זיע"א מתוך שמעשיו היו אך ורק לשם שמים ומתוך אהבת ישראל טהורה, מוסדותיו היו בעצם 'מוסדות להקמת ושיקום מוסדות אחרים', הוא היה נותן מכספו האישי או מכספי מוסדותיו מיליוני שקלים רבים ! לטובת מוסדות אחרים, אף כשזה בא על חשבון מוסדותיו הוא.
וכשהיו מעירים לו על כך היה תמה "אם הכל הוא לשם שמים, מה ההבדל בין המוסד שלי למוסד אחר" ?...
(לרכישת הספר  'עמוד החסד' על חיי רבינו זי"ע - 0548455275)
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