




יהודה המכבי (מנהיג המרד)


נולד במודיעין שבהרי יהודה,  היה השלישי מחמשת בניו של מתתיהו החשמונאי.  הוא הוביל את המרד כנגד שלטונו של אנטיוכוס הרביעי.


 


במהלך מרד החשמונאים מרדו תושבי אזור יהודה בייונים וביהודים המתייוונים, שניסו להשליט בארץ את מדיניות ההתבוללות שלהם.


כשנה לאחר תחילת המרד נפטר מתתיהו, לפני פטירתו הוא מסר את ההנהגה לבנו יהודה (למרות שלא היה הבכור), וכך הסביר:


יהודה איש גיבור ובן חיל מנעוריו, הוא יהיה לכם לראש במלחמה"


עם בחירתו למנהיג שינה את אופן הלחימה נגד הצבא היווני, הם החלו להתנפל בהפתעה וברחו אל ההרים שם הייה להם שליטה והכרות עם האזור. יהודה ערך מארבים והתמחה בקרבות לילה.





יהודה נחל ניצחונות רבים,  שיחרר את ירושלים וטיהר את בת המקדש וחנך אותו. קרב גדול נערך ובו 100,000 חיילים, 20,000 פרשים ו32 פילים (מקבילים לטנקים של ימינו). בקרב זה ניתח יהודה וצבאו והביא לשחרורה המלא של ירושלים.





יהודה נהרג בקרב ולמרות בקשת חייליו ואחיו לסגת, הוא לא הסכים ואמר: "חלילה לי מעשות זאת, לנוס מהם, ואם קרב יומנו ומתנו בגבורה בעד אחינו ואל יהי כבודנו לכלימה".


אחיו מצאו את גופתו בשדה הקרב ובלילה הביאו אותו לקבורה בעיר הולדתו- מודיעין וקיבלו על עצמם את המשך המרד.











יונתן הוופסי (פוליטקאי, ביסס השלטון היהודי בארץ)





נולד במודיעין שבהרי יהודה, הבן החמישי והצעיר בחמשת בניו של מתתיהו, היה ממנהיגי המרד לאחר מותו של יהודה המכבי. 


לאחר נפילת יהודה הגיע להסכם עם היוונים, כשהתחלף השלטון היוני בשליט אכזר, הנהיג יונתן מרד נוסף שהצליח בחלקו. 


יונתן הצליח לנצל את הסכסוכים הפנימיים בממלכה הסלאוקית, הייתה זו תקופה של ביסוס ויציבות של השלטון היהודי העצמאי בארץ.


יונתן הגיע להסדר נוסף עם ההנהגה היוונית ופעל נגד אויב משותף- מצרים . הוא פעל לביאור עבודת האלילים מהארץ. 


ליונתן היה חוש מיוחד לרתום בלי ברית למען חיזוק שלטונו בארץ וסילוק היונים בדרך עקיפה- דרך אויב משותף.


לאט לאט שחרר את רוב  ערי הארץ ומונה לכהן גדול.








שמעון התרסי (מושל, משחרר ישובים מבודדים בארץ)





נולד במודיעין שבהרי יהודה, הבן השני בחמשת בניו של מתתיהו. לאחר ניצחונות אחיו יהודה ושחרורו ירושלים מידי היוונים, נשלח אל הגליל כדי לשחררה, העביר יהודים שהיו פזורים בגליל למקומות ישוב מסודרים.


בעקבות הסכם שחתם אחיו יונתן הפכה יהודה לממלכה חופשית ושמעון ניצל זאת לכבוש ולשחרר ישובים רבים בארץ ולהרחיב את ממלכת יהודה. הצליח לכבוש את המעוז האחרון של המתייוונים.


בין פעולותיו של שמעון הייתה חידוש הברית עם רומא. מונה למנהיג האומה ואף כונה בתואר "נשיא היהודים".


אנטיוכוס המשיך לחרוש מזימות כנגד שמעון, ושיכנע  את חתנו של שמעון, שליט יריחו להורגו- הוא הזמין את שמעון לסעודת חג ובמהלך הסעודה התנפל לפתע על שמעון ושניים מבניו שנוכחו שם - יהודה ומתתיהו, ורצחם. 








מרד המכבים (עיתונאים מדווחים מהשטח)





השנה היא 167 לפנה"ס, והיוונים נמצאים בעיצומה של רדיפת היהדות והיהודים. כוחות יווניים מופיעים בעיר מודיעין  ודורשים שהיהודים, בני המקום, יקריבו חזיר לאלילי יוון. זקן העיר, מתתיהו, שהיה כוהן – מסרב


אבל אז קם יהודי מתייוון מאותה עיר ומבקש לבצע זאת בכל זאת. כאשר הוא עומד להעלות את קרבן החזיר, מתתיהו דוקר אותו בחרבו והורג גם את השר היווני. לאחר מכן הוא פונה אל הקהל ומכריז: "מי בכם ירא ה', ומי לה' אלי!" – כל מי שירא לדבר ה' שיעמוד לצידי וילחם.


המצטרפים אל מתתיהו וחמשת בניו – יהודה, אלעזר, יוחנן, יונתן ושמעון – שמים פעמיהם לעבר ההרים, מתוך הנחה שהיוונים יחזרו לנקום בעיר, ויימחקו אותה מעל לפני האדמה. בהרים, הם מארגנים צבא, שמונהג בעיקר על ידי   יהודה שזוכה בתואר "מכבי", שמשמעותו "הפטיש" (מקבת). "מכבי" הוא גם ראשי תיבות של המלים "מי כמוך באלים ה' ", קריאת הקרב של העם היהודי.


היוונים היו רבים ולוחמים מקצועיים – היה ברשותם ציוד, הם היו מאומנים היטב, ולרשותם עמד עדר של פילי מלחמה, אשר היוו את הטנקים של העולם הקדום. היהודים לעומתם, נחותים במספרם באופן משמעותי, בקושי מאומנים, ובקושי מצוידים (ושלא נדבר על הפילים), אבל מה שחסר להם באימון ובציוד, מושלם על ידי חוסן רוחם.


מרבית הקרבות מתרחשים למרגלות ההרים המובילים ממישור החוף לירושלים. היוונים מנסים להצעיד את כוחותיהם במעלה הוואדיות המובילים לאזור ההר, אך לשווא. הדרכים מהשפלה להר מוגבלות, ורק בנקודות מסוימות יכולים היוונים לפלס את דרכם כלפי מעלה. אלה היו המקומות, בהם המכבים בוחרים לארוב להם ולהתקיפם.


בימינו, כשאנחנו קוראים את סיפורם של המכבים, נראה שמדובר באירועים קצרים, שהתרחשו משך תקופה של מספר שבועות – היו קרבות, היהודים נצחו, היוונים הלכו הביתה. אבל בפועל, מדובר היה בעשרים וחמש שנות לוחמה, ובאבידות רבות בנפש לשני הצדדים.








אם למכבים היה פייסבוק..


בחרי דמות וקראי את כרטיס המידע שלה.


עצבי לדמות דף פייסבוק עם סטטוס פעיל- תמונות, לייקים וכו'


נהלי צ'ט עם דמות נוספת מאותה תקופה, בהתאם למאפייני הדמות שבחרת.


נהלי טוויטר המתאר יום בחיי הדמות.








ציפי הרפנס

