עדי                                                     דינה וולוך
בכיתה נשמע הזמזום האופייני לדקות האחרונות של שיעור: קלמרים נדחפים במהירות לילקוטים, מחברות נסגרות בשמחה ולחישות "שלום" ו"יאללה ביי" של חלק מהתלמידים.

כל מאמציה של המורה לספרות נידונו מלכתחילה לכישלון: "תלמידים, יש לנו עוד ארבע דקות ואנחנו לא נבזבז אותן. אני מסכמת את הדמות הראשית בסיפור בשתי מילים: "דמות טרגית" ומבקשת מכם לחפש מאפיינים של דמות טרגית לשיעור הבא. ומי שלא, אני כבר אהפוך אותו לדמות טרגית!"
צחוקים קטנים פה ושם מתלמידים שהיו עדיין מחוברים לשיעור במידה כלשהי. חיוך מרוצה של המורה ו-צלצול.
עדי יצאה מהכיתה לאיטה. מה יש לה למהר? מה כבר מחכה לה בבית? אימא עדיין לא חזרה מהעבודה, ואם כן, היא תתנהג כמו מִסְכֵּנָה שאין כְּמוֹתָה. אפשר לחשוב... אז עָזבו אותה! אז מה? היא לא הנעזבת היחידה בעולם. אפילו לא  בין האימהות בכיתה של עדי. לא שיעלה על דעתה לשים לב לבת שלה ולשאול איך היה בביה"ס. ואם אימא עדיין לא חזרה, אז מהפח אל הפחת. היא תצטרך לתת ארוחת צהריים לתאומים הקטנים והמעצבנים שאף פעם לא שְׂבֵעִים. מה יהיה אם יחכו קצת לאוכל שלהם? הם ימותו ברעב? 
עדי הרגישה איך היא מצליחה לְלַבּוֹת את הכעס שלה נגד כל העולם. במקום ליהנות מהרגשת החופש שאחרי הלימודים היא הצליחה לחזק את הרוגז והתסכול שהיו חברים טובים שלה לאחרונה.

בדיוק אז, לרוע מזלו, עבר בפרוזדור אורי הגבוה. ההתגלמות עלי אדמות של אליל. לדעתו, כמובן. טוב, גבוה ובלונדיני, אז מה? גם היא תוכל להיות בלונדינית אם תִרצה, כלומר אם אימא שלה תרשה לה פעם אחת  לעשות משהו שהיא רוצה...

איכשהו היא הרגישה דחף חזק להגיד משהו מרושע, דוקר ופוצע: "נו, אורי, אתה בדרך למספרה לסדר את התסרוקת?" שאלה בלעג, ווידאה שקבוצת הבנות שעמדה בקצה הפרוזדור שומעת כל מילה.

אורי נעצר לרגע, האדים כולו, אבל לא זיכה אותה אפילו במבט. גם הבנות לא היו קהל ראוי ולא צחקו. אפילו להעליב היא לא הצליחה...

משום מה התרגיל הקטן לא גרם לה שום תחושת סיפוק או הנאה, אלא השאיר טעם רע בפה. למי איכפת מאורי או מבָּנים בכלל? הם לא שווים אפילו מחשבה שלה. הרי ברור שכשקצת יתבגרו יֵדעו רק להרגיז ולבגוד ולעזוב את המשפחות והילדים שלהם וכאלה...
בצאתה מבית הספר היכה בה החום בחוזקה. היא כמעט נפלה בגלל העוצמה שלו. כל הבניינים ברחוב ובעיקר בנין ביה"ס נראו המומי שרב ונובלים. עדי ניסתה לעמוד רגע בשקט ולסבול קצת. לפחות תהיה לה סיבה מוצדקת לכעוס... טוב, בסדר, אז הביתה. היא לא הצליחה לברר לעצמה אם היא מעדיפה שאימא תהיה בבית או לא. 

כשפתחה את הדלת קידם את פניה ריח מפתיע של אוכל טעים. ראשה של אימא הציץ מהמטבח, ומתחת לראש סינר משובץ דומה מאוד לסינרים של אימהות נורמליות.

"שלום ילדתי, הגעתי יותר מוקדם והחלטתי להכין לכם ארוחה טעימה." עדי שמה לב שאחיה הקטנים כבר יושבים ליד השולחן ונראים קצת פחות מעצבנים מאשר תמיד. "ומה נשמע עדידוּש? את נראית קצת עייפה," המשיכה אימא להפתיע,"בואי שבי ואתן לך כוס מים קרים."
עדי התיישבה בתחושת הקלה, שתתה את המים שאימא  איכשהו ידעה שהיא רוצה ואמרה: "לא תאמינו מה למדנו היום בשיעור ספרות. למדנו על דמות טרגית! היה דווקא די מעניין..."
