בס"ד 

                         הַדּוֹד חֲנֻכָּה 
מאת מירה (ברין) הראל
זֶה קָרָה בְּעֶרֶב חֲנֻכָּה. בְּחוּץ יָרַד גֶּשֶׁם כָּבֵד וְהִקִּישׁ מַנְגִּינָה קִצְבִּית עַל הַחַלּוֹנוֹת. אִמָּא הִתְקִינָה אַתְּ חֲנוּכִּיַת הַכֶּסֶף הָעַתִּיקָה, אוֹתָהּ, צִחְצְחָה וְהִבְרִיקָה, בִּמְיֻחָד לִקְרַאת הַחַג, וְתָקְעָה בְּה, נֵר אָדֹם. נֵר נוֹסַף בְּצֶבַע לָבָן, הִנִּיחָה עַל הַמַּגָּשׁ לְיַד הַחֲנֻכִּיָּה. נוּרִית בַּת הֶחָמֵשׁ, עֶמְדָּה לְצִדָּה, וּבְיָדָהּ: חִנּוּכִית הַפְּקָקִים שֶׁהֵכִינָה בַּגַּן.הִיא רָצְתָה מְאֹד, שֶׁיַּדְלִיקוּ נֵר רִאשׁוֹן שֶׁל חֲנֻכָּה גַּם בַּחֲנֻכִּיָּה שֶׁלְּה, אֲבָל אִמָּא, נִרְאֲתָה לְה עַצְבָּנִית וּמוּטְרֶדֶת כָּלְשֶׁהוּ כָּךְ שֶׁנּוּרִית, לֹא יָדְעָה אֵיךְ לְהַפְנוֹת אֶת תְּשׂוּמֶת לֵב הָאֵם אֵלֶיהָ וּלְבַקָּשָׁתָהּ.

****

אַבָּא שֶׁל נוּרִית לֹא נִמְצָא בַּשֶּׁטַח.. נוּרִית יָדְעָה שֶׁעוֹד יָמִים רַבִּים יִהְיֶה לְה רַק "אַבָּא שֶׁל תְּמוּנוֹת". הַיְּדִיעוֹת הָאַחֲרוֹנוֹת מִמֶּנּוּ, הִגִּיעוּ לְפִי כַּמָּה יָמִים ע"י חַיָּל מֵחֲבֵרָיו שֶׁבָּא לָאָרֶץ מִמָּקוֹם בְּשֵׁם:"הַמִּדְבָּר הַמַּעֲרָבִי". נוּרִית לֹא יָדְעָה הֵיכָן בְּדִיּוּק נִמְצָא אוֹתוֹ מָקוֹם אֲבָל הִיא הִתְגַּעְגְּעָה מְאֹד לְאַבָּא שֶׁתְּמוּנָתוֹ בְּמַדֵּי חַיָּל בְּרִיטִי נִצְּבָה עַל הַמִּזְנוֹן בחָדַר הַמְּגוּרִים.

***

לְפֶתַע נִפְתְחָה הַדֶּלֶת בִּתְנוּפָה:וְלַחֶדֶר הִתְפָּרְצוּ עַדָּה וְרִנָּה בְּנוֹת הַשְּׁכֵנָה. גַּם אַבָּא שֶׁלַּהֵן הָיָה חַיָּל אַךְ לְמַזָּלָן, שֵּׁרֵת בְּמָקוֹם קָרוֹב יוֹתֵר: בְּמִצְרַיִם, כך שְהָיָה מַגִּיעַ לְעִתִּים קְרוֹבוֹת יוֹתֵר לִפְגֹּשׁ אֶת אִשְׁתּוֹ וּבְנוֹתָיו, בְּאֵל-עֲרִישׁ אוֹ בִּבְאֵר-שֶׁבַע. שְׁתִי הֲבָנוֹת הָיוּ לְבוּשׁוֹת בִּשְׂמָלוֹת צֶמֶר מִשְׁבָּצוֹת שֶׁתָּפְרָה לַהֵן אִמָּא שֶׁל נוּרִית מֵחֲלֻקָּה הַיָּשָׁן שֶׁל אִמָּן.

כֹּל אַחַת מָהֵן הֶחֱזִיקָה בְּיָדָהּ הָאַחַת  אֶת חֲנֻכִּיַּת הַפְּקָקִים שֶׁלָּהּ וְנֵר צִבְעוֹנִי בְּיָדָהּ הַשְּׁנִיָּה, תּוֹךְ שֶׁהֵן פּוֹלְטוֹת אֶת מִלּוֹתֵיהֶן יַחַד בִּנְשִׁיפָה אַחַת:"אִמָּא שֶׁלָּנוּ שׁוֹאֶלֶת אִם אָנוּ יְכוֹלוֹת לְהִצְטָרֵף אֲלֵיכֶן לְהַדְלָקַת נֵר רִאשׁוֹן שֶׁל חֲנֻכָּה?"

- אִמָּא שֶׁל נוּרִית חִיְּכָה חִיּוּךְ עָצוּב. קְצָת קָשֶׁה הָיָה לְה לְהִתְבַּטֵּא בְּעִבְרִית אֲבָל הִיא הִשְׁתַּדְּלָה:"כַּמּוּבָן בָּנוֹת. זֶה בֶּאֱמֶת (רעיון)מְצֻיָּן! כְּמוֹ שֶׁאַתֶּן שָׁרוֹת בַּגַּן:"כָּל אֶחָד הוּא  נֵר קָטָן וְכֻלָּם זֶה נֵר אֵיתָן! אָז - נַדְלִיק הַרְבֵּה חֲנֻכִּיוֹת בְּיַחַד וְיִהְיֶה לָנוּ אוֹר גָּדוֹל בַּבַּיִת!"

- "וְאֵיפֹה אִמָּא שֶׁלָּכֵן?" שְׁאֵלָה נוּרִית

- "אִמָּא שֶׁלָּנוּ מְכִינָה אֶת הַפּוֹנְצֹ'קֶס"(סֻפְגָּנִיּוֹת) הִיא אָמְרָה שֶׁתִיכָּנֵס תֵּכֶף וּמִיָּד-"

- "וּמִי יַדְלִיק אֶת הַחֲנֻכִּיוֹת?"שאלה עֵדָה

- "כֹּל אַחַת תַּדְלִיק אֶת הַחֲנֻכִּיָּה שֶׁלְּה וְהָאִמָּהוּת - אֶת הַ"שַּׁמָּשִׁים" וְהַחֲנֻכִּיָּה הַגְּדוֹלָה"

פָּסְקָה נוּרִית חַד וְחָלָק:" אַבָּא שֶׁלִּי לִמֵּד אוֹתִי שֶׁאֶת נֵרוֹת הַחֲנֻכָּה יְכוֹלוֹת גַּם נָשִׁים וִילָדוֹת לְהַדְלִיק, כִּי הֲרֵי  גַּם הֵן הָיוּ בַּנֵּס-"

- " מָתַי כְּבָר דִּבַּרְתְּ עִם אַבָּא שֶׁלָּךְ?"- שְׁאֵלָה רִנָּה - "הֲרֵי הוּא לֹא הָיָה כָּאן כְּבָר מִסֻּכּוֹת! "

- "הוּא כּוֹתֵב לִי מִכְתָּבִים וְדּוֹד יְהוֹשֻׂעַ מַקְרִיא לִי אוֹתָם" עָנְתָה נוּרִית בְּפַרְצוּף רְצִינִי.

- "אָז לָמָּה מְחַכִּים?" שָׁאֲלָה עַדָּה "אֲנִי הוֹלֶכֶת לִקְרֹא  לְאִמָּא  שֶׁלִּי כְּדֵי שֶׁנַּדְלִיק כְּבָר אֶת הַחִנּוּכִיוֹת".

- "תְּנוּ לִי רַק לְסַיֵּם אֶת טיִגּוּן הַ"לָאטְקֶס" אָמְרָה אִמָּא "אֲנִי מְקַוָּה שֶׁיּוֹנָה כְּבָר סִיְּמָה עִם הַסֻּפְגָּנִיּוֹת-קְצָת לֶהֱיוֹת צָפוּף בַּמִּטְבָּח בַּשְּׁבִיל שְׁתָּיִם מְבַשְּׁלוֹת!" 

- "הַאִם יְהוֹשֻׂעַ גַּם יָבֹא הַיּוֹם?" שָׁאֲלָה עַדָּה

- "הוּא אָמַר  מִשְׁתַּדֵּל" עָנְתָה אִמָּא שֶׁנִּתְקְפָה פִּתְאֹם בְּפֶרֶץ שִׁעוּל.

בַּזְּמַן שֶׁאִמָּא יָצְאָה מֵהַחֶדֶר, מִהֲרוּ הֲבָנוֹת לְסַדֵּר אֶת הַחֲנֻכִּיוֹת שֶׁלַּהֵן עַל הַמַּגָּשׁ הַגָּדוֹל שֶׁהוּכַן לְיַד הַחַלּוֹן-"כְּדֵי שֶׁיֵרָאֶה הָאוֹר גַּם בַּחוּץ" כְּפִי שֶׁהַסְּבִירָה נוּרִית שֶׁעִם מִשְׁקָפֵיהָ נִרְאֲתָה כְּמוֹ מִין "פְּרוֹפֶסוֹר" קָטָן.

וּ פִ תְ אֹ ם :

בּ וּ ם!   בּ וּ ם!   בּ וֹ ם! 
חֲבָטוֹת עַזוֹת נִשְׁמְעוּ מִכִּוּוּן הַתְּרִיס שֶׁבְּמִרְפֶּסֶת.

- "אמא'לה!" צָוְחוּ שְׁלֹשֶׁת הֲבָנוֹת בְּאֵימָה אֲבָל אִמָּא שֶׁל נוּרִית שֶׁבְּדִיּוּק נִכְנְסָה מֵהַמִּטְבָּח - בִּכְלָל לֹא הִתְרַגְּשָׁה אֶלָּא שָׁאֲלָה בְּפַשְׁטוּת:

"מִי זֶה?"

- קוֹל גֶּבֶר צָרוּד, בִּלְתִּי מֻכָּר,  וְעָבֶה, הֵשִׁיב לָהּ:"פִּתְחוּ אֶת הַתְּרִיס וְהַלְּבָבוֹת  כְּדֵי שֶׁאֹכֶל לְהִכָּנֵס וּלְשַׁמַּח אֶתְכֶן! אֲנִי הַ"דּוֹד חֲנֻכָּה" וְיֵשׁ לִי הַרְבֵּה הַפְתָּעוֹת בִּשְׁבִילְכֶן!"

אִמָּא נִגְּשָׁה לְדֶלֶת הַמִּרְפֶּסֶת וּפָתְחָה אוֹתָהּ בִּדְחִילוּ וּרְחִימוּ, וְהִנֵּה: מֵעֵבֶר הַמִּרְפֶּסֶת זִנְּקָה דְּמוּת מְשֻׁנָּה שֶׁל גֶּבֶר לְבוּשׁ בִּבְגָדִים מְאֹד מְשֻׁנִּים(כמו הזָקֵן בְּשִׂמְלַת הַשַּׁבָּת שֶׁל חנה'לה - חָשְׁבָה נוּרִית) וְעַל גָּבּוֹ הַכָּפוּף קִמְעָה - שַׂק גָּדוֹל מִבַּד יוּטָה - 

- "אִמָּא לֹא נִבְהֲלָה:"לִכָּנֵס בְּבַקָּשָׁה אָדוֹן "דּוֹד חֲנֻכָּה" וּמִיָּד נִתְקְפָה שׁוּב בְּשִׁעוּל-"קַר בחוץ וַאֲנַחְנוּ לִהְיוֹת שָׂמֵחַ אִם תִּצְטָרֵף אִתָּנוּ. אוּלַי  אֲנִי מְכִינָה כּוֹס תֵּה חַם?"

(אִמָּא תָּמִיד נָהֲגָה לְהַצִּיעַ כּוֹס תֵּה חַם לְכֹל אוֹרֵחַ. זֶה הָיָה פָּשׁוּט הַכִּבּוּד הַזּוֹל בְּיוֹתֵר!")

- "הוּמְמְמ..זֶה בִּכְלָל לֹא רַעְיוֹן רַע. הַרְשׁוּ לִי רַק לִסְגֹּר אֶת דֶּלֶת הַמִּרְפֶּסֶת שֶׁהַחֹם לֹא יִבְרַח החוּצָה.. הוממ... אֲנִי רוֹאֶה שֶׁעֲדַיִן לֹא הִדְלַקְתֶּן אֶת נֵר הַחֲנֻכָּה. אָז אוּלַי נַדְלִיק קֹודֶם אֶת הַנֵּר וְאַחַר-כָּךְ נִשְׁתֶה תֵּה? אָה?!"

- - "אֲבָל אֲנַחְנוּ מְחַכּוֹת לִיהוֹשֻׂעַ" "צִיְּצָה נוּרִית

- "אֲהָהּ, אַתֶּן מְחַכּוֹת לִיהוֹשֻׂעַ הַפָּרוּעַ הַשָּׁקוּעַ בְּבֹץ שֶׁבַּקָּבוּץ הַיָּדוּעַ לְיַד פָּקוּעַ?" שָׁאַל הָאִישׁ הַמּוּזָר - "הֲרֵי הוּא כָּל-כָּךְ מְפֻזָּר שֶׁבְּוַדַּאי שָׁכַח שֶׁחֲנֻכָּה זֶה הַיּוֹם וְלֹא מָחָר, וְאִם בְּכָל זֹאת הוּא זוֹכֵר - אָז בְּוַדַּאי שֶׁהוּא יְאַחֵר!" וּמִיָּד לֶקַח גַּפְרוּרִים בְּיָדוֹ וּפָנָה לַבָּנוֹת:"בֹּאנָה לְהַדְלִיק אֶת הַנֵּרוֹת כִּי בֶּאֱמֶת אֵין לִי הַרְבֵּה זְמַן וַאֲנִי צָרִיךְ הָעֶרֶב לְהַסְפִּיק וּלְהַגִּיעַ עוֹד להַרְבֵּה בָּתִּים שֶׁאַבָּא אֵינוֹ נִמְצָא שָׁם-"

- "וְהֵנָּה הַסֻּפְגָּנִיּוֹת" נִכְנְסָה בְּצָהֳלָה יוֹנָה הַשְּׁכֵנָה עִם קַעֲרַת סֻפְגָּנִיּוֹת מַהֲבִּילָה - "מִי זֶה?" דָּחֲפָה בְּמַרְפֵּקָהּ אֶת אִמָּא שֶׁעָמְדָה לְה בְּנַחַת שְׁלוּבַת יָדָיִם שֶׁלֹּא כְּמִנְהָגָהּ.

- "זֶה הַדּוֹד חֲנֻכָּה" הֵשִׁיבָה לָהּ ,וּלְנוּרִית הָיָה נִדְמֶה שֶׁהִיא מְחַיֶכֶת.

- "הִגַּעַתְּ בְּדִיּוּק לַזְּמַן הַדְלָקַת הַנֵּרוֹת" אָמְרוּ עֵדָה וְרִנָּה. יוֹנָה הִנִּיחָה אֶת הַקְּעָרָה עַל הַשֻּׁלְחָן וְ"הַדּוֹד חֲנֻכָּה" הִתְחִיל בִּבְרָכוֹת לְהַדְלָקַת הַנֵּרוֹת כְּשֶׁכֹּל אַחַת מֵהַבָּנוֹת, לוֹקַחַת אֶת הַשַׁמָּשׁ וּמַדְלִיקָה אֶת הַנֵּר הַפְּרָטִי שֶׁלְּה. אַחַר כָּךְ שָׁרוּ אֶת "מָעוֹז צוּר" כְּשֶׁאִמָּא וְיוֹנָה מֹוחוֹת דִּמְעָה וְהַבַּיִת נִמְלָא אוֹר.

- "טוֹב, אָז עַכְשָׁו בְּבַקָּשָׁה לָשֶׁבֶת וַאֲנִי לָבִיא כּוֹס תֵּה מָתוֹק לְכֻלָּם כְּדֵי שֶׁלֹּא לִהְיוֹת יָבֵשׁ בִּשְׁבִיל הַפּוֹנְשְׁקֶס וְהַלָאטְקֶס אָמְרָה אִמָּא וְרָצְתָה לָצֵאת."רק רֶגַע בְּבַקָּשָׁה" עָצַר אוֹתָהּ הַדּוֹד חֲנֻכָּה,-'" לִפְנֵי שֶׁאוֹכְלִים- יֵשׁ לִי מַשֶּׁהוּ בַּשַּׂק, אֲבָל אֲנִי יָכוֹל לְהוֹצִיא אֶת הַהַפְתָּעוֹת רַק אִם תָּשִׁירוּ אֶת "יְמֵי  הַחֲנֻכִּיָּה "-כַּמּוּבָן שֶׁהוּא הִתְכָּוֵן לַשִּׁיר "יְמֵי הַחֲנֻכָּה, חֲנוּכַּת - מִקְדָשֵׁנוּ" וּכְשֶׁשָּׁרוּ הַבָּנוֹת ,מִהֲרָה אִמָּא לְהָבִיא אֶת כּוֹסוֹת הַתֵּה. כְּשֶׁסִּיְּמוּ לַשִּׁיר, מָחָא הדּוֹד כַּפָּיִם הִתְכּוֹפֵף לְעֵבֶר שַׂקּוֹ וְהוֹצִיא חֲבִילָה קְטַנָּה קְשׁוּרָה בְּסֶרֶט וָרֹד:"מִי זֹאת נוּרִית? יֵשׁ כָּאן חֲבִילָה בִּשְׁבִילָהּ מֵ"הַמִּדְבָּר הַמַּעֲרָבִי"

- "וואוּ! זֶה בְּוַדַּאי מֵאַבָּא שֶׁלִּי!" קָרְאָה נוּרִית בְּשִׂמְחָה וְחָטְפָה אֶת הַחֲבִילָה.

כְּשֶׁפָּתְחָה אוֹתָהּ בְּחֹסֶר סַבְלָנוּת, מָצְאָה בְּתוֹכָהּ חֲבִילַת צְבָעִים וְסֵפֶר שִׁירִים. לֹא שֶׁנּוּרִית

יָדְעָה לִקְרֹא אֲבָל הִיא כְּבָר הִכִּירָה אֶת הָאוֹתִּיוֹת וְיָדְעָה שֶׁשִּׁירִים כּוֹתְבִים בְּשׁוּרוֹת קְצָרוֹת וּמִתַּחַת לָאוֹתִּיוֹת יֵשׁ כֹּל מִינֵי סִימָנִים בִּדְמוּת קַוִּים וּנְקֻדּוֹת שֶׁקּוֹרְאִים לָהֶם:"סִימָנֵי נִקּוּד" וְהֵם אֲמוּרִים לַעֲזֹר לָנוּ לִקְרֹא נְכוֹנָה אֶת הַמִּלִּים הַכְּתוּבוֹת:" תּוֹדָה לְךָ,דּוֹד חֲנֻכָּה, בְּבַקָּשָׁה תִּמְסוֹר לְאַבָּא שֶׁלִּי שֶׁאֲנִי נוֹרָא מִתְגַּעְגַּעַת וְשֶׁאֲנִי רוֹצָה שֶׁיִּהְיֶה לִי כָּאן כָּל הַזְּמַן אַבָּא מַמָּשׁ וְלֹא אַבָּא שֶׁל תְּמוּנוֹת-

- הָאִישׁ הַמּוּזָר לֹא הֵשִׁיב. אֲפִלּוּ לֹא מִלָּה קְטַנָּה, רַק נִעְנַע אֶת רֹאשׁוֹ וְהִתְכּוֹפֵף שׁוּב אֶל                 הַשַּׂק שֶׁלּוֹ, כְּשֶׁהוּא שׁוֹלֵף מַתָּנוֹת נוֹסָפוֹת:גַּרְבֵי מֶשִׁי לְאִמָּא וּכְפָפוֹת לְבָנוֹת מִכֻּתְנָה עֲבוּר יוֹנָה הַשְּׁכֵנָה,  אֱגוֹזִים עִם חֲבִילַת צִמּוּקִים לְרִנָּה וְעָדָה, מַפִּיוֹת אֹכֶל לִשְׁלשֶׁת הַיְּלָדוֹת, סְרָטִים אֲדֻמִּים לַצַּמּוֹת שֶׁל עָדָה וְסֶרֶט וָרֹד  רָחָב וּמַבְרִיק  לְרִנָּה, צִנְצָנוֹת רִבָּה לְאִמָּא,וְיוֹנָה הַשְּׁכֵנָה, בְּקוֹשִׁי הִצְלִיחוּ הַנּוֹכַחוֹת לַעֲמֹד בְּקֶצֶב הַהַפְתָּעוֹת, כַּאֲשֶׁר שָׁלַף "הַדּוֹד- חֲנֻכָּה" מִתּוֹךְ הַשַּׂק קֻפְסַת נַעֲלִים שֶׁכָּתוּב עָלֶיהָ בְּאוֹתִּיוֹת גְּדוֹלוֹת: "לִיהוֹשֻׂעַ".

 "הַאִם אֶפְשָׁר לְהַשְׁאִיר לַבָּחוּר אֶת הַחֲבִילָה הַזֹּאת?" שָׁאַל, 

- "אֵין בְּעָיוֹת" אָמְרָה יוֹנָה וְהוֹשִׁיטָה אֶת יָדָהּ, אַךְ נוּרִית, מִתּוֹךְ דָּחַף בִּלְתִּי מֻסְבָּר, הוֹשִׁיטָה גַּם הִיא אֶת יָדָהּ הַקְּטַנָּה לַקֻּפְסָה, שֶׁבְּאוֹתוֹ רֶגַע צָנְחָה עַל הַרִצְפָּה וְכֹל מָה שֶׁהָיָה בָּה,הִתְפַזֵּר מִסָּבִיב :כַּמָּה זוּגוֹת גַּרְבֵי צֶמֶר דּוֹמוֹת לַגָּרְבַים  שֶׁאִמָּא וְיוֹנָה סָרְגוּ בַּזְּמַן הָאַחֲרוֹן, ְועוּגִיּוֹת כְּמוֹ הָעוּגִיּוֹת שֶׁאִמָּא נוֹהֶגֶת לֶאֱפוֹת לְמִשְׁלוֹחַ לַחַיָּלִים שֶׁלְּה. נוּרִית קְצָת הִתְבַּלְבְּלָה וְרָצְתָה לִשְׁאֹל אֵיךְ הִגִּיעוּ הַגָּרְבַים לַ"דּוֹד" אֲבָל הַדּוֹד,לְפֶתַע הֶחְלִיט, שֶׁעָלָיו לְמַהֵר. בְּקוֹשִׁי סִיֵּם ללגום אֶת הַתֵּה, אֶת הַלְּבִיבָה אָכַל בַּחֲטִיפָה וְאֶת הַסֻּפְגָּנִיָּה עָטַף וְלָקַח אִתּוֹ לַדֶּרֶךְ ,תּוֹךְ שֶׁהוּא מוֹדֶה לַנָּשִׁים וְלַבָּנוֹת עַל הָעֶרֶב הַנָּעִים שֶׁבִּלָּה בִּמְחִיצָּתָן, שָּׂם אֶת הַשַּׂק הָרֵיק עַל כְּתֵפוֹ וְלִפְנֵי שֶׁהִסְפִּיקוּ הַבָּנוֹת לְהָגִיב, פָּתַח אֶת דֶּלֶת הַמִּרְפֶּסֶת וְקָפַץ מֵעֵבֶר לַמַּעֲקֶה הַחוּצָה :" אַל תִּשְׁכְּחוּ לִמְסוֹר דַּ"שׁ לַקִּבּוּצְנִיק הַיָּדוּעַ! אֲנִי מְקֻוֶּה שֶׁבַּשָּׁנָה הַבָּאָה יַחַזְרוּ כָּל הַחַיָּלִים הַבַּיְתָה בְּשָׁלוֹם!"...

- 

- רַק לְאַחַר שֶׁשָּׁמְעוּ אַתְּ צְעָדָיו הַמִּתְרַחֲקִים, הִתְאוֹשְׁשׁוּ הַבָּנוֹת וְרָצוּ הַחוּצָה - אַךְ לֹא רָאוּ אִישׁ. "הַדּוֹד חֲנֻכָּה" נֶעֱלַם כִּלעוּמַת שֶׁבָּא..!

אָז מָה אַתֶּם אוֹמְרִים? נָכוֹן שֶׁכְּדַאי לִפְגֹּשׁ "דּוֹד חֲנֻכָּה " שֶׁכָּזֶה?!

וְאִם לֹא הַיּוֹם, אָז בְּעֶזְרַת הַשֵּׁם בִּימֵי חֲנֻכָּה הַבָּאִים!

                                      כל הזכויות שמורות למירה (ברין) הראל 







