

מבוא

חוברת זו מאגדת את תיאור מרכזוני למידה אשר היוו את אחד התוצרים של הסדנה הדידקטית של שנה ב' בשנה"ל תשס"ד במסלול לחינוך מיוחד בהדרכת הגב' חיה שרוני והגב' רחל צפריר.

בחוברת ניתן למצוא לקט של מרכזוני למידה שבנו הסטודנטיות במהלך הוראתן בכיתה במסגרת עבודתן המעשית.

הרעיון של מרכזי למידה הוא לאפשר לתלמידים לחוות תהליכים של למידה פעילה.

הם מכוונים לפתח בלומד מיומנויות ללמידה עצמית, ואת האחריות ללמידתו, בדרך של חיפוש תוך הנעה והנאה להשגת מטרות לימודיות. יש להדגיש כי עבודה במרכזים מזמנת גם פיתוח קשרים חברתיים ועבודה שיתופית.

במסגרת הסדנה למדו הסטודנטיות את הנושא באמצעות "מרכז למידה על מרכז למידה"  כל שלבי הלמידה והקמת המרכזים התנהלו תוך דיאלוג  מתמיד ומתמשך  בין הסטודנטיות, המורות המאמנות והמדריכות.

תיאור שלבי תהליך הקמת המרכזון

1. בחירת נושא למרכזון  הסטודנטיות  בחרו את הנושא אותו לימדו באמצעות מרכזון הלמידה בהסתמך על צרכי התלמידים והעדפתן האישית בתיאום עם המורה המאמנת.
2. למידה אישית של הנושא   כל סטודנטית אספה מגוון של מקורות מידע, באמצעותם למדה באופן מעמיק את הנושא.
3. התאמת הנושא לרמות ההבנה של התלמידים  הסטודנטיות התאימו את חומרי הלמידה לפי רמות התפקוד של התלמידים בכיתתן (עד שלוש רמות) פיתחו משחקים, דפי עבודה, התאימו סיפורים והשתמשו באלמנטים אורקוליים.
4. הקמת המרכזון בכיתה  בתום ההכנות בחרו את הדרך בה הרכיבו את המרכזון בכיתה תוך מציאת מקום מרכזי הולם בכיתה המאפשר נגישות לתלמידים.
5. הצגת תוצרים במכללה  לקראת סוף שנת הלימודים ולאחר הפעלה של המרכזונים בכיתות ההתנסות, התקיים יום עיון שהוקדש לנושא מרכזי למידה. הסטודנטיות הציגו את המרכזונים בתערוכה לימודית. במהלך היום כל סטודנטית הציגה את המרכזון שלה, הסבירה את הרציונאל לבנייתו, תיארה את דרך ההפעלה שהתקיימה בכיתתה, צינה את יתרונותיו וחסרונותיו ואת המסקנות אליהן הגיעה בעקבות תהליך הלמידה וההוראה שעברה.

מרכזון למידה בנושא מודעות פונולוגית –מילי וצלילי-

מגישה: מירב ורצברגר.

תיאור מרכזון הלמידה
מרכזון הלמידה עסק בנושא מודעות פונולוגית.

התלבטי רבות לגבי השם שיוענק למרכזון, האמנתי כי גם לשם יש חשיבות רבה ביכולתו למשוך את תשומת לב התלמידים ולעורר בהם סקרנות להגיע למרכזון ולעבוד בו.

השם שבחרתי הוא: "מילי וצלילי". מילי וצלילי הם שמות של שני ילדים שייצגו את מרכזון הלמידה. המשמעות של השם: מילי- מילים, וצלילי- צלילים.  שזהו בעצם עיקר עיסוקו של המרכזון, פירוק מילים לצלילים.

המרכזון היה בנוי מארבעה קירות מחולקים בצורת T   , המייצגים ארבעה נושאים שהיו בו. קיר ראשון עסק בצליל פותח, שני בצליל סוגר, שלישי בפירוק מילה ורביעי בחריזה.

בכל נושא היו שתי רמות קושי, שיוצגו בעזרת מדבקות. מדבקה צהובה ייצגה את הרמה הראשונה (הנמוכה יותר), ומדבקה ירוקה ייצגה את הרמה השנייה (הגבוהה יותר).

בראש המרכזון הייתה הכותרת: "מילי וצלילי" ובצידיי השלט היו דמויות של שתי בנות. (ראה נספח  16)

לכל תחנה הייתה כותרת עם הנושא שהוצג.  בפינה של כל תחנה הוצב דף מעקב של השתתפות התלמידים.

תחנה ראשונה- צליל פותח

בתחנה זו היו שתי פעילויות, כאשר כל פעילות הותאמה וחולקה לשתי רמות. (ראה נספח 5)

פעילות ראשונה- מה יוצא דופן? .  (ראה נספח 1) 

בכל לוח היו חמש שורות ובכל אחת ארבע תמונות. 

המטרה להקיף בעיגול את התמונה עם המילה שמחילה בצליל יוצא דופן. 

בכל לוח, השורה הראשונה שימשה דוגמה לביצוע נכון, על מנת לשמש דרך נוספת להסבר המשימה ובכך להקל על התלמידים.

הסימון התבצע בעזרת טוש מחיק. לאחר ביצוע המשימה, ניתן להפוך את שקף הבדיקה, שמראה את התשובות הנכונות, על לוח המשימה. בעזרת שקף הבדיקה בדקו התלמידים האם בצעו נכון את המשימה (ראה נספח 2). כמו כן הוצב מעל הלוח ספוג למחיקת הקווים בסוף המשימה.

רמה 1: לרמה הראשונה נבחרו מילים עם הברה פתוחה, כאשר הצליל הפותח מייצג הברה שלימה דבר שמקל על הפרדה לצליל פותח של מילה, כמו:  ב-ננה,  ב-לונים,  ב-ית,  ע-נבים             

                                                                                                                                      יוצא דופן.    

רמה 2: לרמה השנייה נבחרו מילים עם שני סוגי קשיים: מילים בהן הצליל הפותח הוא בשווא- דבר המקשה על מציאת צליל פותח במילה, ומילים בהן הצליל הפותח הוא גם חלק מההברה הראשונה של המילה- ובכדי למצוא את הצליל הפותח יש "לשבור" את ההברה. 

כמו:  פסנ-תר,  פלס-טר,  פצ-צה,  פר-פר           יוצא דופן.

פעילות שנייה- בית הגומיות.  (ראה נספח 3) לוח הפעילות בנוי בצורת בית ובצידיו שתי עמודות חלונות.

בחלונות הבית ישנן תמונות.  הבית נבנה על גבי חומר הנקרא "קפה" והתמונות הוצמדו אליו בסקוטש.

המטרה למתוח את הגומייה מהתמונה שבצידו האחד של הבית לתמונה שבה מילה שמתחילה באותו צליל מצידו השני של הבית. 

מאחורי התמונות היו מדבקות בצבעים שונים. לכל זוג מילים שמתחילות באותו צליל פותח ישנן מדבקות בעלות צבע זהה. לאחר שסיימו התלמידים לעבוד בפעילות, הפכו את התמונות ובדקו שאכן חיברו נכון מילים עם צליל פותח זהה. המדבקות שימשו עבור התלמידים תבין לבדיקת המשימה. (ראה נספח 4 )

גם בפעילות זו הותאמו מילים שונות לכל רמה, לפי הקריטריונים שהוזכרו בפעילות הראשונה.

· יש לציין כי כל המילים הוצגו על ידי תמונות.
תחנה שנייה- צליל סוגר

בתחנה זו היו שתי פעילויות, כאשר כל פעילות הותאמה וחולקה לשתי רמות. (ראה נספח 8)

פעילות ראשונה- מתח קו (ראה נספח 6). בכל לוח שתי עמודות עם תמונות. המטרה למתוח קו בין התמונות שנגמרות באותו הצליל. הסימון התבצע באמצעות טוש מחיק.

בכל לוח ישנה דוגמה מסומנת של שתי מילים המסתיימות באותו צליל סוגר. על מנת לשמש דרך נוספת להסבר המשימה ובכך להקל על התלמידים.

לאחר ביצוע המשימה ניתן להפוך את שקף הבדיקה על לוח המשימה ולבדוק האם בצעו נכון את המשימה. כמו כן הוצב מעל הלוח ספוג למחיקת הקווים בסוף המשימה.

רמה 1: לרמה הראשונה נבחרו מילים שמסתיימות בעיצורים ממושכים, זאת אומרת, עיצורים הניתנים למשיכה קולית בעת הגייתם, כמו: ר, ש, ל, נ, מ, ז, ב לא דגושה וכו'. באמצעות השימוש בעיצורים ממושכים, קל יותר לחדד את המודעות לקיומם- דבר שמקל על מציאת הצליל הסוגר של מילה. דוגמאות לזוגות מילים:  שמש-פטיש,  פיל-דגל,  צב-כלב.

רמה 2: לרמה השנייה נבחרו מילים שמסתיימות בעיצורים שלא ניתנים למשיכה, כגון: ד, ג, ק, ת, פ דגושה וכו'.  מילים אלו קשות יותר לבידוד הצליל הסוגר שלהן.

דוגמאות לזוגות מילים: יד-קיפוד, טנק-תיק, רכבת- תות. 

פעילות שנייה- משחק לוטו קבוצתי.(ראה נספח 7)  המשחק מורכב משלושה לוחות, שעל כל אחד מהם יש שש תמונות. לכל לוח שייכים שישה קלפים ובהם תמונות עם מילים המסתיימות באותו צליל.

המשחק מתאים לשלושה משתתפים. אופן המשחק: מערבבים את הקלפים ומניחים אותם בערימה כשפניהם כלפי מטה. כל משתתף מרים בתורו קלף ובודק אם יש בלוח שלו תמונה המסתיימת באותו צליל: במידה ויש- מניח את הקלף במשבצת המתאימה.

במידה ואין- מחזיר את הקלף לתחתית הערימה.

המשתתף אשר ממלא ראשון את כל הלוח הוא הזוכה.

לאחר מכן ממשיכים במשחק, והתבחין יהיה כיסוי כל הלוחות בקלפים.

גם בפעילות זו הותאמו מילים שונות לכל רמה, לפי הקריטריונים שהוזכרו בפעילות הראשונה.

משחקי הלוטו הוצבו בתחנה על ידי כיסים תלויים ובהם הלוחות והקלפים.

תחנה שלישית- פרוק מילה

בתחנה זו הייתה פעילות אחת שהותאמה וחולקה לשתי רמות. (ראה נספח 11)

הפעילות- צלילי הרכבות. (ראה נספח 9) הפעילות מורכת מרכבות הבנויות מקטר וממספר קרונות.

בכל קטר ישנו מספר המציין מספר צלילים במילה. וכן ישנם מגוון כרטיסיות ובהן תמונות.

המשתתף צריך למיין את התמונות על פי מספר הצלילים שבמילה, ולהצמיד אותן לרכבת המתאימה. לאחר שיסיים להצמיד את התמונות לרכבות, יוכל לבדוק את עצמו על ידי הפיכת הכרטיסיות. במידה ומיין נכון את התמונות יופיע לו על כל הכרטיסיות את אותו מספר צלילים שעל הקטר. (ראה נספח 10).

הרכבות היו בנויות על גבי מפל, כאשר לרמה 1 הותאמו רכבות צהובות ולרמה 2 רכבות ירוקות- כצבעי הרמות.

הרכבות הוצבו על קיר התחנה ומתחתיהן הוצמדו הכרטיסיות. בצד אחד היו רכבות של רמה 1 ובצד השני רכבות של רמה 2, כאשר ביניהם הוצב פס הפרדה זוהר על מנת למנוע בלבול בין הקבוצות.

רמה 1: הרכבות היו בצבע צהוב כמו צבע הקבוצה. לרמה זו היו שלושה קרונות בכל רכבת, זאת אומרת שיש לשבץ בכל רכבת רק שלוש מילים. כמו כן המיון כלל תמונות עם 4 – 2 צלילים במילה. 

רמה 2: הרכבות היו בצבע ירוק כמו צבע הקבוצה. לרמה זו היו ארבעה קרונות בכל רכבת, זאת אומרת שיש לשבץ בכל רכבת כ- ארבע מילים. כמו כן המיון כלל תמונות עם 6 – 3 צלילים במילה.

ניתן לראות כי ישנם הבדלים בין הרמות, הן על ידי כמות התמונות (המילים) שיש למיין, והן על ידי מספר הצלילים במילה.

תחנה רביעית- חריזה

בתחנה זו היו שתי פעילויות, כאשר פעילות אחת הותאמה וחולקה לשתי רמות ופעילות שנייה הותאמה לשתי הרמות יחד. 

פעילות ראשונה- משחק זיכרון.  (ראה נספח 12) המשחק מורכב מ- 12 קלפים של תמונות. המטרה למצוא זוגות מילים מתחרזות. אופן המשחק: מערבבים את הקלפים ומסדרים אותם על השולחן כשפניהם כלפי מטה. כל משתתף בתורו מרים שני קלפים. 

במידה ובתמונות יש שתי מילים מתחרזות, מחזיר את הקלפים למקומם.

במידה ולא מצא מילים מתחרזות, מחזיר את הקלפים למקומם.

המשתתף שצבר את המספר הרב ביותר של זוגות קלפים- הוא המנצח.

במשחק זה החלוקה לרמות התבצעה כדי לאפשר לתלמידים לשחק בקבוצות קטנות יותר, דבר שמקל על זכירת סידור הקלפים. 

כמו כן לרמה 1 נבחרו מילים קצרות יותר, כמו: עץ-חץ,    ענן-גנן, רגל-דגל, פנס-אגס וכד'. 

לרמה 2 נבחרו המילים היותר ארוכות, כמו: חרגול-תרנגול, טלפון-עפיפון, מטריה-פטריה וכד'.

בכדי שהתלמיד יוכל לבדוק אם זוג המילים שהרכיב אכן מתחרזות, עליו להצמיד את שני הקלפים. במידה וצדק- חיבור שני הקלפים ייצור צורה כלשהי, במידה וטעה- חיבור שני הקלפים לא יצור צורה שלימה אחת.

הצורות שהורכבו על ידי הקלפים הן צורות קטנות עם הבדלים דקים, כך שלא ניתן להבחין בצורה עד שלא מחברים ממש את שני הקלפים, דבר שמונע מהמשתתפים לחבר את הזוגות על פי הצורות. (ראה נספח 13)

המשחק הוצב בתחנה בתוך כיסים ממפל.

פעילות שנייה- עץ של חרוזים. (ראה נספח 14). הפעילות מורכבת מעץ (הבנוי על גבי מפל ירוק) בעל שבעה ענפים, ומ- 23 עלים עם תמונות.

העץ הוצמד לקיר התחנה בעזרת סקוטש, ועל כל ענף הוצמד עלה אחד עם תמונה בעזרת סקוטש. המטרה להצמיד על כל ענף כמה שיותר עלים עם תמונות של מילים מתחרזות.

מאחורי העלים הודבקו מדבקות בצבעים שונים, כל קבוצה של מילים מתחרזות סומנו על ידי מדבקה בצבע זהה. במידה והמשימה בוצעה נכון, ניתן יהיה לראות  שיש על כל ענף את אותו צבע של מדבקה על כל העלים.  (ראה נספח 15)

הפעילות הנ"ל הותאמה לשתי הרמות, כאשר כל משתתף ממיין כמות של עלים על פי מידת יכולתו. 

באופן כללי מרכזון הלמידה הוצג בצורה אסתטית, ללא עומס יתר ומשך את תשומת הלב של התלמידים. (ובכלל- עורר סקרנות אצל כל האנשים שבקרו בכיתה במהלך התקופה.)

הפעילויות נבנו מחומרים רבים ומגוונים, כגון: בריסטול, פוליגל, קפה, מפל, שקף, טוש מחיק, ספוג וכד', דבר שתרם להגברת הסקרנות בקרב התלמידים.

סיכום ומסקנות
המרכזון הוקם בשלבים, כאשר שבוע לפני שבוע התנסות התחלתי להקים את המרכזון בכיתה. עקב חוסר הזמן שהיה לי הוספתי בכל יום חלק מהמרכזון. כך שבשבוע עבודה מעשית התלמידים התחילו לעבוד במרכזון.

בכל פעם שתליתי פעילות, התלמידים שאלו שאלות רבות על הפעילויות והייתה התעניינות רבה מצדם. 

ביום הראשון בו התחלתי לבנות את המרכזון בכיתה, ערכתי שיחת הסבר על המרכזון, הצגתי את הנושא, אופן העבודה בו, ושיימנו את התמונות שהיו הפעילויות. חילקתי את הכיתה לשתי קבוצות, קבוצה צהובה וקבוצה ירוקה, על פי רמות הקושי.  (קב' צהובה- רמה קלה יותר וקב' ירוקה – הרמה הקשה יותר). תליתי על יד המרכזון טבלה עם שמות התלמידים שבכל קבוצה.

בכל פעילות שהצגתי בפני התלמידים, נתתי להם דוגמא בביצוע הפעילות על מנת להבהיר להם מה עליהם לעשות בכל תחנה.

כמו כן הראתי להם את דפי המעקב וביצענו סימון לדוגמה באחד מהדפים.

יום לאחר מכן ניתנה לתלמידים אפשרות לעבוד במרכזון בשיעור הראשון ב- 8:30 – 8:00

כל התלמידים נגשו למרכזון, בחרו בפעילות והחלו לעבוד בהתלהבות רבה.

זה היה היום הראשון של עבודה במרכזון ולכן עברתי בין התלמידים וסייעתי להם בעבודתם.  

בכל פעם שהוספתי חלק נוסף במרכזון, עברתי ביחד עם התלמידים על ההוראות, וידיתי שהתלמידים אכן הבינו מה עליהם לעשות בכל פעילות וכן שיימנו את התמונות שהיו בפעילויות. 

מודעות פונולוגית עוסקת בצלילי המילה- בשפה הדבורה ולכן מרכזון הלמידה כולו היה בנוי באמצעות תמונות ולא באמצעות מילים כתובות. היות ועבודה באמצעות מילים כתובות דורשת מהילד אבחנה חזותית ולא עונה על מיומנויות המודעות הפונולוגית.

     התלמידים גילו התלהבות במיוחד "מרכבות הצלילים" ומ"בית הגומיות".

התלמידים נהנו מעצם העניין של משיכת הגומיות לתמונות וכן אהבו מאוד למיין את התמונות לרכבת המתאימה. יתכן ועיצוב הפעילות משכה את התלמידים דווקא לפעילות זו.

     בלוחות של "יוצא דופן" ו"מתח קו" התלמידים נהנו מאוד מהשימוש בטוש מחיק ומהעובדה שהם מסמנים את התשובות שלהם על גבי הלוח המקורי של הפעילות. כמו כן אהבו מאוד את התבחין של פעילויות אלו- את שקף התשובות.

הבחנתי במספר מצומצם של ילדים שמניחים את שקף התשובות על גבי לוח העבודה, ומעתיקים ממנו את התשובות הנכונות. כאשר ראיתי זאת, הסברתי לאותם תלמידים את מטרת המרכזון ושעליהם להסתכל בשקף רק לאחר שהם עונים על המשימה. אינני יודעת אם לאחר מכן התלמידים הנ"ל ביצעו בצורה הנכונה והאמיתית את הפעילות.

      הבחנתי בכך שמשחקי הלוטו ומשחקי הזיכרון היו יותר קשים לכל תלמידי הכיתה ולכן בזמן שכל הכיתה עבדה במרכזון, מחנכת הכיתה ואנוכי עברנו וסייענו לקבוצת הילדים ששיחקה במשחקים.  משחק הזיכרון בנושא- חריזה היה קשה לתלמידים, כיוון שעבד על זיכרון- תחום שלא חזק אצל תלמידים אלו. 

כמו כן במהלך בניית המרכזון, נכחתי בקורסים: מוכנות לקריאה וליקויי קריאה של הגב' אילנה לוגסי. בקורסים אלו קיבלתי ידע נוסף ומורחב יותר על מודעות פונולוגית. באחד מהשיעורים למדתי שכאשר עובדים עם ילדים על חריזה, אין לתת להם בנוסף לתמונה את המילה הכתובה, היות ואז הם מבחינים בחריזה באמצעות אבחנה חזותית ולא משתמשים כלל במיומנות המודעות הפונולוגית- חריזה. במשחק הזיכרון שהצגתי במרכזון, בתחתית כל קלף הייתה גם המילה הכתובה בנוסף לתמונה. לכן הבנתי שטעיתי ושיש למחוק את המילה הכתובה ולהשתמש בתמונה בלבד. אינני חושבת שטעות זו הפריעה ללמידת התלמידים.

 במהלך תצפיות שלי בתלמידים ששיחקו במשחק הזיכרון הבחנתי בכך  שהתלמידים בכלל לא התייחסו למילה הכתובה ושיימו את התמונה המצוירת בקלף. יתכן וזה בגלל העובדה שרוב תלמידי הכיתה לא רכשו עדיין את יכולת פענוח מילה ולכן לא התייחסו למילה הכתובה. 

      לאחר הסתכלות חוזרת על המרכזון הבחנתי בכך שעץ החרוזים היה עמוס מידיי בענפים ויתכן שהדבר הקשה על התלמידים.

התלמידים עבדו במרכזון כמעט בכל יום בשעה הראשונה בין 8:30 – 8:00. בשעה זו ישנם  התלמידים המגיעים כבר ב- 8:00 ונאלצים לחקות לחבריהם שמגיעים בהסעות ולכן המרכזון שימש להם תעסוקה מעניינת ומאתגרת. כמו כן הוקדשו מספר שיעורים מרוכזים לפעילות במרכזון. (התלמידים ביקשו כמעט בכל יום ממחנכת הכיתה לעבוד במרכזון.)

לצערי, השימוש במרכזון לא התממש במלואו. היות והיו חגים רבים בתקופה זו, ואירועי סוף שנה, התבטלו שיעורים רבים ולכן לא זכו התלמידים לעבוד בו כמו שהייתי רוצה.

     דפי המעקב היו טובים, התלמידים הקפידו לסמן בו את השתתפותם בפעילויות וכך יכולתי לעקוב אחר עבודתם.

במהלך כל התקופה שהמרכזון היה בכיתה והתלמידים עבדו בו, הבחנתי בהתלהבות של התלמידים לעבוד בו, במוטיבציה הרבה, בסקרנות ובעניין שגילו כלפי הנושא.

בסוף הסמסטר כאשר הורדתי את המרכזון מקירות הכיתה, ניגשו אלי התלמידים ושאלו למה אני מורידה את המרכזון. הם ביקשו ממני להשאיר את המרכזון בכיתה ולהישאר איתם עד סוף השנה. הם שאלו אותי האם עכשיו אני אתן את המרכזון לילדים אחרים והאם עכשיו ילדים אחרים ישתמשו בו. תגובות אלו מצד התלמידים מעידות על ההנאה והלמידה שהפיקו מהמרכזון.

(לאחר שסיימנו את העבודה המעשית, התקשרה אלי גננת וסיפרה לי שיצא לה להיות בכיתה שהתנסיתי בה ולראות את מרכזון הלמידה שעשיתי. היא הביעה התלהבות רבה ממנו ושאלה אותי על הפעילויות שהיו בו ועל החומרים מהם היה בנוי.)

באופן כללי נהנתי מאוד מלימוד הנושא של המרכזון, למדתי רבות על מודעות פונולוגית והכרתי את המיומנויות השונות. תחום זה חשוב מאוד ללימוד רכישת קריאה בשיטה הפונטית, כאמור הינו תנאי ראשוני להצלחה בקריאה ולכן שמחתי מאוד שנפלה בידי הזכות להעמיק בנושא ולשלוט בו. על כך מגיעה תודה למדריכה ולמורה המאמנת, על העידוד והעזרה הרבה בלימוד הנושא ובבניית המרכזון.

מרכזון למידה – פיצריית שבר- מגישות: טלי מנסור ועדי פרץ

תיאור מרכזון הלמידה:

 מרכזון הלמידה אותו בחרנו הינו בנושא שברים פשוטים בחרנו 

 לבנות אותו כפיצרייה על מנת שיהיה אטרקטיבי עבור התלמידים ויהיה רלוונטי לחיי היום יום שלהם ובנינו אותו בהתאם :
 בנינו את המרכזון על גבי שני פוליגלים , על כל פוליגל הדבקנו עיגול שאותו 

 חילקנו לארבעה חלקים שבכול חלק של העיגול נמצאת תחנה בפיצרייה כגון : הנחיות לעבודה , כרטיסיות הזמנה , פיצות , תעודות משלוח שקפי תוצאות וכמובן דף סיכום לכל תחנה . ( החלוקה מטרתה  ליצור צורה של פיצה ).

בתחתית התחנה הראשונה חתכנו חצאים , רבעים , שישיות ושמיניות של  תוספות צבעוניות ומושכות את העין שאותן התלמידים צריכים להניח על פיצה ריקה בהתאם לכרטיס ההזמנה שהם לקחו.

תחנות המרכזון : 

תחנה מס' 1 :

דף הנחייה מס' 1 : בדף זה ישנו הסבר מפורט ומדויק לפי שלבים המסביר לתלמיד בשפה פשוטה מה עליו לעשות בכול שלב בתחנה הראשונה . ההנחיות מתייחסות אל התלמיד כאל עובד בפיצרייה ולא בתחנה.

פיצות : ישנן פיצות עגולות ומרובעות שעליהן התלמידים צריכים להדביק את שברי התוספות . על התלמיד לדעת בהתאם לכרטיס ההזמנה איזה צורה של פיצה עליו לקחת. בחרנו בשתי צורות של פיצה על מנת שלא לקבע את מחשבתם של התלמידים ששברים קיימים רק בעיגולים. בהמשך בכוונתנו להוסיף צורות.

תוספות : הכנו חצאים , רבעים , שישיות ושמיניות של : בצל , פלפל , תירס , עגבניות ,פטריות וזיתים . החלקים מחולקים לפי סוגים אך לא לפי גדלים, לדוגמא: על התלמיד לבחור בין כל החלקים של הפטריות את אלו המתאימים לפיצה שלו ( רבעים , חצאים , שישיות או שמיניות ) .

כרטיסיות הזמנה : ישנן ארבע כרטיסיות הזמנה המחולקות לפי רמות קושי מהקל אל הקשה , בכרטיסיות אלו מתבקשים התלמידים להכין פיצה ( עגולה או מרובעת ) המחולקת לחלקים שונים ( שברים )עם תוספות לפי בקשת הלקוח , כשהלקוחות שאותם בחרנו הנם לקוחות שהתלמידים מכירים מחיי היום יום שלהם. 

שקפי תוצאות הכנת פיצות (התבחינים ): כל תלמיד לאחר שסיים " להכין את הפיצה "  לוקח שקף ומניח אותו על הפיצה שהכין כאשר השקף תואם את הפיצה שהכין הוא יודע שהוא עבד נכון .

דף סיכום תחנה :לאחר השלב הזה התלמיד עובר לתחנה הבאה אך לא לפני שהוא פותר את דף סיכום התחנה ,שגם לו יש תבחין- שקף עם התשובות הנכונות שהתלמיד מניח על דף העבודה שלו ובודק אם הוא פתר נכון. 

פיצת מעקב: לאחר פתרון דף הסיכום ובדיקתו התלמיד לוקח פיצה קטנה מחולקת לשמונה חלקים ( בצורת מתומן )  שעליה מופיע שמו , פיצה זו נקראת – פיצת מעקב. על אחד החלקים , איזה שיבחר  התלמיד צריך לכתוב תאריך ולהדביק מדבקה כסופה שכתובה עליה הספרה 1 על מנת שנוכל לדעת מי מהתלמידים ביקר במרכזון ,מתי  וכמה הספיק.

תחנה מס' 2 : 

דף הנחיות מס' 2 – בדף זה ישנו הסבר מפורט ומדויק לפי שלבים המסביר לתלמיד בשפה פשוטה מה עליו לעשות בכול שלב בתחנה השנייה.

מחירון : בדף זה ישנם המחירים של כל סוגי השברים בהתאם לתוספות .

תעודות משלוח : על כל תלמיד לקחת תעודת משלוח לכתוב במספרים ( שברים ) את חלקי הפיצה שהכין , לכתוב את מחיר התוספת , ולחשב כמה הסה"כ עולה ללקוח הפיצה .

שקף תוצאות תעודת משלוח ( תבחין ) : התלמיד מניח על תעודת המשלוח שמילא את שקף התוצאות של הפיצרייה ובודק האם עשה נכון .
דף סיכום תחנה : גם בתחנה זו ישנו דף מסכם קצר עם  תרגילים בשברים המסכמים את הנלמד בשתי התחנות . 

דפי סיכום התחנות מטרתם לגרום לתלמיד לתרגם את מה שלמד בתחנה לשפה המתמטית, ולעזור לו לעשות את החיבור בין ההדמיה ( הפיצרייה ) לבין המתמטיקה.

פיצת מעקב: לאחר פתרון דף הסיכום ובדיקתו התלמיד לוקח שוב את פיצת המעקב שלו ועל אחד החלקים , איזה שיבחר עליו לכתוב את התאריך ולהדביק מדבקה כסופה שכתובה עליה הספרה 2 .
כאשר התלמיד סיים את כל הכתוב לעי'ל  הוא מכניס את כל התוצרים שלו למעטפה ומניח אותה בתיבת השליחים . לסיום , הוא ממלא דף משוב על המרכז למידה.

בסוף היום  אנחנו לוקחות את התוצרים ובודקות אותם  וביום הבא שאנחנו נגיע לכיתה על התלמיד לבדוק אם ישנה מעטפה עם שמו במגירה הקטנה שבקופה. 

בכל מקרה התלמיד יקבל מעטפה , במידה ויש בה כסף התלמיד יודע שהוא עשה את כל המשימות במרכז נכון , במידה והוא לא עשה נכון אז יהיה במעטפה מכתב בו יצוינו כל השלבים שהוא עשה נכון ובנוסף הנחיה לחזור  ולתקן את עבודתו במקומות בהם הוא שגה . לאחר שהוא מתקן הוא שוב מניח את המעטפה במגירה שבקופה ומצפה לכסף.

קופה: כאשר התלמיד קיבל מעטפה עם כסף עליו לחלק  את הכסף בתאים לפי שקלים בודדי , חמישיות , עשיריות , חמישים , מאות וכו'.

דף משוב: דף שאלות קצר בו התלמידים מתבקשים להגיב על המרכז, העבודה בו , התחושות שזה העלה בהם ובנוסף הצעות לפיתוח ושיפור. דף זה ניתן לתלמידים רק לאחר שסיימו לעבוד בכל המרכז לפחות פעם אחת.

סיכום ומסקנות :
כשהבאנו את המרכזון לכיתה הייתה התלהבות גדולה מצד התלמידים , זה היה דבר חדש להם כולם רצו לעבוד ולהיכנס אליו בפעם הראשונה דבר שהיה בלתי אפשרי מבחינתנו כיוון שהמרכזון מיועד בתור התחלה לשני תלמידים מקסימום בו זמנית .

בכל פעם שהתלמידים עבדו במרכזון אחת מאתנו הייתה איתם , כיוון שהיה חשוב לנו לראות איך הם מסתדרים, לתת מענה לבעיות וקשיים במידה ויווצרו.

חשוב לציין, שמלבד סדר העבודה שהיה צריך לחזור ולהזכיר לתלמידים לא נוצרו בעיות וקשיים בהבנת המשימות. אם כי כן נוצרו קשיים אצל תלמידים מסוימים קושי בביצוע המשימות כיוון שכל נושא השברים היה מורכב עבורם .כיוון שהמרכז הוא אינו רק מלווה את נושא השברים אלא גם מלמד את אותם תלמידים שעדיין לא התחילו בנושא אז ראינו לנכון להיות עם תלמידים אלו במרכז על מנת לעזור , לחזק ולכוון אותם בעבודתם. היו גם מקרים הפוכים בהם היה נדמה שלחלק מהתלמידים היו משימות  קלות יחסית. ואנחנו היינו איתם כדי לזהות את זה ולתת להם משימה ברמה גבוהה יותר.

עקב ההתלהבות שהיתה בכיתה מהמרכז היה חשוב לנו לתת לכמה שיותר תלמידים הזדמנות להיכנס למרכז אך מכיוון שהיו תלמידים שעבדו מאוד לאט והתקשו אפשרנו להם לעבוד כמה זמן שהיו צריכים , מה שגרם לכך שלא כל התלמידים הספיקו לעבוד במרכז עדיין. השיקול שעמד מאחורי זה היה שהתלמידים שיותר קשה להם חשוב לנו לקדם אותם כדי שיגיעו כמה שיותר קרוב לרמת הכיתה ובנוסף לאפשר להם את חוויית ההצלחה בכך שהם יסיימו את המשימות במרכז בהצלחה ועד הסוף וגם יקבלו את הכסף לקופת הפיצרייה. ראינו בכך חשיבות גדולה על אף שזה בא על חשבון אחרים שהיו צריכים להתאפק ולחכות .מעבר לכך הבנו יותר לעומק את המשמעות של העבודה במרכז ולמי בעיקר היא מיועדת ומסייעת. ריגש אותנו לדעת ששני תלמידים שלפני כן לא התחילו ללמוד שברים מסיבות שונות ישבו מרצונם במרכז והתמודדו עם משימות שלא נתקלו בהם קודם והיו קשות ומורכבות עבורם. דבר זה לימד אותנו מה משמעותו של מרכז למידה מעבר להיותו מאפשר לתלמיד להיות לומד עצמאי אלא עוד דרך אלטרנטיבית ללימוד נושא חדש , לחיזוק מוטיבציה , להגברת הביטחון העצמי של התלמידים החלשים יותר שהדרך הפורמלית גורמת להם לתחושת כישלון . מלבד זה הוא מאפשר לכל תלמיד להתקדם בקצב שלו ,ורק לאחר שהבין והפנים שלב אחד הוא יכול לעבור לשלב השני ,דבר שעוזר לנו כמורים לוודא שאכן התלמיד למד והבין את החומר ובאיזה שהוא מקום דורש מהתלמיד לעבוד נכון . כמובן שהמשימות שניתנו לכל תלמיד לא היו משימות מתסכלות והותאמו לרמתו.

בהמשך כאשר התלמידים יהיו יותר מתורגלים לעבוד במרכז ויהיו יותר בטוחים בנושא הם יוכלו להיכנס אליו לבד ולעבוד באופן עצמאי . וכאשר נרגיש שזה מתאים נוסיף למרכז עוד תחנה בא התלמידים יתמודדו עם בעיות מילוליות.

ברמה האישית , למדנו רבות מהעבודה במרכז למידה ומהכנתו , כאשר הפעלנו אותו בכיתה הוא פתאום קיבל משמעות יותר חזקה והבנו את הכוח שיש לדבר כזה על התלמידים. יצרנו משהו שעבורנו הוא מאוד משמעותי מבחינת היכולת ליצור משהו שהוא לא רק אמצעי למידה אלא דרך למידה.זה חיזק אצלנו את הצורך בשימוש באמצעים שמשמעותיים לתלמידים על מנת להגיע אליהם ולהצליח לגרום להם ללמוד נושאים שפחות אהובים עליהם , דרך החוויה. ראינו את ההנאה שנגרמה לתלמידים כשהם קיבלו תמורה והתייחסות לתוצרים שלהם , הם ממש חיכו לכך בקוצר רוח. עבדנו על המרכז שעות רבות והשקענו בו הרבה מחשבה , לבסוף חשנו תחושה גדולה של סיפוק שהצלחנו ליצור מרכז משמעותי שיש לו המשכיות ואפשרות להתפתח לכיוונים שונים בתחום השברים ואולי לתחומים אחרים.  

לסיכום נאמר , שלא היה קל אבל היה שווה.

מרכזון למידה- מוטוריקה עדינה – מגישה: גלי בן גרשון

תיאור מרכז הלמידה:

המרכז בנוי משלוש תחנות. לכל תחנה יש כותרת, אותה תלמידי כיתה א' מסוגלים לקרוא:

בכל תחנה יש הנחיות מאוירות, באמצעותן התלמיד יכול לעקוב ולמלא הוראות ע"פ האיורים. בכל תחנה יש את האביזרים המתאימים, ואין לתלמיד צורך להוסיף דבר מה, למעט דף המעקב האישי לכל תלמיד. 

תחנה 1: מַגָּע 

בתחנה זו התלמידים מתנסים בפעילויות המחזקות את החוש הטקטילי, חוש המישוש, המגע. בתחנה שתי פעילויות. בראשונה: ארגז (עשוי מקרטון ביצוע) המלא בחול דק, ובחול מוסתרים ששה חרוזים. בצדו הימני של הארגז, ישנו 'מתקן' - תבנית ביצים, חתוכה שיש בה רק תשעה גומות. בתוך הגומות (בהם הניחו ביצים), בשש מהן, יש מדבקות צבעוניות. מספר הצבעים והמדבקות שווה למספר החרוזים המוחבאים בחול. כלומר, תבנית הביצים היא תבחין לתלמידים, ומקום לשים את החרוזים, לאחר שהוצאו מן החול. - התלמיד רואה היכן לשים את החרוז ע"פ צבעו, בהנחיות המאוירות. בפעילות השנייה בתחנה זו: ישנם שלושה שקי יוטה, שבכל אחד מהם יש קטניות מסוג אחר: השקים שונו לאחר יומיים של עבודה, בעקבות הערה נכונה של חיה שרוני, היא הציעה לתפור מעין שרוול שיכסה את השקים, כך התלמיד לא יוכל להשתמש בחוש הראיה, ודבר זה יבודד את הפעילות לחוש המישוש בלבד. בשק הימני: יש פול מצרי, בתוכו שלושה מפתחות, בשק האמצעי: שעועית אדומה, בתוך שק זה מוחבאים שלושה מחדדים. בשק השמאלי, אורז עגול ושלושה מטבעות, אותם התלמידים מחפשים. בכל שק תקוע שלט,( כמו בשוק...) שעליו מודבקים העצמים - אותם הוא צריך לחפש בשק. החלטתי להדביק את העצמים ולא לציירם- דבר שיעזור לתלמיד למשש גם את השלט, וגם לדעת את הכמות המדויקת שעליו לחפש בשק. השקים עוטרו בירקות צבעוניים מפלסטיק, ומול שלושתם הדבקתי פס מגנטי, לחפצים שהוצאו מן השקים. למעשה, התבחין, הוא בפס המגנטי, כאשר יש אותה כמות חפצים מן השלטים כמו המונחים על הפס המגנטי. בין שתי הפעילויות יש חוצץ מפוליגל.

תחנה 2: מָה בַּ        ?

בתחנה זו, שכותרתה, מה בקופסא, (הקופסא בנויה), ישנם למעשה שתי קופסאות.

הקופסאות מעוטרות מבחוץ - בטפטים צבעוניים, וסגורות.  - דבר שמושך ומסקרן את התלמידים לפעול לבד. הרעיון המרכזי מאחורי תחנה זו: מניפולציית כף יד, והפרדת אצבעות. שלמעשה, עצם פתיחת הקופסאות היא פעילות ראשונה. בקופסא מימין: הקופסא נעולה עם מנעול חיצוני, בו יש מפתח, התלמיד צריך לאחוז במפתח ולסובב. המנעול יפתח, והמכסה של הקופסא, נדבק עם סקוטצים לגב התחנה (לוח פוליגל). ברגע שהקופסא פתוחה, מתגלות הנחיות מאוירות. בצד ימין (בתחתית הקופסא) ישנה צלוחית פלסטיק, ובה דסקיות צבעוניות (למעשה אטבים משרדיים גדולים, אותם ציפיתי בטפט שקוף, כדי למנוע מהן להיפתח), את הדסקיות התלמיד ישחיל אל קופסת 'קופה', גם היא מפלסטיק. באיורים - ההנחיות ציירתי את כל הדסקיות ביד אחת, וגם בהנחיות בע"פ שנתתי, הדגשתי שחייבים ביד אחת ולא להיעזר בגוף או ביד השנייה. כשהתלמיד מסיים את המשימה, הוא סוגר את הקופסא והמנעול.

בקופסא השנייה: פעילות המתאימה לעבודה יחידנית או בזוגות. סגורה עם אבזם, הנפתח בלחיצה, המכסה מתרומם ונצמד אל לוח הפוליגל, ההנחיות המאוירות מופיעות על צידה הפנימי של הקופסא. בתוך הקופסא יש שני מסלולי 'הליכה', ושתי בובות אצבעות. על התלמיד להשחיל את האצבע והאמה לחורים שבבובה, ו'ללכת' עם האצבעות לפי הסימון שעל לוח המסלול. דבר זה מאוד חשוב לפעולת הפרדת האצבעות. כשתלמיד מסיים הוא יכול לקרוא לחבר, לעשות איתו 'תחרות' הליכה... בסיום מניחים את מסלולי ההליכה והבובות וסוגרים בחזרה את הקופסא.

תחנה 3 - קח 

בתחנה זו, התלמידים עובדים בעזרת עפרון. ישנם עפרונות המוצמדים בקופסא לפוליגל. שלוש תיקיות ממוספרות, בהן יש 'דפי עבודה' בהם התלמיד מבצע אימון או תמרון בעפרון. בתיקיה הראשונה -  דף עבודה של חיבור נקודות, כאשר התבחין הוא למעשה הציור שיוצא. בתיקיה השנייה -  מבוך. בשלישית - שני סוגי שבלונות: עיגול חיצוני ופנימי +הנחיות., בעיגול הפנימי, שבלונת עיגול פנימית התלמיד מסמן עיגול מתוך השבלונה, בעיגול החיצוני, התלמיד מחזיק בעיגול ומסמן סביבו קו רציף בעפרון, כך שהוא בעצם חוצה את קו האמצע. לאחר כמה שבועות, הוספתי ארבע שבלונות נוספות, ע"פ שמותיהם של תלמידי כיתה א' (אמיל, ראמי, צור ודימה).

סיכום ומסקנות:

העבודה במרכז הלמידה היתה כפי שתכננתי, בזמן שיעור של תלמידי כיתה א' במתי"א, בכל פעם תלמיד אחד או שניים (כשהוזמן להיות שותף למשחק תיאטרון הבובות), עבדו במרכז באופן עצמאי. היו כמה מקרים שהתמיד קרא לי או לאפרת בכדי להראות שהצליח את כל העצמים למצוא, או בכדי להגיד שזה קשה לו מידי, במקרים אלו בדקתי מה קשה, וניסיתי להראות שניתן לעשות זאת בזווית אחרת , או עם קצת יותר סבלנות, לעיתים, ביקשתי מתלמיד אחר שיסביר או יראה. התלמידים שיתפו פעול מאוד יפה, ומילאו את דפי המעקב, ואף ידעו ביכן סיימו אתמול, או מה נשאר להם עוד לעשות. המשובים שקיבלתי מעבר לדפי המשוב, היו מאוד חיוביים. התלמידים כל הזמן ביקשו לחזור ולעבוד שוב במרכז הלמידה, חידשתי את דפי העבודה, כדי לציור עוד מוטיבציה ועניין, ואף הכנתי שבלונות חדשות עם שמות התלמידים, דבר שמאוד עורר אותם פעולה, והם רצו להשתמש בשבלונות אלו לשימושים אחרים, כמו לכתוב ברכות, או על התיקיות שלהם לציין את השמות. מה שהיה מאוד מעניין, זה לראות את תלמידי הכיתות האחרים,

 נמשכים אל המרכז, בכל הזדמנות. תלמידי כיתה ג' שגם לימדתי בשבוע עבודה מעשית, מאוד רצו לעבוד במרכז, ולשחק בו. הסברתי שההזדמנות תינתן למי שסיים את המשימה במהלך השיעור שלי, ולא של אפרת. וכן, גם תלמידי כיתה ג' נהנו לעבוד במרכז, לפתור את המבוכים, ליצור ציורים עם השבלונות, ולחפש את העצמים בשקים. הדבר הכי משמעותי עבורי היה, לראות במהלך השבוע, זהו שמן קצר מאוד יחסית, את ההתקדמות של התלמידים באחיזתם בעפרון, בלחץ שהם מקדישים לכתיבה, בהתלהבות שלהם לכתיבה יותר ויותר. ועצם העובדה שלטווח הארוך יש סימנים מובהקים שמרכז למידה זה עזר להם מאוד. ע"פ דיווחים ש אפרת וגאולה, ועצם העובדה שגאולה מפנה לשם תלמידים נוספים (כמובן בהסכמתה של אפרת). אין ספק שמרכז זה מהווה התחלה, או חיזוק מינימלי למיומנויות הכתיבה, אך לעיתים לתלמידים אתם אנו עובדים, אלו הדברים הבסיסיים שחסרים, כמו התנסויות עם חומרים שונים, או חוויות הצלחה בדפי עבודה ברמות שונות. ביום בו פירקתי את מרכז הלמידה הוא היה קצת רעוע... אפרת אמרה לי שזה רק סימן מצוין שבאמת לא הפסיקו לעבוד בו, הוא גרם להנאה גדולה לתלמידים וכן לקידום בשליטתם בעפרון ובחומרים שונים, מהם פחות נרתעו. התלמידים מאוד התאכזבו כשפירקתי את המרכז ושאלו מה אני שמה במקומו...

מסקנות ושינויים:

* את תבחין הביצים שהיה מקובע לארגז החול, שינתי והפכתי לנייד. מכיוון שלאחר שכל תלמיד מצא את החרוזים והוציא אותם אל תבנית הביצים, התבנית התמלאה בחול, ולא יכלו לראות את המדבקות, שמסמנות את כמות החרוזים וצבע החרוזים. לכן, תלשתי בעדינות את התבחין מתוך ארגז החול, וכך ניתן לנקות להפוך את התבנית מעל ארגז החול, ולפנות את החול משם - ולהחזיר את התבחין נקי לאותו מקום המיועד לו.

* לשקי היוטה תפרתי כיסוי עם שרוול, כדי לבודד לגמרי את חוש המישוש של התלמידים, ובאמת לאחר שעשיתי זאת, התלמידים אמרו שזה יותר קשה כשלא רואים, אבל זה יותר 'כיף' כי ככה הם מחפשים יותר זמן...

* ארגז החול נפתח כמה פעמים מכובד משקל החול, לכן נאלצתי לשפץ אותו כמה פעמים, יכולתי להכין ארגז אחר מקרטון שלם, ולא מקרטון ביצוע, אך לאחר התיקונים וקיבועו על השולחן, המצב היה הרבה יותר טוב. שמתי ליד המרכז מברשת רחבה, כך התלמידים או אפרת או אני, תמיד יכולים לנקות את שאריות החול שעפו, או לכלכו את הסביבה.

* שימוש נוסף שמצאתי לארגז החול - כתיבה בחול, להרגשה 'תלת מימדית' של האותיות, והקניית תחושת התנועה הנכונה בכתיבת האותיות לתלמיד.

* פחדתי שעיטור השקים יגזול תשומת לב מן התלמידים, אך זה רק יצר אווירה מתאימה, ולא גזל את תשומת ליבם.

* את בובות האצבעות, החלפתי לאחר יום, בהתחלה עשיתי אותם מקרטון ביצוע, שהוא חומר מאוד חזק, אך לא גמיש. ולאחר יום של שימוש התלמידים, הבובה נשברה, לכן למחרת כבר סידרתי את הבובות על סול עבה, שהוא הרבה יותר גמיש ונעים לעבודה.

שמחתי על ההנחיות שהיו ברורות, ומובנות לתלמידים, זה היה הדבר הכי קשה מבחינת, לתת הוראות לתלמידים שלא קוראים... ואני חושבת שהצלחתי במשימה זו.

* השלטים שהיו בשקים, נפלו והחליקו הרבה פעמים, לכן, קיבעתי אותם עם עוד תפירה. העצמי שהיו מודבקים על השלטים היו מאוד חשובים, וראיתי עד כמה תרמו לתלמידים במישוש החומר.

* דפי המעקב היו נתונים בתוך שקיות הצמודות לשולחן שבו היה מרכז הלמידה, התלמידים גם הוסיפו לשם את התוצרים שלהם, ונהנו שיש להם תיקייה במיוחד לנושא זה. (שלא קשור לתיקיית הלימודים שלהם.)

* סה"כ המרכז פעל יותר ממה שציפיתי, ולכן הייתי צריכה לשפץ אותו שוב ושוב, דבר שלא הפריע לי, ואני לא מכירה חומרים טובים יותר מהם יכולתי ליצור את אותו אפקט של אטרקטיביות ושימוש בבת אחת.

* אני חושבת שטוב שהוספתי את השבלונות הנוספות, המרכז היה עשיר גם בכל פעם עם דפי עבודה שונים.

* אני חושבת שהמרכז התאים מבחינת הרמה לתלמידים, הוא לא שיעמם, ולא גרם לתסכול.

לסיכום, נהניתי מאוד, למרות לחץ העבודה בזמן, להספיק הכל, שיהיה כמו שתכננתי, והוא יצא אפילו מעבר לכך, כעת, שאני מסתכלת בתמונות, אני מאוד מרוצה, מהויזואליות שלו, מהאפקטיביות שגרם, ולתרומה שזה נתן לתלמידים שלי... וגם לי, תוך העבודה על המרכז ובנייתו פיתחתי גם אצלי כמה מיומנויות של מוטוריקה עדינה שהיו חלשות אצלי...

מרכזון למידה- מוטוריקה עדינה – מגישים: ניר וקרין

תיאור מרכזון הלמידה שבחרנו, התחנות ותיאורן באופן מפורט:

מרכז הלמידה שלנו עוסק בתחום המוטוריקה עדינה. מכיוון שתחום המוטוריקה העדינה הוא תחום רחב מאוד  בחרנו להתמקד בשלושה נושאים בלבד , תאום עין יד, ויסות כוח והבחנה תחושתית-מגעית, כאשר כל אחד משלושת הנושאים כלל מספר פעילויות.  

מטרת פעילויות אלו היא שיפור מיומנויות במוטוריקה העדינה וההבחנה המגעית.

הפעילויות במרכז הן:

· דיג- בפעילות זו צריך לדוג דגים בעזרת חכה עם מגנט, הילד צריך לכוון את קצה החכה לראשו של הדג. הפעילות כללה דגים בגדלים שונים. לאחר הדייג על הילד לסדר את הדגים בצלחת.

· השחלת דסקיות – בפעילות זו על הילד לאסוף ביד אחת בלבד צורות שונות, ולהשחילן לקופסה עם חריץ. ניתן גם לעשות זאת ביד השנייה לאחר מכן. על הילד להכניס את כל הצורות לקופסה.
· קו נקודה- בתחנה זו ישנם דפים עם קווי מתאר של עצמים שונים, קווי המתאר מורכבים מנקודות ועל הילד לחבר בעיפרון בין הנקודות לפי הסדר (מספרים, אותיות).
· העתקת דגמים- בתחנה זו ישנן שבלונות שונות מקרטון ביצוע, על הילד להעתיק את הדוגמה בעזרת השבלונה. ישנן שתי סוגי שבלונות בתחנה זו לעבודה ברמות שונות, ריבוע קרטון ובו חור בצורה מסוימת (רמה קלה),הצורה אותה חתכנו מתוך הריבוע (רמה קשה יותר).
· נעיצת נעצים- יצרנו ריבועי קלקר ועליהם ציירנו קווי מתאר של דמויות, על הילד לנעוץ נעצים על קו המתאר בלבד.
· הברגת ברגים- בתחנה זו ישנן דמויות שונות שבפרצופיהן  הברגנו ברגים. על הילד להבריג  את האומים שעל הברגים החוצה, ולאחר מכן להבריג אותם בחזרה על הבורג.
· הך פטיש- פעילות זו על הילד לתקוע מסמרים בעזרת פטיש בחתיכת עץ עליה שרטטנו דוגמה מסוימת. הילד צריך לתקוע את המסמרים ע"פ הדוגמה, ובגבהים שונים. בפעילות זו באה לידי ביטוי היכולת לויסות הכוח.
· תליית כביסה- הכנו חבל כביסה התלוי בין שני עמודים (שיפודים ליתר דיוק) ועל הילד לתלות בגדי בובה על החבל באמצעות אטבים קטנים.
· תיבת מישוש- בתחנה זו ישנה קופסה המחולקת לשניים ע"י מחיצה. בקופסה ישנם חומרים שונים גומי, עץ, צמר-גפן, פלסטיק, ניילון ועוד. ישנם שני עצמים מאותו חומר, אחד בכל צד של הקופסה. בכל צד של הקופסה ישנו שרוול דרכו הילד מכניס את היד וממשש את החומרים השונים. על הילד להוציא את שתי ידיו בו זמנית ולשלוף שני עצמים זהים.
· מציאת חרוזים בחיטה- פעילות זו כוללת קופסה שבחלקה העליון ישנו פתח עם שרוול. הקופסה מלאה בגרגירי חיטה, בתוך גרגירי החיטה מסתתרים חרוזים, על הילד להכניס את ידו לקופסה ולמצוא את החרוזים. לאחר שמצא את החרוזים עליו ליצור מחרוזת, ע"י השחלת החרוזים על חוט.
· מריחת דבק ופיזור חול- בתחנה זו ישנם דפים לבנים, חול ודבק פלסטיק. על הילד לכתוב את שמו ע"י מריחת דבק עם אצבעותיו על דף הנייר, ולאחר מכן לפזר עם אצבעותיו חול על הדבק.
אלה הן כל הפעילויות המרכיבות את המרכז שלנו.

ישנם עוד מספר דברים שברצוננו לציין בכל תחנה בה יש קופסה, הקופסה היא בעלת מכסה כך שבתום הפעילות הילד מחזיר את האביזרים לקופסה בעצמו. דבר נוסף הוא שבכל תחנה ישנם דף מדבקות ודף מעקב,  הדף כולל את מספר התחנה, וטבלה עם שמות הילדים, כל ילד מדביק בטבלה מדבקה בעמודה ליד שמו לאחר שסיים את הפעילות בתחנה. לכל ילד יש מקום להדביק מספר מדבקות בטבלה, זאת אומרת שהוא יכול לבצע כל פעילות יותר מפעם אחת.       
המרכז כולל גם דף משוב, בו התלמידים מספרים על העבודה במרכז והאם הם נהנו לעבוד בו. 

סיכום ומסקנות:

לאחר כל העבודה, קריאת החומר התיאורטי, התייעצויות לא מעטות, והרבה עבודה משותפת המרכז מוכן.

הצגנו אותו בפני התלמידים, את התחנות, הפעילויות, הדגמנו ואף הצגנו תמונות.

המרכז עמד כך שלילדים הייתה גישה ישירה ונוחה אליו, כל תלמיד "שלף" את הקופסא- פעילות בה רצה לעבוד וכשסיים החזיר אותה למקומה.

לשיעור הכנסת המרכז הייתה חשיבות רבה, לילדים היו הרבה שאלות, ואני שמחתי על השאלות ששאלו כיוון שזה העיד על סקרנות שאותה עורר המרכז.

עבודת התלמידים:

התלמידים עבדו  ועדיין עובדים בכל התחנות, משחקים במשחקים ואני אף רואה התקדמות בעיקר במשחקי המגע, עם הכנסת המרכז חלק מהילדים התקשו מעט להבחין בין המרקמים אך היום לאחר שעבדו שוב באותה תחנה  הם אכן מצליחים טוב יותר ומגיע להם כל הכבוד.

התמודדות עם קשיים של התלמידים:

קרין ואני ניסינו לצפות קשיים שעתידים לעלות כמו אופן הבנת הוראות לילדים שלא יודעים לקרוא והצלחנו להתגבר על קושי זה בכך שצרפנו תמונות וזה אכן סייע, זה באמת מדהים לראות ילד לוקח קופסא ועובד בה לבד ללא עזרת המורה. אין לו צורך בנו, וזו המטרה לפתח לומד עצמאי ובזה אני חושב שהצלחנו.

תגובות התלמידים:

התלמידים מאוד התלהבו מהמרכז, בשיעור הראשון ההתלהבות הייתה בשיאה, ורצינו שהמרכז יעורר התלהבות שכן רוב הפעילויות לא היו חדשות עבורם- הם מתחו קווים, גזרו, הדביקו, אך ניסנו לשלב מיומנויות מהותיות אלו באמצעות פעילויות חווייתיות וזה אכן עבד. הילדים לא השתעממו מהמרכז, גם היום אחרי זמן רב שהמרכז בכיתה, הם עדיין עובדים בו, מרצון.

ברצוני להתייחס לתגובות הילדים לא רק ביום הראשון, אלא במהלך עבודתם: הנכונות שלהם לעבוד במרכז, שיתוף הפעולה בינם לבין חבריהם היה מחזה שכיף לצפות בו.

התמודדות עם בעיות???

יש תלמיד שביקש ממני לקחת את משחק המגע לביתו. איני רואה זאת כבעיה אלא כרצון להתנסות, הסברתי לו שהמשחק הזה שייך לכיתה כולה ולא יוכל לקחת אותו הביתה אך הצעתי לו שנכין יחד משחק מגע ואז יוכל לקחת אותו לביתו.

בקשה זו של אותו תלמיד הביאה לי רעיון- אולי ניתן לעשות תחנה בה הילדים מכינים משחק מגע, וכך יוכלו לקחת אותו לביתם.

מסקנות שלי בעקבות הפעלת המרכז:

המרכז שלנו הביא את התלמידים להתנסות בפעילויות המתרגלות את המיומנויות המוטוריות בדרך חווייתית מהנה- דרך משחק ופעילויות מהנות.

המרכז אכן עורר את  הסקרנות של התלמידים מה שהביא אותם לרצות לעבוד במרכז.

הכנת המרכז הייתה משמעותית עבורי, קראתי על נושא זה, והיום אני מריש בקיא ומעורה בנושא.

ברצוני לציין את ההנאה מהעשייה המשותפת עם קרין שכן המרכז הוא תוצאה של איחוד בינינו, איחוד שהביא לשיתוף, התלבטויות, החלטות משותפות, ויחד, הרבה יחד. 

אני בהחלט רואה עצמי נעזר בכלי זה בהוראה. הוא יכול לסייע למורה ולתלמיד. ניתן להקים מרכז כמעט בכל נושא, רק צריך להגדיר מטרה מראש, מה ברצוני להשיג? תרגול? הקניית חומר חדש?

מה שמייחד את המרכז שלנו שהוא עשוי מחומרים פשוטים ועדיין הוא עונה על המטרות שרצינו להשיג.

אני מקווה כי הילדים אכן ישתפרו במיומנויות השונות.

מרכזון למידה הבעה בכתב – מגישות: שירי שמח ומרים ליבוביץ

1.תיאור מרכזון הלמידה:
המרכזון מעוצב בצורה מסודרת אסתטית ויפה בכדי למשוך את סקרנות של הילדים. 

המרכזון כולו מוצג ככרטיסיית הבעה של ילד חולמני שחושב: "הייתי רוצה ש..."
המרכזון אינו מובנה וכל ילד יכול לעבוד בתחנות על פי רצונו.

מרכז הלמידה עוסק בתחום ההבעה בכתב,  המרכזון בנוי מ-4 תחנות  שונות:

1."החפצים שייכים ל... "– בתחנה זו ישנם חפצים שונים בכדי לעורר את דמיונם של

 הילדים, שימציאו סיפורים המתאימים לחפצים הללו, בנוסף היו כרטיסיות אשר הילדים יכלו להיעזר בהם לתחילת הסיפור. לדוגמא: " חפץ זה שייך לנסיכה ש....", " חפץ זה נפל ממרכבה ש...".

2." כתוב סיפור לתמונה" – בתחנה זו ישנם 60 כרטיסיות עם "תמונות מדברות" שניתן להמציא עליהם סיפורים שונים ומגוונים. התמונות ממגוון רחב של נושאים.( מצוירים, בעלי- חיים, ספורט, צבא ועוד.)

3. " המשך את המחשבה..." – בתחנה זו ישנם  40 כרטיסיות הבעה שעליהן תמונה עם מחשבה שמתאימה לתמונה אותה הילדים צריכים להמשיך.

לדוגמא: " אני עצוב כי...", " אימא שלי ואני הכי..."

4." מצא כותרת לסיפור / כתוב סיפור לכותרת" – בתחנה זו יש מגוון רחב של סיפורים שלהם הילדים יכלו להמציא או למצוא כותרת מבין מגוון הכותרות שנמצאו בתחנה.  או לחלופין לבחור כותרת ולהמציא או למצוא לה סיפור מתאים.

תחנה זו מחולקת ל-2 רמות: הרמה הנמוכה יותר הובחנה בכרטיסיות בצבע כתום, ושאר הכרטיסיות הובחנו לרמה הגבוהה יותר.

5.תחנה חופשית- תחנה בה יש דפים לבנים וסוגים שונים של צבעים שהונחו  על השולחן לעבודה חופשית כאוות נפשם של הילדים.

* בכל תחנה  מצורף דף עבודה שאותו התלמיד לקח בהתאם לתחנה , ועליו ביצע את המשימה ,    ובסיום העבודה צירף את הדף ליומן המעקב. כל תחנה  מסודרת בתאים שהונחו על שולחן בו התלמידים עבדו.

* בנוסף לכל תלמיד יש יומן מעקב אישי שבו מצורף דף מעקב שבועי בו התלמיד רושם את תאריך העבודה , באיזה תחנה עבד, ובכמה כרטיסיות. ובו נשמרים כל עבודותיו של התלמיד בנוסף לציורים שהוא רוצה לשמור.

בסיום העבודה במרכזון אנו נכרוך לכל תלמיד את עבודותיו לספרון אישי משלו. 

* במרכזון הלמידה שלנו אין תבחינים בכדי שהילדים יוכלו להתבטא בצורה חופשית וללא חשש.

כל צורת התבטאות בכתב מצד הילדים מבורכת והתבחין שלנו הוא רמת הפעילות של הילדים במרכזון ובהסתכלות ביומני המעקב השונים ניתן לראות את ההתקדמות האישית של כל ילד בכתיבה ובהבעה.

* סיפרנו לילדים שבתום העבודה במרכזון כל ילד יקבל ספרון כרוך של כל עבודותיו, וזאת בכדי להוות תמריץ לעבודה פורייה.

2. שיקול דעת בבחירת המרכזון :
בכיתה בה אנו מתנסות , ישנם 15 תלמידים ברמות שונות . במהלך השיעורים עם הילדים שמנו לב שיש להם קושי להתבטא בכתב, אף לילדים שאין כלל קושי בקריאה וכתיבה.

בקשר למרכזון עלו נושאים רבים ומגוונים , היה לנו מאוד חשוב שנושא המרכזון יהיה אטרקטיבי, שהילדים ייהנו לעבוד בו ושיתרום ויחזק אותם בתחומים שונים. לאחר התייעצות עם מחנכת הכיתה והמדריכה הפדגוגית החלטנו על נושא ההבעה בכתב בצורה מעניינת ויצירתית.

אנו מרגישות כי זהו נושא מאוד חשוב לילדים בכיתה ה שבמהלך השיעורים התקינים בכיתה אין כלל נגיעה בנושא זה.

שלבים בתכנון המרכזון-

בתכנון המרכזון העלנו תחנות שונות ומגוונות וחשבנו על דרך בה נוכל למשוך את הילדים לעבוד במרכז.

ניסינו לחשוב כיצד הילדים יתמודדו עם תחנות אלו ומהי הרמה הנכונה לבניית המרכז.

2 תחנות  הם פרי מחשבתה של ד"ר מירי צללזון שבהלך קורס איתה  העלתה את המשימות הללו שאותם הפכנו לתחנות.

שאר התחנות עברו גלגולים שונים ולאחר התייעצות עם חיה שרוני קיבלו את צורתם הנוכחית.

קביעת סוג המרכזון:

מרכזון הלמידה הינו לא מובנה כוון שלא ראינו חשיבות לסדר העבודה של הילדים אלא חשיבות לעבודה עצמה, ומכוון שבכל תחנה יש מגוון רחב של אפשרויות עבודה לא יחסנו חשיבות לסבב בכל התחנות, אלא יחסנו חשיבות לעניין ולעבודה עצמה.

קביעת אמצעי המשוב :

המשוב שלנו תוך כדי העבודה במרכזון, אנו עברנו ועודדנו את הילדים להמשיך ולכתוב, וגם כשהסתכלנו ביומני המעקב אילו ילדים עבדו יותר או פחות במרכז ניגשנו אליהם ועודדנו אותם להמשך עבודה ויצירה במרכז.

 אבחון הלומדים:

התבצע ביומן המעקב באופן אישי כאשר בכל שבוע החלפנו את דף המעקב השבועי וראינו מה כל תלמיד עשה באותו שבוע.

הכנת התלמידים לקראת העבודה במרכז:

ביום בו הקמנו את המרכזון התעוררה סקרנות וציפייה רבה אצל כל התלמידים.

הקדשנו שתי שיעורים  אשר בהם הצגנו את המרכזון שיתפנו את הילדים בכל תחנה ואף הצגנו מספר דוגמאות מכל תחנה. 

חששנו שיהיה לילדים קושי לעבוד במרכזון כוון שזו צורת עבודה שאינם רגילים אליה, אך לאחר שהצגנו את המרכז וראינו שהילדים בעצמם מוסיפים דוגמאות מהתחנות השונות נרגענו ושמחנו מאוד.

גם במהלך עבודתם הראשונית של הילדים במרכזון אנו הדרכנו והסברנו להם מה לעשות.

5. סיכום ומסקנות : 
הפעלת המרכזון ובנייתו בכלל הייתה מאוד מעניינת , מאוד עזר לי הקורס שלקחתי לפני שנה " בניית מרכזי למידה " אני חושבת שזהו קורס הכרחי לשנה הראשונה והוא תורם רבות להמשך העבודה .

כמה שניסינו לבנות את המרכז בצורה תאורטית ולדמיין את עבודת התלמידים , זה היה שונה  עד שלא ראינו את התלמידים בעבודה . המרכז עורר רבות את סקרנותם עוד כשהיינו בתהליכי הקמתו  . בזמן ההסבר על המרכז מהו ואיך עובדים התלמידים היו מאוד מרוכזים וישר שאלו מתי מתחילים לעבוד בו . 

בהתחלה הייתה היענות מאוד גדולה לעבוד במרכזון , ואם הזמן פחות ברגע שנתנו לתלמידים להביא בעצמם תמונות או חפצים שונים הדבר דירבן אותם יותר . 

הקושי העיקרי היה שהתלמידים עבדו בעיקר במרכזון בימים שאנחנו נכחנו , בשאר הימים שמנו לב שבקושי נגשים לעבוד במרכזון , לדעתי היה חסר עידוד של המורה כי ברגע שהיה להם קצת זמן פנוי בסוף שיעור הם ניגשו ישר למשחקים .   

מאוד חשוב שתהיה פינה כזו בכיתות ואפילו אפשר לשנות את הנושא במהלך השנה . מאוד חשוב שתהיה לתלמידים אפשרות לעבוד גם באופן אישי וגם קבוצתי . באופן אישי לפעמים יותר קל לתלמיד להביע את עצמו והוא עובד בקצב המתאים לו  אך, בדרך קבוצתית ישנה אינטרקציה  בין התלמידים ונוצר מצב שכמה תלמידים עובדים ביחד והם מרמות שונות . 

אני חושבת שהצלחנו להביא את מטרות המרכזון לידי ביטוי ושמחה מהתוצאות הסופיות , התלמידים מצאו במרכזון פינה לכתיבת תחושתם , רעיונות וכו' . תרגול ההבעה בכתב היה נושא מאוד חשוב בכיתה זו , דבר שיכול מאוד לעזור להם בשאר המקצועות . וכן , זה תרגול נוסף להביע בכתב את מחשבותם שלא תמיד זה קל . 

אחת המסקנות שהסקתי מהפעלת המרכזון היא לגוון כל הזמן את הגירויים הנמצאים בכל תחנה ותחנה , אם הדבר מאוד משעמעם את התלמידים ועצם הגיוון ימשוך את התלמידים כל פעם מחדש .

מרכזון למידה בנושא מלויי הוראות גלגול הפרפר- 

מגישות:  הדס קפקא ואורית אבגי

1. תיאור מרכזון הלמידה  :

מרכזון הלמידה אותו אנו בחרנו להקים  עוסק בנושא מילוי הוראות כאשר תת הנושא הוא תהליך היווצרות הפרפר.

מרכזון הלמידה הינו מרכז מובנה מבחינת  דרגות הקשוי ,התחנה  הראשונה הינה התחנה הקלה ביותר  וכן הלאה .

מרכזון הלמידה מורכב משלוש תחנות  כאשר יישנן תחנות שבהן התחנה מחולקת לכמה רמות קושי .

תחנה 1:פרפר נוצר 

יעד תחנה זו הוא יצירת מובייל  המורכב מארבעת גלגולי הפרפר –ביצה זחל גולם פרפר .

בתחנה זו   הצבנו בשקיות נפרדות את כל אחד מגלגולי הפרפר .

בתחנה זו היו מוצבות שקיות ,כאשר בכל שקית נמצא  גלגול של הפרפר ,בנוסף יישנה  גם שקית שהכילה   את  המובייל עצמו (עיגול  ע ם 4 חוטים ,כאשר כל חוט הוא ממוספר ,ובהתאם למספר התלמיד מציב את הגלגול .לדוג: חוט מס' 1 =ביצה ) ,את ההוראות ליצירת המובייל  הדפסנו ע"ג ספרון ,כאשר כל דף בספר ההוראות הכיל הוראה אחת בלבד ,בכדי לא ליצור עומס . ובנוסף שילבנו איורים שיקלו על התלמידים המתקשים בקריאה .ראי נספח 1





בשקית מס' 1  הצבנו את הגולם 

בשקית  מס' 2 הצבנו את  ביצה 

בשקית מס' 3 הצבנו  את זחל 

ובשקית מס 4 הצבנו ריבועים של סול ,עליהם הילדים  היו צריכים לצייר פרפר בעזרת  דגמים של פרפר שהכנו מראש. וכך שהילדים עבדו גם על מוטוריקה עדינה .

התבחין של  תחנה זו  היה עיגול מחזורי ממוספר  וליד כל מספר היה  רשום את שם השלב  וכך התלמיד יכול להתאים בין עבודתו לתבחין .

תחנה זו עבדה על מילוי הוראות ,כיוון שאם התלמיד לא יעבוד לפי סדר ההוראות  המובייל לא ייצא בהתאם לנדרש .

בנוסף יישנה גם עבודה על מוטוריקה עדינה –השחלת  השלבים לחוטים ,קשירת  החוט ,הדבקת מדבקות ,וכמובן יש את עניין הבנת הנקרא ,התלמיד צריך לקרוא ולהבין את אשר ההוראה  דורשת ממנו .

תחנה מס' 2 :מי אני 

לתחנה זו יישנם שני שלבים :

שלב ראשון: מתיחת קו אל קו  שבסופו של דבר נוצרת דמות של אחד מגלגולי הפרפר .

צביעת שטחים שבסופו של דבר נוצרת דמות של אחד מגלגולי הפרפר .

כל תלמיד ייצר את כל ארבעת השלבים של גלגול הפרפר 

שלב שני : התאמת  התוצר למשפט המתאר את השלב .לדוג :במידה ובשלב  הקודם הילד מתח קו אל קו בהתאם למספרים עולים  ונוצר לו ביצים על עלה  ,בשלב זה על התלמיד להתאים את הציור לכותרת  או משפט  (בהתאם לרמת התלמיד )  .

בשלב  השני של תחנה זו  היו שתי רמות קושי :רמה אחת –התאמת כותרת קצרה לתלמידים המתקשים בקריאה .

רמה שנייה –משפט ארוך יותר, המתאר את השלבים בגלגול הפרפר – לתלמידים החזקים בקריאה.

 גם בתחנה זו ההוראות נכתבו ע"ג ספרון  שנכתב בצורה ברורה ומפורטת  ובכדי להקל על תלמידים המתקשים בקריאה  הוספנו איורים לספרון.

 התבחין של תחנה זו  היה התאמה של שלב א' לשלב ב' : ברגע שהתלמיד הדביק  את התוצר של שלב א' ,לדוג' זחל על עלה  ,לשלב ב'  -משפט המתאר את הימצאות הזחל על העלה , התלמיד קיבל דמות שלמה של פרח ,סמיילי או דמות אחרת ,במידה והתלמיד התאים באופן שגוי , התלמיד לא קיבל דמות שלמה .

תחנה מס ' 3:יוצרים ספר 
בתחנה זו  התלמידים ייצרו ספר בנושא גלגול הפרפר .

בתחנה זו היו 3 רמות קושי 

רמה אחת  -התלמידים קראו ספר המתאר תהליך של ילד  שהזדמן לו להיות עד לכל ארבעת השלבים  של גלגול הפרפר , הספר היה כתוב באופן מאוד ברור וחוויתי לתלמידים ,בנוסף היו מצורפות גם תמונות  שהגבירו את חווית  הקריאה ,רמה זו הותאמה לתלמידים שקוראים ברמה גבוהה יחסית . לאחר קריאת הספר התלמידים התבקשו  להתאים קטע בן 4 שורות לתמונה ,ולסדר את המשפטים והתמונות לפי רצף האירועים  שהתרחשו בסיפור שאותו הם קראו קודם לכן .את המשפטים והתמונות התלמידים הדביקו ע"ג ספרון ריק שהכנו מראש  בצורת פרפר . לאחר מכן התלמיד קישט ואייר את הספרון לפי ראות עיניו.

רמה שנייה - התלמידים קראו ספר המתאר תהליך של ילד  שהזדמן לו להיות עד לכל ארבעת השלבים  של גלגול הפרפר , הספר היה כתוב באופן מאוד ברור וחוויתי לתלמידים ,בנוסף היו מצורפות גם תמונות  שהגבירו את חווית  הקריאה ,רמה זו הותאמה לתלמידים שרמתם היא רמה בינונית ,כמו"כ גם המשפטים  שהתלמידים התבקשו להתאים לתמונות היו משפטים ברמה בינונית עד נמוכה (שני משפטים לתמונה).

רמה שלישית –רמה זו מיועדת לתלמידים שלא יודעים עדיין לקרוא  ,ובכדי לא ליצור אצל תלמידים אלו תחושת של כישלון ,הקלטנו  ע"ג קלטת  את בסיפור  ותלמידים אלו יכלו להאזין ובהתאם להבנת הנשמע ליצור ספרון המורכב מהתאמת תמונה למשפט .

את ההוראות של  תחנה זו גם כן הדפסנו ע"ג ספרון ,אך בתחנה זו היה צורך בשני ספרוני הוראות כיוון  שהתלמידים שהאזינו לקלטת ,התבקשו לבצע הוראה אחרת  מהתלמידים שהתבקשו לקרוא את הספר .
סיכום ומסקנות :

תיאור הפעלת המכרזון : את מרכזון הלמידה בנינו יומיים לפני שהתחלנו לעבוד עליו. וכבר מיום הבנייה התלמידים נורא התלהבו מהימצאותו  בכיתה ,ושאלו מתי כבר נעבוד בו ,לאחר הכנת התלמידים לנושא –השיעורים אודות מילוי הוראות ,פרפר ,סרט , התחלנו באופן מעשי לעבוד במרכז , בתחילה ניגשו שני תלמידים לעבוד בתחנה הראשונה וכשהם סיימו את התחנה הראשונה הם יכלו לעבור לתחנה השנייה ואז שני תלמידים נוספים  יכלו להתחיל בתחנה הראשונה . ביום הראשון שבו התלמידים החלו לעבוד במרכז  ויצאו מהתחנה הראשונה עם מובייל –כל תלמידי הכיתה  גם הם רצו כבר להתחיל ,ובכלל כל העבודה במרכז הלמדה נעשתה באווירה מאוד שמחה וחוויתית . התלמידים ייצאו עם תוצרים יפים .תגובות התלמידים היו מאוד חיוביות ,והיה ניתן לראות את ההנאה שלהם ממרכז הלמידה .

הקושי שנתקלנו בו לפני הקמת המרכז היה  שלא יידענו בדיוק איך ייעשה הניתוב לתחנות לפי רמות קושי, אך עם תחילת עבודת התלמידים במרכז ,אנחנו גם היינו בסביבה ,וכשתלמיד מסוים הגיע לתחנות בהן הייתן חלוקה לפי רמות קושי  ניתבנו אותו ,ולהפתעתנו לא נתקלנו בקושי מסוים –לא נוצר מצב בו תלמיד סירב לעבוד ברמת הקושי אותה התאמנו לו .

המסקנות שלנו בעקבות הפעלת המרכז: 

יש לציין כי למרות העבודה הרבה  שהשקענו ,בעיקר בעקבות הרגשת חוסר המיקוד שהיינו מצויות בה בהתחלה,  במיוחד לאור העובדה שמדובר בנושא שנוגע כמעט לכל תחום  בחיינו  - נורא נהנינו ,ניתן לראות את התהליך שעברנו מאז  מתן המשימה ע"י המד"פיות ועד ליום זה בו אנו צריכות לסכם את עבודתנו .

בתחילה ניתן לומר כי לא הבנו בדיוק את מה שמוטל עלינו –והיינו חסרות מיקוד לחלוטין. אך בעקבות שיחות והתייעצויות רבות עם  המדפ"ית ,חיפוש חומר ,ובחירת נושא ממוקד - הגענו למודל של המרכזון ,אך גם את המודל הזה היה צריך לעבות ולרקום לו בשר –עבודה שנראתה בתחילה מאוד פשוטה אך התברר כי היא מאוד מורכבת . 

ובסופו של דבר  כאשר הוקם המרכזון בכיתה הבנו כי יש תרומה עבור העבודה הקשה שנעשתה כאן , וזה נתן לנו תחושת סיפוק.

נוכחנו לדעת  שפעילויות מגוונות שהמכרז הציע  היוו גיוון לדרכי הלמידה השגרתיות ויצרו אצל התלמידים מוטיבציה ורצון לעבוד במרכז ,רצון שיצר חווית הצלחה אצל התלמידים . זהו נושא חשוב מאוד כאשר מדובר בחינוך מיוחד. התלמידים חוו המון כישלונות בשנות בית הספר שלהם, הן בקריאה, הן בחשבון, והן מבחינה חברתית. העובדה כי ניתנה להם הזדמנות לעבוד באופן עצמאי, לצאת עם תוצרים מובנים, ולעבוד בפעילויות מגוונות (קריאה, כתיבה, האזנה, אמנות, יצירה וכו') – יוצרת אצלם תחושה טובה של הצלחה ומגבירה את המוטיבציה לעבודה במרכז.

התלמידים עבדו ברוב הפעילויות באופו עצמאי ,פרט לתחנה הראשונה בה היו תלמידים שהצטרכו עזרה בהשחלה וקשירת השלבים (מיומנויות מוטוריקה עדינה). עובדה זו וכן העובדה כי הילדים יצאו עם תוצר מוחשי אותו הם ייצרו העלתה את הביטחון העצמי שלהם וגרם להם לחוויות הצלחה.

אנו בטוחות כי כלי זה יכול לשמש ככלי ללמידה  בכלל הכיתות ובמיוחד בכיתות של החינוך המיוחד .

נוכחנו לדעת כי הנושא של מילוי הוראות הוא אכן נושא חשוב מאוד לתפקוד בחיי היומיום ולמילוי משימות במסגרת הלימודים. לכן הקפדנו שהתלמידים יעבדו על פי ההוראות הכתובות/המאוירות בחלקן, שלב אחר שלב ובכך יתרגלו מיומנות חשובה זו. אכן מצאנו כי אצל חלק מהתלמידים אין שליטה במיומנות זו ולכן יש מקום לחיזוק מיומנות זו זו אצלם (הם נוטים לדלג על הוראות, לקרוא במהירות את ההוראות ולכן מפספסים פרטים חשובים, הם נוטים לבלבל לעיתים את רצף ההוראות מתוך כוונה להגיע לסוף כמה שיותר מהר וכו'). לכן, במהלך העבודה במרכז הקפדנו שהתלמידים ישימו יקראו הוראה אחר הוראה, יקראו לאט כך שיבינו את ההוראה ולא יפספסו מילים חשובות. (היו פעמים שהם עבדו לגמרי לבד, היו פעמים שצפינו בהם ו"השגחנו" מהצד, והיו פעמים שלקחנו קבוצת ילדים, במיוחד את המתקשים בקריאה וישבנו איתם יחד ועזרנו להם במידה והיה צורך).

לגבי הנושא המשני – גלגול הפרפר, נוכחנו לדעת כי התלמידים גילוי עניין רב ורצון ללמוד אודותיו. למרות שלחלקם, כך התברר, כבר היו ידועים (באופן כללי) שלבי הגלגול – הרגשנו שבעזרת 2 השיעורים שלימדנו ובעזרת המרכז עצמו הרחבנו את הידע של התלמידים והעמקנו. הם למדו פרטים חשובים אשר התרחשו בכל שלב, ואף גילו רצון לדעת עוד בנושא (הפננו אותם לספרים ואכן היו שלמחרת אותו היום הביאו לנו ספרים על פרפרים שהיו ברשותם. ויקי אפילו הביאה חומר מהאינטרנט, ושיבחנו אותה על כך).
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