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1. בעבודה זו אנסה לענות על השאלה: "איך עוזרים לדיסקלקולים להתגבר על קושי במתמטיקה?".
תהליך בחירת השאלה היה לי בהתחלה מאוד מבלבל, משום שנפתח לפני מאגר שאלות מגוון ועשיר. כשרוב השאלות מאוד עניינו אותי, ולכן החלטתי להגדיר לעצמי מראש להתכוונן לנושא ספציפי שמסקרן אותי. 
מקצוע החשבון היווה עבורי מקום שתמיד ערער את הביטחון שלי בלימודים, וגרם לי לחשוב שאולי יש לי קשיים בחשבון. לפני כשלוש שנים עשיתי את הבחינה הפסיכומטרית ונתקלתי בקשיים בפתרון תרגילים מתמטיים. ובעקבות זה החלטתי להתייעץ עם גורמים מקצועיים על מנת לזהות האם קיימים אצלי קשיים מיוחדים. אחרי שיחה עם מאבחנת, הוצע לי להתחיל את לימודי התואר, ואם אז ארגיש שאני מתקשה בפעולות מסוימות, יהיה כדאי לי לבוא לאבחון.  
במקרה שלי, במהלך התואר לא נדרשו ממני התמודדויות עם החשבון ולכן לא נגשתי לאבחון, אבל תמיד מאוד סקרנה אותי השאלה; איך עוזרים לתלמיד\סטודנט להתגבר על קשיים במתמטיקה? כדי להצליח כמו כולם. 
אך לפני הכל, אספתי מידע על "מהי דיסקלקוליה?", רציתי להרחיב את הידע שלי קצת יותר על הלקות, עוד לפני שאני יוצאת ומחפשת איך מתמודדים ומתגברים עליה.
דיסקלקוליה היא קושי למידה ספציפי במתמטיקה. כמו דיסלקציה, דיסקלקוליה יכולה להיגרם כתוצאה מגירעון בתפיסה חזותית. דיסקלקוליה
 מתייחסת ספציפית לחוסר יכולת וקושי בביצוע פעולות במתמטיקה או אריתמטיקה. זהו אחד מליקויי הלמידה הפחות ידועים, למעשה היא נחשבת לווריאציה של דיסלקציה. 
כמו כן, על מנת לנסות ולמצוא את התשובה הטובה והמקיפה ביותר נעזרתי במספר מקורות.

הראשון, הינו מאמר
: 
כשלון בחשבון: דיסקלקוליה - ליקוי ייחודי מול אבחנות שגויות, היכולת וההתמודדות.
מאת: דר' נויה ספקטור
.
המאמר מציג את הקשיים השונים, הקשורים לדיסקלקוליה וכיצד הם באים לידי ביטוי בלמידה.

דר' נויה ספקטור מציגה מספר דרכי סיוע והתמודדות לכל הגורמים הקשורים לדיסקלקוליה.

"התמודדות יעילה עם קשיים במתמטיקה מחייבת הגדרה מדויקת של מקור-הקשיים. ההבחנה בין ליקויים ספציפיים בחשיבה מתמאטית לבין ליקויים אחרים, המשפיעים על הבנת הנלמד או על ביצוע ויישום הנלמד במתמטיקה, חיונית, למיצוי המידע על השלכות הליקויים ולייעול בדיקת ההישגים... קשיים אחרים, הנובעים מליקויים בהבנה מילולית, עלולים לפגום בקידום בחשבון ובמתמטיקה, אם ההיערכות אינה מבוססת על סיוע אינדיבידואלי, על-פי איכות השפה וההתייחסות לליקויים הספציפיים.... סיוע, טיפול ופתרונות: 
איתור ליקויי מתמטיקה וליקויים אחרים, המשפיעים על תהליכי למידה הקשורים במתמטיקה, מחייב אבחון מעמיק המפרט ובודק ליקויי למידה שונים והשלכותיהם. היערכות ולימוד: לקויי למידה חייבים בלימוד מתמטיקה באופן פרטני: בעלי חשיבה מתמטית טובה - להטרמה, להכנה מראש לשם שילוב יעיל. הטרמה והכנה מומלצים, לא-כל-שכן, במקרים של ליקויים ספציפיים בחשיבה מתמטית, כבדיקת מציאות נוספת, אחרי קביעת הליקוי.
אופן הבחינה המומלץ במתמטיקה
: בחינה אינדיבידואלית - ליווי בוחן, שיוכל לבדוק את הבנת הנדרש - הבנת לשון-ההוראה, המטלה או הבעיה, ויעזור בהתארגנות לתשובה. התאמות אחרות, נדרשות וחייבות להיבדק על-פי הקשיים ועל-פי אופן ההתמודדות: שעתוק, תוספת-זמן, שאלון מוגדל, שימוש במחשבון, דף נוסחאות מורחב וכיו"ב.
המלצות להורים (הדרכה מקצועית)
1. אבחון ליקויי למידה מפורט, שיכלול איתור ליקויים וימציא השלכות הממצאים על התפקוד והמלצות הנובעות מן ההשלכות. 
2. סיוע של מורה פרטי, בעל הכשרה מתאימה, שיידע ליישם המלצות אבחון ולשמור על קשר עם המאבחן ועם המורה בבית-הספר.
3. לימוד באמצעות הטרמה: הכנת התלמיד להתמודדות בכיתה, לימוד התכנים מראש.
המלצה למורים בבית-הספר: מבחן אינדיבידואלי במתכונת שעור פרטי:
בדיקת ידע והבנת התכנים הנלמדים באופן אינדיבידואלי: רק באופן אינדיבידואלי ניתן לראות את התפיסה וההבנה. המסגרת המתאימה: מבנה של "שעור פרטי": מורה שינסה לבדוק הבנה של תלמיד באופן פרטני - יוכל לבודד את הקושי ולבוא בהצעות מתאימות לתלמיד, להורים, להנהלת בית-הספר.
המלצה למורים פרטיים (הכשרה, הנחיות מאבחן, קשר עם המורה בבית הספר)
חשוב שהשיעור הפרטי יכלול הסבר ועבודת תרגול מקיפה. תלמידים לקויי-למידה עלולים להטעות בתפיסה מהירה שאינה ממומשת בתהליכי היזכרות ויישום: יש לבדוק אם התלמיד מסוגל להתמודד לבדו עם עבודה עצמית כתרגול לקראת שעור פרטי. במקרים רבים לקויי למידה זקוקים לנוכחות תומכת ועדיף לתרגל בנוכחות המורה הפרטי. עבודת בית ותרגול אחר מזמינים טעויות, התמהמהויות, שגיאות ותסכולים.
המלצה לתלמידים (לימוד מטרים בסיוע מורה פרטי) 
רוב הנושאים במתמטיקה דורשים התייחסות לנושאים אחרים, שנלמדו בעבר. הצורך לרענן את הידע, לאזכר נושאים ותכנים, לחדש ידע לגבי תהליכים, חיוני במקרים של ליקויי למידה. לימוד מטרים, מקדים, עם מורה פרטי, לקראת הנלמד בכיתה, יעיל ביותר, והוא מאפשר שילוב והתקדמות עם הכיתה הלומדת."
במהלך השנה התנסיתי בכיתה לקויי למידה. בכיתה היו 12 תלמידים עם לקויות שונות, כאשר אחד מהם סבל מדיסקלקוליה. מחנכת הכיתה הייתה בשנתה הראשונה לתפקיד, תלמידי הכיתה החלו את לימודי החשבון באיחור משמעותי, בעקבות בעיות טכניות (ספרים שהגיעו באיחור, חוסר ארגון מצד ההורים והמערכת...). ואת השיעור הראשון בחשבון אני לימדתי, וממה שלמדתי, הרציונל המנחה את למידת מקצוע החשבון, הוא שהתלמידים אמורים לרכוש מושגים ומבנים ולפתח מיומנויות וכישורים בנושא הנלמד. תהליך הלמידה והבנת החשבון הינו תהליך מתמשך שמצריך הבנה מלאה של כל מושג חדש, מכאן נובע הצורך לחזור על המושגים הנלמדים תוך הרחבה והעמקה. באשר לאופני הלמידה, מן הראוי שהלמידה תהיה מלווה באביזרים מוחשיים, תוך שילוב רב של חושיים, על מנת להקל על ההבנה ולהפשיט אותה ככל האפשר. 
בכיתה שאני התנסיתי לא הייתה כמעט שום פניות להתייחסות מיוחדת לאותו תלמיד בעל הדיסקלקוליה, היות והכל היה חדש גם לי וגם למחנכת הכיתה. לכן החלטתי לפנות למחנכת כיתת לקויי למידה, ותיקה עם ניסיון רב בתפקיד.
המקור השני, ראיון עם מחנכת כיתת לקויי למידה ז' 4 (אסנת):
אסנת סיפרה לי על התלמידים שלה, על תפקידה המחנכת מול גורמים שונים (המערכת החינוכית של ביה"ס, התלמידים, ההורים). בכיתה של אסנת יש שני תלמידים הסובלים מדיסקלקוליה.
כששאלתי אותה איך היא עוזרת לתלמידים להתמודד עם הקשיים במתמטיקה, היא הסבירה לי שעבור כל תלמיד יש כלים אינדיווידואליים (כלומר בהתאם לקשיים הספציפיים)
שאלתי את אסנת : מה חווה ילד בעל לקויות בכיתתה?

"הוא הולך לכל מקום ומקבל "בום" מההורים והמורים. היתה לי ילדה כזו בכיתה ד' שאמרה לי בדמעות: "נמאס לי לקבל כל הזמן אפס, אפס, אפס". אז הלכנו להורים והפננו אותה לאבחון, השגנו לה התאמות והמצב השתנה.
לדוגמא: אצל תלמידה מ', (בכיתתה של אסנת) נתגלו ליקויים "גראפומוטוריים" המשפיעים על יכולת ה"תרגום" של עבודת החשיבה החשבונית למהלך תקין של כתיבה: שיבוש ספרות ומספרים בכתב, השמטת ספרות וסימנים, שיבוש מיקום ספרות וסימנים, כתיבה בלתי מאורגנת שאינה מובנת, וכיו"ב...

אסנת סיפרה שהיא כמחנכת הכיתה שלה מלמדת את כל המקצועות, ובין היתר את מקצוע החשבון. וכדי לעזור ל - מ' היא יושבת איתה ועם התלמיד השני במהלך השיעור (כאשר כל הכיתה מתרגלת בחוברות), בנוסף לשיעורים פרטניים בסוף היום (שיעורי חיזוק), ונוקטת בהוראה מתקנת. כאשר מ' מקבלת ממנה כלים ספציפיים לבעייתה, כלומר כשמ' פותרת תרגיל חיסור או חילוק (ארוך) על מנת לבדוק אם היא ענתה נכון, היא מתבקשת לפתור את התרגיל ההפוך (חיבור או כפל) - בדיקה אישית שלה, ובנוסף, בזמן שהיא מעתיקה את התרגיל למחברתה עליה לבדוק שוב כי אכן היא העתיקה אותו כהלכה ולא השמיטה ספרות או החליפה את מיקומם בטעות. אסנת ציינה כי בהתחלה היה לה מאוד קשה להתמודד עם חוסר המוטיבציה של התלמידים, כאשר בשאר המקצועות הם יחסית מסתדרים ובחשבון הקשיים יוצרים אצלם חוסר אמונה ביכולות שלהם.
שאלתי את אסנת האם  עצם האבחון לא מנציח סטיגמה שלילית על הילד?
"אני אומרת שכדאי לאבחן, מאחר והילדים מקבלים התאמות בעקבות האבחונים. מפתיע אותי יותר שבא ילד עם לקות, ומורות הכיתות המקבילות לשלי אומרות לאמא, אין לו כלום,  הוא סתם מפונק. הם מגיעים בכל זאת לאבחון ומתגלה שהקריאה שלו לא קריאה וההבנה שלו לא הבנה ובעקבות זה מופיעה תלות בהכנת שיעורי בית, מתחילים מאבקים ומתחילה תגובת שרשרת. אז איך אומרים לילד ולהורה שזה כלום?"

המקור השלישי, ראיון עם סטודנטית:

ליאת (שם בדוי) הינה סטודנטית שנה ב' לעבודה סוציאלית. ליאת היא חברה שעבדה איתי כרכזת בפר"ח. שנה שעברה סיפרתי לה שעזבתי את לימודי במכללת ספיר כשלמדתי לתואר ראשון "מדעי ההתנהגות, דו חוגי עם ניהול וכלכלה" במסלול של אוני' בן-גוריון, בגלל שהיה לי קשה עם "כלכלה" ועברתי לחינוך המיוחד, היא סיפרה לי  שהיא עזבה מסלול של ניהול (אחרי שנה א') היות והתקשתה לעבור קורסים בסטטיסטיקה, חשבונאות וכלכלה.. כי היא סובלת מדיסקלקוליה. 
בראיון ליאת סיפרה לי שהלימודים הרבה יותר "מדברים" אליה והיא מצליחה בהם הרבה יותר מלימודי הניהול, היא ציינה שזאת הייתה החלטה לא פשוטה אבל בדיעבד התברר כהחלטה טובה.
אני סיפרתי לה על המשימה, ושאלתי אותה, איך היא כסטודנטית מתמודדת עם קשיים במתמטיקה? הן בלימודים והן בחיי היומיום. 

ליאת קודם התחילה לספר על תקופת הילדות שלה, בביה"ס היסודי "אני נחשבתי לילדה עצלנית. אמרו עלי שאני לא מרוכזת, בתקופה ההיא שמרו על כבוד המורים, אז אמרו שאני לא בסדר".
היא ציינה שמשום שבאותה תקופה לא הייתה מודעות ללקויות למידה כמו היום אז לא חשבו להפנות אותה לאבחון או טיפול, אבל כאשר ליאת עלתה לתיכון והייתה צריכה להתמודד עם מבחנים ברמה גבוהה יותר פתאום היא הרגישה שמשהו לא בסדר "איך כולם מצליחים לפתור מבחן במתמטיקה בזמן ורק אני בחצי שלו?? זה הרגיש לי מאוד לא בסדר. יחד עם זאת הרגשתי שאני משקיעה אנרגיה רבה יותר מחברותי ללימודים... הרגשתי את זה בעיקר שלמדנו היחד למבחנים" ואז היא סיפרה שלפני שחילקו אותם ליחידות הבגרות במתמטיקה, היא התייעצה עם המחנכת שלה וניגשה לאבחון. שאלתי אותה איך היא התמודדה עם אותם קשיים באותה התקופה ואיך היא מתמודדת עימם היום? קודם כל ליאת ציינה בפני שהיא הייתה יושבת עם המורה לחשבון בצורה פרטנית (משהו שלא היה נהוג) והיא קיבלה התאמות של הארכת זמן הבחינה, את המבחנים היא עשתה אחד על אחד עם המורה. ביה"ס נתן לה את האפשרות לפטור מהמקצוע ובחירת מקצוע חלופי, אך היה חשוב לה להוכיח לעצמה שלמרות הקשיים שיש לה היא רוצה לסיים לפחות את 3 היחידות בהצלחה. ולבסוף היא הצליחה לסיים את הבגרות עם ציון של 82 במתמטיקה. ומבחינתה זאת הגאווה הגדולה שלה.
המקור הרביעי, מאמר
:
מפגשים מקוונים של הסדרה "חקר המוח והכשרה להוראה"
המאמר מדבר על חקר המוח, כאשר מחברת המאמר מתייחסת אל אותם אזורים במוח הפעילים בעת קריאה, כתיבה ובחשיבה חשבונית.
התצפיות על אותם אזורים במחקרים המתוארים נעשו ע"י מכשיר MRI
 . המשתתפים במחקר העלו שאלה: "מה יכול לעזור למורה או הורה לזהות אם ילד המתקשה בחישוב לוקה בדיסקלקוליה? על כך השיב המרצה: " אם יש בעיות כלליות בקשב – ייתכן שהבעיה היא ADHD, שחלק מהילדים הלוקים בתסמונת זאת לוקים גם בדיסקלקוליה. מה שההורים יכולים לנסות זה לראות אם הפעולות הבסיסיות בחשבון מוכרות לילד.... לשאלה: "האם ניתן לתקן את הפגם? השיב המרצה: יש כמה שיטות. אחת השאלות היא אם בעזרת אימון של פעולות בסיסיות של רוטציות מנטליות כמו משחקי מחשב אולי ניתן לשפר את הלקות.... מהי השפעת הריטלין? יש לא מעט עדויות לשינויים בפעילות המוחית והחזרתה למצב "תקין" כשנוטלים תרופה כמו ריטלין. אמנם יש אסטרטגיות נוספות לטיפול (שאינן תרופתיות), אך שאין ספק שריטלין פועל בצורה ממוקדת ויעילה... סביר ששילוב של דרכי טיפול יחד עם טיפול תרופתי עשוי להניב את התוצאות הטובות ביותר. כלומר, בנוסף לטיפול התרופתי, חשוב כנראה לתת מענה לשם חיזוק ולימוד של מיומנויות חסרות".
לאחר איסוף המקורות השונים, אני יכולה לומר שנמצאה תשובה לשאלתי. מבחינתי התשובה ל"איך אנו\דיסקלקולים מתמודדים עם הקשיים בחשבון?" אמנם אין תשובה חד משמעית.
כאשר הטיפול בלוקים בדיסקלקוליה כולל:
· הוראה מתקנת ולימוד כיצד להתגבר על הבעיה בשימוש בשיטות שונות של חשיבה מתמטית, עבודה משולב יחד עם ההורים (בדר"כ לתלמידי הכיתות הנמוכות – יסודי).

· פטור משיעורי מתמטיקה ובחירת מקצוע חלופי לבחינת הבגרות (תלמידי תיכון)
· התאמות מתוך אבחון – הקלות במבחנים: תוספת זמן, שימוש בעזרים, הכנסת חומר נוסף, אפשרות להבחן על בסיס אחד על אחד מול מורה...  
אני מאמינה שכמורה לעתיד אני אעשה כל מה שיידרש על מנת להעניק לתלמידי את הכלים הטובים ביותר עבורם ללמידה, כשהשאיפה מבחינתי היא לעזור להם לפתח אסטרטגיות למידה אינדיווידואליות, כך שהם יוכלו להתגבר על אותם קשיים ולהשתלב בהצלחה בלימודים ובחברה. 
בסופה של עבודה זו אוכל לומר שהתהליך לא היה פשוט כמו שחשבתי. מבחינתי תהליך חיפוש התשובה דרך מקורות רבים ומגוונים, היווה סוג של חקר על הנושא, ועבורי למידת חקר היא אחת מצורות הלמידה העדיפות ביותר – מעוררת מוטיבציה, מעניינת ולא שגרתית. 

כשאני חושבת על כל תהליך הלמידה שעברתי, עולה בי מטאפורה ל"תמנון". אסביר כי; הנושא המרכזי של השאלה, הוביל אותי ללמוד ולגעת בנושאים רבים הסובבים סביבו והקשורים אליו, כך למדתי, לא רק על דרכי ההתמודדות והטיפול, אלא גם על מהי הדיסקלקוליה, דרכי אבחון (סימפטומים), חקר המוח, הוראה מתקנת, קשיים נפוצים... ודרך החקר העשרתי את הידע על נושאים אחרים שעניינו אותי.
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� לאנשים עם דיסקלקוליה לרוב יש IQ ברמה נורמאלית או גבוה מהרמה הנורמאלית, אולם יש להם קשיים בהתמודדות עם מתמטיקה, זמן, כיוונים מרחק וכדומה.


� התפרסם ב"פרספקטיבה", בספר "ללמוד מלקויי-למידה על פסיכולוגיה אחרת" מאת נויה ספקטור 


ובאתר: www.noya.co.il


� דר' נויה ספקטור, היא מאבחנת ומטפלת מומחית בלקויי למידה.


� היות ואבחון פסיכולוגי אינו מאתר ליקויים והשלכותיהם, אבחון דידאקטי לא תמיד כולל איתור מקיף של הליקויים הקיימים. אבחון ליקויי למידה בחשבון בלבד מספק מידע חלקי ואינו מאפשר איתור של מקור הקושי בהתמודדות עם דרישות לימוד החשבון.�


� התפרסם בירחון מופ"ת, 2008.


� MRI (magnetic resonsnce imaging)  - מציג פעילות האזורים השונים במוח.





