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מדוע בחרתי בנושא זה
הסיבה שבחרתי לערוך את עבודתי על דיסקלקוליה היא מאחר ונושא המתמטיקה עניין אותי ומעניין אותי מאוד.
במהלך ההתנסות בשנה שעברה לימדתי חשבון במחצית השנייה של שנת הלימודים. 
את נושא זה לימדתי שני תלמידים אשר אחד מהם עם בעיית הדיסקלקוליה. 
לאור זאת, קראתי חומרים רבים וניסיתי ככל שביכולתי לפשט עבורו את החומר הנלמד, לערוך כמה שיותר משחקים ולהקל עליו. 
שמחתי לראות ולגלות שילד זה צלח את כל אשר לימדתי אותו. צלח במבחנים אותם לא הצליל לעבור במשך כל השנים ובעבודות הכיתה.  
תלמיד זה הינו בכיתה ג' ולא הצליח לדעת ולזכור את רצף המספרים עד 20 כמו כן את פעולות החשבון הפשוטות בטווח מספרים זה דבר אשר לומדים בכיתות הנמוכות יותר. 
בעקבות זאת הוא הייה מושפל מחבריו לכיתה אשר ראו כי הוא לא מצליח לפתור תרגילים פשוטים אלו. 
נושא זה מאוד כאב לי באופן אישי ולכן את עבודתי זו ערכתי לאחר חומרים רבים שקראתי במשך כל השנה. 
דיסקלקוליה- הגדרה:
דיסקלקוליה היא ליקוי ביכולת לרכוש כישורי חשבון.

תלמידים דיסקלקולים עלולים להתקשות בהבנת מושגים מספריים פשוטים, להיות נטולי תפישׂה אינטואיטיבית לגבי מספרים, ולהתקשות בלימוד עובדות והליכים הקשורים למספרים.  
הלקות מתבטאת בהבנה לקויה של המספר, וכמו כן של ארבע פעולות החשבון הבסיסיות, כולן או חלקן. גם כשתלמיד דיסקלקולי מגיע לתשובה נכונה או פותר בדרך נאותה, הוא עשוי לעשות זאת באורח מכני ובלא תחושת ביטחון בתשובתו או בדרך שנקט.

לעיתים, הלקות בהבנת המספר מאפילה על יכולת החישוב באופן כזה- שאף הסתייעות במחשבון אינה יעילה. כמו למשל בתרגילים מורכבים וארוכים, המחייבים שליטה טובה בסדר הפעולות או בשברים פשוטים.

הלקות ברכישת כישורים הדרושים לביצוע פעולות חשבון אינה מעידה כלל על מנת המשכל של בעל הלקות. לקויי למידה הינם אנשים, בעלי מנת משכל תקינה וממוצעת ואף יתרה מכך. 

דיסקלקוליה נפוצה יחסית בקרב דיסלקטים - כ-40% מן הילדים שיש להם בעיות בקריאה חווים גם קשיים בלימוד חשבון. ואולם, יש לזכור כי פירוש הדבר של-60% מן הדיסלקטים אין בעיות במתמטיקה; יש מתמטיקאים ידועי שם שהם דיסלקטים. חשוב לחזור ולהדגיש: במקרים רבים דיסקלקוליה היא הביטוי החריג היחיד בילד, שמכל בחינה אחרת הוא רגיל לחלוטין.
הסיבות לדיסקלקוליה הינן רבות ונחלקות להיבטים שונים: נוירולוגי, תורשתי, מגדרי, חרדתי וטווח זיכרון.  

להבדיל מלקויות הלמידה החוסות תחת ההגדרה הכוללנית "דיסלקציה", הדיסקלקוליה לא נחקרה דיה ולכן בכל הנוגע לעניינה רב הנסתר על הגלוי.

דיסקלקוליה נובעת משלושה גורמים עיקריים:

1. היבט נוירולוגי
לפני כעשור מצאו באמצעות רישומים פוטנציאלים חשמליים, כי פתרון תרגילי חשבון קשים מעורר פעילות באזור המרכזי של שתי אונות הקדקוד, השמאלית והימנית (השמאלית פעילה יותר), אך פעולות כפל פשוטות מעוררות פעילות רק באונת הקדקוד השמאלית.
מכאן יוצא, כי הפרעה יחידנית- נוירולוגית, בחלק האחורי של ההמיספרה השמאלית הוא הגורם העיקרי לדיסקלקוליה. 

הדיסקלקוליה מסווגת ל-6 קבוצות. 3 קבוצות הקשורות בהבנה ובייצור קונקרטי של מספרים, ו- 3 קבוצות אחרות הקשורות בתהליכי חישוב מופשטים. 

סיווג נוסף מתבסס על הקשר שבין דיסקלקוליה לליקויי למידה אחרים. סיווג זה עורך השוואה בין היכולת לבצע פעולות חשבון לבין כישוריי קריאה וכתיבה. 

הדיסקלקוליה מופיעה בתסמונת גרסטמן (אי-יכולת לתפושׂ ולזהות את האצבעות הנכונות),  הנגרמת מהפרעה נרכשת באונה הקודקודית של ההמיספרה השולטת. 

דיסקלקוליה נרכשת לעומת דיסקלקוליה התפתחותית:

דיסקלקוליה התפתחותית:
קושי ועיכוב ברכישת מיומנויות חשבון בילדים. ליקוי למידה ספציפי, הפוגם ברכישת מיומנויות חשבון בילדים שפרט לכך הם ילדים רגילים.

דיסקלקוליה נרכשת:

בדרך-כלל בעקבות אירוע מוחי - ביכולות טיפול במספרים וביצוע מטלות חשבון באנשים ששלטו היטב ביכולות אלו קודם לפגיעה המוחית.
דוגמא להמחשת המושג דיסקלקוליה נרכשת כליקוי בפני עצמו, ולא כפן נוסף של פגיעה קוגניטיבית כללית. 

סיניורה גאדי, שהייתה מנהלת החשבונות של מלון באיטליה עד שעברה אירוע מוחי. האירוע לא פגע כלל בכישורים הלשוניים (שפתיים) שלה, אך כישוריה לטיפול במספרים ניזוקו בצורה אנושה. 

 כך, למשל, היא אינה יכולה עוד לספור מעבר למספר ארבע! אם מציגים בפניה חמישה עצמים היא סופרת – באיטלקית מתנגנת – כך: "אחד, שניים, שלושה, ארבעה. זהו, כאן מסתיימת המתמטיקה שלי". כשבדקו החוקרים את יכולותיה החשבוניות, כמו חיבור וחיסור, אלו נקטעו כליל כשהמספר היה גדול מ-4. מנהלת החשבונות המוכשרת לשעבר שוב אינה מסוגלת אפילו לומר מה גדול ממה, 5 או 10. 

כל מספר הגדול מ-4 נמחק כליל מתודעתה, כולל מספר היום בשבוע, גילה ומספר הנעליים שלה. כדי להתקשר בטלפון היא נזקקת לחוגה מיוחדת. 
2. היבט מגדרי 
נתונים סטטיסטים מראים כי אחוז הבנות הלוקות בדיסקלקוליה עולה במעט על אחוז הבנים הלוקים בה, ביחס של 1.1 : 1. 

נתון זה מזדקר על רקע העובדה שליקויי למידה אחרים, כמו דיסלקציה ו-ADHD, מופיעים בבנים בשכיחות גבוהה עד פי 3 מאשר בבנות. 
ישנם מקרים בהם הדיסקלקוליה הנרכשת נפוצה יותר בקרב בנות שלוקות במחלת האפילפסיה, מאשר בבנים. מאחר והמצאות המין הגברי, טסטוסטרון, תורם להתפתחות תקינה יותר של ההמיספרה השמאלית.
הבדל זה יכול אולי להסביר את עליונותם היחסית בחשבון של בנים לעומת בנות, ואת השכיחות הגבוהה, יחסית, של דיסקלקוליה אצל בנות לעומת בנים.

3. ההיבט התורשתי 
במחקרים רבים שנערכו בקרב לקויי למידה ובתוכם גם דיסקלקוליה, נמצא הגורם התורשתי כגורם נסיבתי ברור המוביל ללקויות למידה. כך למשל, אם אחד מבין שני תאומים זהים אובחן כלוקה בדיסקלקוליה, הסיכוי שגם התאום האחר יאובחן ככזה גדול פי 10 ויותר מאשר השכיחות באוכלוסייה הכללית. 

אם אחד הילדים במשפחה אובחן כלוקה בדיסקלקוליה, הסיכוי של כל ילד מילדי המשפחה האחרים להיות מאובחן כלוקה בדיסקלקוליה גבוה פי 5 עד פי 10 ביחס לשכיחות הכללית באוכלוסייה.

תופעות שכיחות בדיסקלקוליה:

ליקויים בגן הילדים
· קשיים בהפעלת כף היד וקשיים בהפרדת האצבעות (היפוטוניה, היפרטוניה), פוגעים ביכולת המנייה והבנת הכמות כאשר ילד מתקשה להפעיל התאמה חד- ערכית בעזרת האצבעות.
· תפיסה תבניתית מקשה על פירוק וזכירה של הדגם הנלמד לחלקים המרכיבים אותו. 
· ליקויי שפה ודיבור: פוגעים ביכולת ללמוד, לזכור ולהבין מילים ומושגים ובתוכם גם הבנה ודלייה של מושגים חשבוניים: מספרים, סמלי-פעולות, סמלי ומושגים המבטאים גודל וכמות. לבעלי ליקויי שפה ודיבור, לימודי החשבון הם כלימודי שפה זרה מדוברת. 
· ליקויי קשב, ריכוז וזיכרון לטווח קצר: קשיי הבנה, קשיי זכירה וקשיים בשחזור, ארגון מידע ויישום הנלמד. 
קשיים בכיתה א'-ב'
· כל הליקויים והקשיים שנזכרו בסעיף הקודם, וקשיים הנגרמים בעטיים: 
· קשיים במנייה ובהפעלת חשיבה כמותית, הנובעים מהיפוטוניה, מקשיים בהפרדת האצבעות ומקשיים להתאים כמויות באופן חד-חד-ערכי. 
· קשיים בשיום (דליית שמות ומילים) מקשים על זכירת ושיחזור לשוני של שמות המספרים, שמות-הפעולות החשבוניות, יישום הנלמד בהפעלת הפעולה הנכונה. 
· קשיים בשחזור רצף שמיעתי, מקשים על שחזור רצף פעולות חשבון, הפעלת חשיבה חשבונית, זכירת דגמי תרגילים ובעיות. 
· קשיים בהעתקה (הנובעים מהיפוטוניה, היפרטוניה, ליקויים באינטגרציה וויזואלית-מוטורית), גורמים קשיים בכתיבת ספרות ומספרים, תרגילים וסימנים. 
· קשיי כתיבה: כתיבת מספרים, תרגילים, "תרגום" תרגילים ידועים ומוכרים לכתיבתם על דף, שגיאות וטעויות כתיב וכתיבה: טעות של ספרה אחת, טעות של מספר בעל ספרות אחדות, טעויות כיוונים של כתיבת סמל מספרי אחד, טעויות כיוונים של כתיבת סימנים חשבוניים, טעויות כיוונים של כתיבת מספר דו-ספרתי. 
קשיים בכיתות ג'-ו'
· קשיי כתיבה: ליקויים בתיכלול וויזואלי-מוטורי, גורמים קשיים בביצוע חישובים על-גבי דף: מיקום הספרות והמספרים עלול לגרום טעויות בחישוב. 
לדוגמא- 
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· קשיים בקריאה טכנית, כבמקרים מסוימים של דיסלקציה (ליקויי קריאה ספציפיים) גורמים קשיים בקריאה רהוטה של הוראות, הסברים, הנחיות ובעיות מילוליות. 
· קשיים בהבנת הנקרא הנגרמים ע"י ליקויי שפה: קשיים בפירוש מידע שמיעתי, קשיים בהבנת- הוראות, קשיים בהבנת הסברים מילוליים, הסברים כתובים, הנחיות כתובות ובעיות מילוליות. 
· קשיים בזכירת נוסחאות, לוחות וטבלאות: ליקויי שפה וליקויי קשב גורמים קשיים בשחזור מידע, קשיים בזכירה בעל-פה, בארגון, בזכירה והבנה של דגמים לשוניים מאורגנים בטבלאות, כגון לוח הכפל, קשיים בזכירת פרטים, ארגון שלבי העבודה ב"חילוק ארוך". 
קשיים במתמטיקה בחט"ב ובביה"ס התיכון
בחטיבת הביניים ובבית הספר התיכון, כמו בכיתות הגבוהות של בית הספר היסודי, הליקויים המשפיעים על לימודי מתמטיקה יכולים להיות אחד או יותר מן הליקויים שהוזכרו, ובעיקר: 
· ליקויי שפה ספציפיים: מגוון רחב של ליקויים המשפיעים על התפיסה, עיבוד המידע והזכירה, מפירוש מידע לשוני ועד שיחזור מידע.
· ליקויי קשב וריכוז המקשים על רצף הקשב והתפיסה, זכירת המידע, יישום תהליכי פתרון והשלמת הנדרש. 
· ליקויים גראפומוטוריים משפיעים על יכולת ה"תרגום" של עבודת החשיבה החשבונית למהלך תקין של כתיבה: שיבוש ספרות ומספרים בכתב, השמטת ספרות וסימנים, השמטת מידע חיוני ומשמעותי בתרגילים בכתב, שיבוש מיקום ספרות וסימנים, כתיבה בלתי מאורגנת שאינה מובנת, וכיו"ב.  
איתור קשיים
נקודת המוצא לאיתור קשיים צפויים בחשבון היא הבנת הילד את מושג המספר בהיבט סידורי ובהיבט כמותי והקשר בניהם. 
בהיבט סידורי- אם ילד לא הגיע להבנה התחלתית של סדר המספרים (ספירה, מניה, מה בא לפני מה וכו'), ייתכן ויתקשה להמשיך ולפעול במספרים מתוך הבנת חוקיות שיטת המספרים. 
הילד יחזור בעת הספירה או המניה על מספרים שכבר אמר ולא יחוש בטעות, יתקשה במניית עצמים ובהתאמת שם מספר לעצם (שלוש קוביות, למשל). 

בהיבט הכמותי- ילד המתקשה בהבנה כמותית, יתקשה בתפיסה תבניתית של כמות (מצופה מילד לתפוס 6-5 עצמים ללא מניה), ולכן יתחיל למנות קבוצת עצמים מחדש כאשר נשנה את סדר העצמים, ולא יבין שלמעשה מספר העצמים לא השתנה גם אם צורתם או ארגונם במרחב השתנו (הבנת השימור). 

הילד יתקשה גם בהבנת מספר סוגר כמייצג כמות (העצם החמישי כמצביע על כמות של חמישה עצמים) ובהבנת הרכבים שונים של אותה כמות (1+4=3+2). 

ילד אשר אינו מבין משמעות של פעולה מתמטית כגון: חיבור, חיסור, יתקשה להמחיש אותה באמצעים שונים. 
כאשר הוא מתאר תמונות או מצבים בסביבתו, בהם הוא נתקל ביומיום, הוא יתארם במונחים איכותיים ויתקשה לתארם במונחים כמותיים. 
לדוגמה: כאשר יראה שני ברווזים שטים בבריכה ושלושה נוספים הנכנסים מן החצר את הבריכה, הוא יוכל לתאר את מראה הברווזים, את מראה הבריכה, הנוף מסביב וכו' ולא יתייחס למספר הברווזים, למצב לפני/ אחרי הכניסה לבריכה. 
טיפול בתלמידים הלוקים בדיסקלקוליה:
1. לעודד תלמידים לדמיין בעיות מתמטיות ולתת להם מספיק זמן בשביל זה. 
2. לתת לתלמיד לקרוא בעיות מתמטיות בקול ולהקשיב. לרוב, הבעיות עולות מכך שהתלמיד עם הדיסקלקוליה לא מבין את הבעיות המתמטיות. 
3. לספק דוגמאות ולנסות לקשר בעיות למצבי חיים אמיתיים. 
4. לספק דפי עבודה מסודרים. 
5. תלמידים עם דיסקלקוליה חייבים לבלות זמן נוסף בשינון עובדות מתמטיות חזרה היא מאוד חשובה. 
6. מומלץ להשתמש בקצב או מוזיקה בשביל לעזור לשנן. 
7. לאפשר לתלמיד לעשות את הבחינה על בסיס אחד-על-אחד מול המורה. 
8. מתן תוכניות לימוד אישיות / יחידניות.
9. אין לנזוף או לרחם על התלמיד, יש להתנהג אליו כמו כל אחד אחר. 
10. הצמדת חונך או מורה פרטי מסייע.
11. מתן דף נוסחאות צמוד בעת מבחן ובעבודה בכיתה. 
12. אישור שימוש במחשבון במבחנים ובעבודה בכיתה.
13. מתן מבחנים מותאמים למגבלות התלמיד. 
תל"א- תוכנית לימודים אישית

הפחתה של חומר הלימוד על מנת ליצור מיומנות טובה יותר. 

אם בתוכנית לימודים רגילה צריך ללמוד בכל שבוע פעולת חשבון חדשה, בתוכנית זו ילמדו פעולת חשבון בפרק זמן ארוך יותר על מנת ליצור מיומנות והבנה. 
תח"י- תוכנית לימודים יחידנית

מיועדת לילדים המשולבים בעלי חריגות קלה יותר. ילדים אלו לומדים בכיתה רגילה, אך זקוקים לתמיכה מסוימת, למשל בחשבון. 

הילד "נשלף" מהכיתה מספר שעות בשבוע בכדי לקבל תגבור. תוכנית הלימודים שלו נשארת כמו של כל ילד רגיל בכיתתו. 

ילד זה מקבל את הסיוע רק לאחר שקיבל אבחון. 

מורה לחינוך מיוחד מעבירה את החומר לילד עם הצרכים המיוחדים, בונה לו מסלול עם שעות היכולות לעזור לו.

לדוגמא: מבחן בחשבון בנוי לעיתים מתרגילים ארוכים ומסורבלים ומנושאים רבים ולכן, המורה לחינוך המיוחד תיקח את המבחן הניתן לילדים בכיתה ותפרק אותו למספר מבחנים קטנים כאשר כל מבחן מכיל נושא אחר. כמות החומר המצומצמת עליו נבחן הילד בכל חלק מאפשרת לו לענות על המבחן בצורה הטובה ביותר.

                            מבחן מקורי:                                   מבחן לילד הדיסקלקול: 
(מחולק לפי נושאים)
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· אין אפשרות להתגבר ולהעלים לקויות למידה, תפקיד החינוך המיוחד הוא להקנות אסטרטגיות לעקיפת חולשותיו של הילד. 
· לאנשים עם לקויות יש יכולות מוצלחות יותר מאנשים רגילים מאחר והם רואים את העולם דרך עיניים בוחנות יותר. לאנשים עם לקויות יש פיצוי מוחי על דברים רבים אחרים.
· הבנה אצל ההורים: ישנם מקרים רבים בהם ההורים לא מודעים ללקות ילדם ולא מבינים את משמעות מושג דיסקלקוליה. ולכן, כאשר מורים בבית הספר רואים כי יש ילד עם לקות מסוימת, מתגבשת ההחלטה להעבירו לוועדת שילוב שממוקמת בבית הספר, על מנת לתת הסבר מפורט להורים מהי בעצם הלקות של ילדם ובאילו דרכים ניתן להתגבר עליה, על מנת לדאוג לטובת הילד בראש ובראשונה.
· הבנה של הילד: ישנם מקרים בהם הילד יודע מהם הקשים שלו ויש לו אפשרות להציגם לפני הוועדה בנוכחות הוריו, ולהביע את דעתו ואת נכונותו להיכנס וללמוד בכיתת השילוב על מנת שיוכל לרכוש כישוריי חיים והסתגלות בחברה בעתיד, למרות לקויותיו.
· הבנה של המורים המלמדים בבית הספר: ישנם מקרים בהם מורים בבית הספר לא מודעים ללקויות התלמיד ולכן הם נותנים פרשנות מוטעית להתנהגותו. היתרון בוועדת השילוב היא שכאשר ילד עובר את הוועדה וניתנת ההחלטה להעבירו לכיתת שילוב, כלל המורים בבית הספר מודעים לכך ויודעים להיערך בהתאם.
בנוסף, מאחר ובוועדת השילוב מתכנסים מספר רב של אנשי מקצוע, תהליך שילובם של הילדים בכיתות השילוב נעשה יעיל יותר.
· תוכנית לימודים אישית: בתחילת שנת הלימודים מתכנסים המורה המחנכת והמורה לחינוך מיוחד יחד עם התלמיד והוריו לצורך בניית תוכנית לימודים אישית שתתאים ללקויותיו. השיתוף הילד בבניית תוכנית הלימודים האישית היא כדאית והכרחית, מפני שלעיתים הילד יודע טוב יותר מהי דרך הלמידה המתאימה והנוחה עבורו.
· חשיבות כיתת השילוב: כאשר ילד נכנס לכיתת שילוב בשל לקות למידה, דיסקלקוליה, בשיעורי חשבון הוא מוצא מכיתת האם על מנת לקבל תגבור ולימוד פרטני של החומר המותאם לו, לפי תוכנית הלימודים האישית שנבנתה, בהתאם לצרכיו. 
החשיבות של הוצאת התלמיד מכיתת האם היא רבה מאחר ועל ידי כך היא מונעת היווצרות פערים בינו לבין שאר בני כיתתו. 

לסיכום
קיימים כיום עזרים רבים לסובלים מלקויות למידה שונות, אך יחד עם זאת חקר הדיסקלקוליה- לקות למידה המתבטאת בחשיבה כמותית, הוא מועט מדי ואינו מעמיק דיו. 
לאחרונה גוברת המודעות בצורך העמקת חקר הדיסקלקוליה וזאת כתוצאה מתהליכים ושינויים החלים בחברה אשר מעניקה כיום, שלא כבעבר, ערך רב יותר למקצועות המדעים המדויקים, ולחשיבה האנליטית-מתמטית, לעומת מקצועות מדעי הרוח והחברה ולחשיבה היצירתית-אבסטרקטית.

לאור המציאות החדשה, ישנו הצורך בהקמת מערכת ארגונית מסודרת, בהתאם לחוק החינוך המיוחד. אשר תכלול מומחים לליקויי למידה,  הגברת המודעות בקרב אנשי ההוראה, דרכי הוראה מתקנת, אבחון פסיכולוגי ונוירולוגי.

מערכת זו תאפשר איתור ואבחון מוקדמים של לקויות למידה ובתוכן דיסקלקוליה וטיפול יעיל בלקויות, באמצעות בניית תוכניות לימודיות מותאמות (תל"א ותח"י), ותמנע מבעוד מועד חוויות ותחושות כישלון אשר לקויי למידה חווים יום יום בחייהם, תמזער פגיעה רגשית בביטחון ובדימוי העצמי של רבים מלקויי הלמידה ותעניק כישוריי חיים ודרך הסתגלות טובה ביותר בחברה. 

מעבודתי זו למדתי רבות, במשך כל השנה קראתי והכנתי נקודות שבהן אוכל להיעזר וללמד באופן הפשוט והטוב ביותר את תלמידיי. 

למדתי כי עלי להיות סובלנית וערנית לתלמידיי על מנת שלא נגלה בשלב מאוחר מידי את הקושי. להיות קשובה ולבדוק מהם הקשיים, לתת להם את הכלים איתם יוכלו להשתמש על מנת להקל על עצמם. לדעת ולהבין את משמעות החיזוק והפרגון לתלמידים אלו על מנת שלא יפלו בדרכם. 

וכמובן לדעת כי בכל אחת מאיתנו טמונה היכולת לעזור וישנם כלים רבים לכך על מנת לקדם את תלמידנו בצורה הטובה והיעילה ביתר. 
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