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חינוך מיוחד שנה ב'

תאריך הגשה: 20/08/2009
מדוע בחרתי דווקא בשאלה הזו...

כאשר ניגשתי לבחור את שאלת המחקר ישר עניינה אותי דווקא השאלה הזו. משום שאני מתמחת מתמטיקה ואני מלמדת בכיתת ההתנסות שלי את נושא הכפל עוד במשימה הראשונה בחרתי במאמר בנושא.

אני חושבת שישנן דרכים רבות ללמד את הנושא מבלי להשניא אותו על התלמידים. אין שום סיבה שנושא כזה מעניין יהיה שנוא על התלמידים. 

כיום ישנה ירידה משמעותית בהצלחה במבחני מיצ"ב ובבגרויות במתמטיקה. אני חושבת שזהו הפסד של כולנו אם התלמידים לא ישתפרו ויצליחו להשיב את המינימום של ההבנה במתמטיקה ואולי אף יתחילו לאהוב את הנושא. מורים רבים אינם נהנים ללמד ולצערנו דבר זה גורם לחוסר ניסיון ללמד בדרכים אחרות.

דרך עבודתי זו אנסה לחקור ולמצוא מספר דרכים אחרות ללמד וללמוד את המתמטיקה בכלל ולוח הכפל בפרט. וכן אנסה למצוא את הסיבה לגרום לתלמידים לרצות ללמוד (מה גורם למוטיבציה לימודית וכדומה) 
תשובה על השאלה:

כשקראתי את ארבעת המקורות היתה תשובה חד משמעית, שהדרך שאותה בוחרים רוב המורים אינה כלולה באף מאמר. רוב המחקרים והמאמרים דוגלים בלימוד חוויתי תוך משחקים והמחשות רבות ולא דרך קריאה ולמידה "יבשה" 
מקור מידע ראשון: משחקי כפל: כיצד הכנו אותם והשתמשנו בהם 

מאמר זה מתאר חלק מהמשחקים בהם השתמשו ללימוד, כיצד עשו התאמות למשחקים מסחריים מוכנים, ומה למדו מהשימוש בהם.

ישנם מחנכים החושבים שמורים צריכים ללמד להבנה של הכפל ולא לשליפה מהירה של העובדות. זוהי כנראה תגובת נגד לגישה המקובלת של מורים המשתמשים במבחנים המוגבלים בזמן ללא עשיית רפלקציה, לדוגמה, על הקשר שבין לוח הכפל של 2 ולוח הכפל של .4 לדעתנו, לתלמידים צריכה להיות הבנה של הכפל והם צריכים גם לפתח שליפה מהירה של העובדות.
עם תלמידי כיתה ג' מתקדמים השתמשו החוקרים במשחקים במקום בדפי עבודה ובמבחנים המוגבלים בזמן, אחרי שהילדים פיתחו הבנה של ההיגיון שבכפל.

תוצאות המחקר היו מעודדות בסוף שנת הלימודים, לאחר שהילדים שיחקו משחקי כפל במשך מספר חודשים, העברנו מבחן הערכה מסכם שהכיל 100 תרגילי כפל , אותם היה צריך לפתור תוך עשר דקות. כל הילדים בכיתה, פרט לאחד ( שהיו לו שתי שגיאות) כתב 100 תשובות נכונות במסגרת הזמן הנתון.

מספר דוגמאות למשחקי לימוד כפל שבעזרתם לימדו החוקרים את התלמידים:

· הצדע                                                                                                   ב- " הצדע", שלושה שחקנים משתמשים בחלק מחפיסת קלפים. בהתחלה, אנחנו משתמשים בעשרים הכרטיסים של אס עד 5 ומסירים את כל השאר 6) עד מלך) אס נספר כ- .1 בשלב הבא, אנחנו משתמשים בעשרים וארבעה קלפים, אס עד ,6 אחרי זה אס עד7 (עשרים ושמונה קלפים( וכך הלאה.                                                      מחלק הקלפים אוחז בעשרים הקלפים של אס עד - 5 או בארבעים קלפים אם משתמשים בשתי חפיסות של קלפים - ונותן קלף לכל אחד משני השחקנים באופן כזה שהם אינם יכולים לראות את המספרים שעליהם. שני השחקנים אומרים בו זמנית " הצדע!" ומצמידים את הקלף שלהם למצחם כך שכל אחד יכול לראות את הקלף של השחקן השני, אבל לא את הקלף שלו. המחלק, שיכול לראות את שני הקלפים, מכריז על המכפלה של שני המספרים, וכל שחקן מנסה למצוא את הגורם שמופיע על הקלף שלו. השחקן שמכריז ראשון על הגורם הנכון, זוכה בשני הקלפים.
· מלחמת כפל
" מלחמת כפל"  הוא שינוי של המשחק " מלחמה". אנו מתחילים עם קלפים עד 5 ואח" כ מוסיפים בהדרגה את קלפי ה- ,6 ה- ,7 ה- ,8 וה- . 9 אחרי חלוקת הקלפים, שני השחקנים הופכים ביחד את הקלף העליון שבערימה שלהם, והשחקן שמכריז ראשון על המכפלה של שני המספרים זוכה בשני הקלפים. המנצח במשחק הוא זה שיש לו בסוף הכי הרבה קלפים. בידי השחקנים מוטלת ההחלטה, לפני המשחק, מה עושים במקרה של תיקו.

המוטיבציה ללמוד את עובדות הכפל צריכה לבוא מתוך הילד. עם זאת, המורה יכול לעשות הרבה כדי לפתח מוטיבציה זו. כאשר תלמידים רבים ידעו את העובדות די טוב, המורה החלה לאתגר בכל יום קבוצות רבות ככל האפשר. היא שיחקה בקצרה עם קבוצה אחת, השאירה את התלמידים להמשיך את המשחק בעצמם, ועברה לקבוצה הבאה, כשהיא שואלת: " מי הולך לנצח אותי
היום?" תלמידים אחדים הכינו כרטיסי הברקה להתאמן בבית, ואחדים נצפו בוחנים זה את זה עם כרטיסי הברקה באוטובוס במהלך טיול.

לתלמידים הייתה מוטיבציה ללמוד את צירופי הכפל משום שהמשחקים היו מהנים ומגוונים מאוד. לא הייתה כפייה, לא היו מבחני זמן, ולא היה איום לציון גרוע. המורה, כמובן, הסבירה כיצד ידע זה יסייע להם בכיתה ד', אבל התלמידים לרוב התעלמו משיחה כזו אודות שנה הבאה. כאשר המורה שיחקה כל יום עם קבוצות קטנות של תלמידים, הם קיבלו מסר חזק יותר: שמשחקים הם חשובים עד שאפילו המורה משחקת איתם.

מקור מידע שני: הוראת הכפל לשם שליטה 

לימוד לשליטה של עובדות הכפל אינו עוד שינון מכני של עובדות היסוד .( שינון 
טכני של עובדות היסוד איננו רהיטות . רהיטות של עובדות הכפל כוללת את ההבנה העמוקה של מושגים ושימוש גמיש וזמין של כישורי חישוב במגוון רחב של יישומים) יצירת הקשר בין הבנה מושגית לרהיטות חישובית חשוב עבור כל התלמידים , לא רק עבור התלמידים המתקשים . למידה באמצעות הבנה עוזרת לתלמידים לעשות קשרים מעבר למגוון של סיטואציות בעיה . מורים למתמטיקה , מורים לחינוך מיוחד ומומחים להוראה מתקנת , יכולים לסייע בצורה פעילה לכל התלמידים לרכוש רהיטות בכפל בכך שיבצעו הערכה של ההבנה המושגית והרהיטות של התלמיד , ילמדו אותו להבנה מעבר לסוגים שונים של בעיות , ויעודדו אותו להשתמש באסטרטגיות אישיות כדי ללמוד את העובדות ולפתח אוטומציה .

לתלמידים השולטים בעובדות הכפל יש עמדה חיובית יותר אודות יכולתם המתמטית וכלפי התנסויות מתמטיות בעתיד . הוראה לשם הבנה פלוס הוראת אסטרטגיות הינה נוסחה להצלחה .
ישנן עדויות ההולכות ומתרבות , הכוללות מחקר על תלמידים עם קשיי למידה מובהקים , המעידות שרצף ההוראה היעיל ביותר להוראת עובדות הכפל הוא כדלהלן :

· הצגת המושגים באמצעות סיטואציות בעיה וקישור מושגים חדשים לידע קודם .

· מתן התנסויות קונקרטיות וייצוגים חצי קונקרטיים לפני שעוברים רק לסימון הפורמלי .

· הוראה מפורשת של הכללים . 
· מתן תרגול מעורב.( Fuson 2003; Mercer and Miller 1992b) 
המורה מתבקש להתחיל את הוראת הכפל על ידי הצגה של בעיה מציאותית העוסקת בחיבור חוזר , כמו חיבור מחירי הצבעים בחנות של בית הספר . השיעורים הראשונים צריכים להיות מלאים במגוון של חומרי המחשה שהתלמיד יכול לתפעל
מקור מידע שלישי:
אני חושבת שמקור נוסף שממנו ניתן ללמוד הינו חוברות למידה ודפי עבודה חווייתיים אשר דרכן ניתן היה ללמוד בדרכים מוחשיות תוך הבנה ולמידה רבת עוצמה. 
(בסוף העבודה- בנספחים ישנם דוגמאות של מקורות המידע הללו)

דוגמא של ספרים כאלו:

· "כיופי חשבון"- מאת איריס רוזנטל וענת קלדרון (נספח ראשון)

· "למידה יעילה" י. שומרוני, חשבון לכיתה ב' (נספח שני)
· "חוקרים חשבון" משימות חקר בחשבון חלק ג'\ נילי אורן ותמי פיש 
· דפי עבודה נוספים מצאתי אצל המורה המאמנת שלי (סרוקים) כך שלצערי אינני יודעת את המקור ואת שם חוברת העבודה. (נספח שלישי)
מקור רביעי:
אתרי אינטרנט המלמדים את לוח הכפל:

דרך אתרי האינטרנט ניתן לראות דרך משחקים כיצד התלמיד לומד את לוח הכפל האתרים עוזרים לתלמיד ללמוד לבד בצורה חוויתית:

דוגמאות לאתרים שכאלה:

http://www.zooloo.co.il/games/edu/multires100.asp
http://www.zinman.org.il/html/heshbon/cefel.html
לסיכום...
ניתן לראות כי ישנן דרכים רבות ללימודי לוח הכפל בצורה חוויתית אשר לא תגרום לשנאה של התלמיד. במידה והמורים יקחו על עצמם את הרצון להחדיר מוטיבציה אצל התלמידים ולא פחד (כאשר שואלים תלמיד בפורום כיתתי והוא נבהל ואיננו מעוניין לענות/ נפגע כי אינו יודע את התשובה).

הצלחת התלמידים תמונה לרוב אצל המורים. 
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פיתוח מקס סיוון- בית הספר ע"ש זינמן דימונה:
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� משחקי כפל: כיצד הכנו אותם והשתמשנו בהם מאת: Constance Kamii and Catherine Anderson:


הופיע ב: Teaching Children Mathematics , Vol. 10 No. 3, Nov. 2003, pp. 135-141


תרגום: ברכה סגליס





� הוראת הכפל לשם שליטה מאת Ann H. Wallace and Susan P. Gurganus: הופיע ב : Teaching Children Mathematics , Vol. 12 No. 1, Aug. 2005, pp. 26- 33תרגום : ברכה סגליס








