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פרשת "בשלח"
"ופרעה הקריב – ויצעקו בני ישראל אל ה'" [יד, י]. איך מכריחים לדבר...
מעשה במלך שבנו יחידו, יורש העצר, נשבה ביד אויב והושלך לבור כלא אפל. שם הרעיבוהו, עינוהו והתעללו בו באכזריות. המו רחמיו של המלך על בנו יחידו, וגאה בו זעמו על משעבדיו ולוחציו. גייס את חילו הרב, ויצא עליהם למלחמה. צר על האויב שהסתגר במבצר החסון אשר במרתפיו נכלא בן המלך, קיעקע את חומות המבצר, הבקיע את ביצוריו, הרג על ימין ועל שמאל וחילץ את בנו מבור שביו. על כפיים נשאו החוצה, אל מרכבתו, והבן התרפק על צווארו והודה לו בבכי חנוק. הרכב הצליף בסוסים, והמרכבה יצאה לדרכה. לאן? אל עיר הבירה שהכינה קבלת פנים מפוארת, אל הארמון שקושט לקראת שובו של יורש העצר. אל המשרתים הממתינים לשרתו, והרופאים הנכונים לרפאותו ממדוויו ועינויו בשבי.
והנה, לאחר כמה פרסאות, מצוה המלך לחזור. לחזור – לאן? לכיוון האויב, לעבר השונא. כדי שיתעורר לרדוף אחר המרכבה הבודדת, שיבקש לשבות שוב את בן המלך! האויב אמנם הגיח מן הטירה, ובן המלך החוויר כסיד, רעד בכל גופו, כל אימי השבי חזרו וניעורו בזיכרונו. הו, לא, רק לא זאת! והעגלון שב ומסובב את המרכבה. מצליף בסוסים. מנסה לברוח מהאויב, מגיע לנהר – והגשר אשר עליו הרוס. נהרס בפקודת המלך. מה יהיה, האויב כה קרוב!

האם נתפלא, אם בן המלך התעלף? לא. אף לא נבין, מדוע המלך נהג כך. הסוף היה טוב, המלך הכין רפסודה מבעוד מועד, בנו ניצל והשונא טבע. אבל מדוע המיט על בנו יקירו פחד מוות נורא?!

אמנם כן, זוהי השאלה הנשאלת בפרשתנו. מדוע, לאחר הישועה הנפלאה, לאחר יציאת מצרים, הורנו הקדוש ברוך הוא שנשוב על עקבותינו ועורר את המצרים לרדוף אחרינו. מדוע המיט עלינו חרדת מוות. עלינו, על בניו יקיריו! התשובה נמסרה לנו במדרש בצורת משל. והיא נוגעת גם לנו, כיום!

משל למה הדבר דומה, למלך שיצא לצוד ציד. בנבכי היער שמע קול קורא לעזרה. מיהר לעבר הקול, ומצא כנופיית שודדים מקיפה נערה הנתונה בסכנת חיים. הניף את חרבו ומיגר את השודדים. הציל את הנערה, והתברר שהיא בת מלכים שתעתה בדרכה. נטלה המלך והשיבה להוריה. לא היה גבול לשמחה. הכיר המלך את ההורים, הכיר את הנערה, וביקש לשאתה.

עבור ההורים, לא היתה יכולה להיות הצעה טובה יותר. הנערה... ובכן, לא היה זה "אביר חלומותיה". אך מה יכולה היתה לומר. הרי המלך הציל את חייה, והיא לא יכולה להשיב את פניו ריקם. אבל היא התכנסה בתוך עצמה, הסתגרה, וגזרה על עצמה אלם ושתיקה.
לא היה זה בדיוק מה שהמלך תיאר לעצמו. לא בחיים כאלו רצה, לא באישה שתתנכר אליו ותמאן לשוחח עימו. אך מה בידו לעשות, אי אפשר להכריח לשוחח. כך עבר עליהם ירח הדבש בארמון הורי הנערה.

יום אחד בא ואמר לה: "זהו, אנחנו חוזרים לעירי ולארמוני". שתיקה.

משך המלך בכתפיו, והורה להכין את המרכבות. אין טעם לנסוע במרכבה אחת עם אישה אילמת, מתנכרת. ישב המלך במרכבה אחת, ואשתו בשניה. יצאו לדרך, עברו ביער, מרכבת המלך נעלמה בעיקול הדרך – ולפתע התנפלו שודדים על מרכבת האישה.

"הצילו", קראה בקול, "אישי, בעלי בוא לעזרתי, הושיעני!"
ואז, כחץ מקשת, הגיע המלך והניס את הליסטים. הייתה זו חבורה, שלמעשה נשכרה על ידו... הוא פנה אל אישתו, ואמר: "אכן, לכך חיכיתי, לכך ייחלתי – שאשמע שוב את קולך הקורא לי לעזרה. במצוקתך, יודעת את למי לפנות"...

והנמשל: כשבני ישראל היו במצרים, משועבדים ומושפלים, ידעו את הכתובת: "ותעל שוועתם אל האלוקים מן העבודה". מכיוון שגאלם והושיעם – דממה...

מה עשה? גירה בהם שוב את המצרים. "ופרעה הקריב – ויצעקו בני ישראל אל ה'"... מזכיר לנו משהו? את תקופת ההמתנה של ששת הימים, את מלחמת יום הכיפורים, את מלחמת המפרץ? וכל אדם בצרתו הפרטית, מיד יודע את הכתובת, מיד רץ להתברך, מיד נודר לצדקה. מדוע לחכות עד אז. מדוע לא... לדבר כבר עתה, להתפלל בטרם צרה, להודות על ניסים שבכל יום!!! (מעיין השבוע).
"וילקטו המרבה והממעיט, וימודו בעומר – ולא העדיף המרבה, והממעיט לא החסיר, איש לפי אוכלו לקטו" [טז, יח]. לקח ירידת המן.
המכירים אתם את סיפורו של געש? המגיד הירושלמי, הגאון הצדיק רבי שלום שבדרון זצ"ל, סח אודות מסירותו המופלאה של מר געש, מוסר העבודה הנעלה שלו. עם שחר מופיע היה במקום עבודתו – קיץ וחורף, בסופה ובשרב. נושא עימו כיסא מתקפל ומטריה, בקיץ הפכה לשמשייה. מציב היה את הכיסא למרגלות הרמזור, על אי התנועה בואכה ירושלים. מפקח היה על התנועה לבירה, שתזרום כסידרה. כשהאור ירוק, סימן במטרייתו לנהגים לנסוע, להתקדם, לא לעכב את השיירה. כשהתחלף לצהוב נושא היה את המטריה מעלה, לאות אזהרה, וכשהבליח האור האדום פשט ידו ועצר במטהו את התנועה! והנהגים צייתנים היו, נשמעו להוראותיו בלי עירעור. כל עוד חסמה המטריה את דרכם, לא העז איש לנסוע! בזו אחר זו נעצרו המכוניות. בשיירה ארוכה ארוכה, מכבדים את הצו. אבל אך התחלף האור לירוק – והמחסום הורם. מר געש ציווה: "סע" – והכל החלו לנוע, ממהרים להישמע להוראה, משתדלים לעבור את הצומת בטרם יניף מר געש את המטריה בהבהוב הצהוב! ומר געש אינו יודע מנוח, מהפציע השחר עמל בפרך וניווט את התנועה הסואנת, ברגש אחריות מעורר הערצה. לא הרשה לעצמו הפוגה, לא ידע רגע מנוחה. הן כבדה המטלה המוטלת על כתפיו, לדאוג שהתנועה תזרום כסידרה אל הבירה! רק באישון לילה, בגבור עליו הרעב והתשישות, מקפל היה את הכיסא ושב לביתו. מדווח לרעייתו שהיום עבר בשלום. לא היו פקקים, העיר ניצלה מקטסטרופה. ומרת געש המתפעמת הגישה לו ארוחתו בעיניים מעריצות: אח, אילו היו הרשויות יודעות להעריך את תרומתו!
אבל השנים עשו את שלהן, הגיל נתן אותותיו, גם המתח והאחריות הכבדה חרטו את רישומן, ומר געש לקה בלבו, אחזו שבץ. רעייתו הזעיקה את הרופא, שקבע נחרצות: יש להזעיק אמבולנס ולהביאו לבית החולים, כל רגע יקר!

"לא, איני יכול", נאנק מר געש, "התנועה, מה יהא עליה?!". מחאותיו נפלו על אוזניים ערלות. הוא הועלה לאמבולנס, הובהל לבית החולים, הוכנס למיטה וחובר למוניטור.
"אבוי", התמרמר בזעקה, "הכביש יפקק, התנועה תושבת, העיר תחסם!"

"שקט!" תבע החולה במיטה הסמוכה. "מה היללות הללו?"

"בעלי מנווט את התנועה לירושלים", הסבירה האישה.

"הבלים", הפטיר הלה "בעלך הוא התמהוני שיושב ליד הרמזור?! וכי באמת סבור היה שהתנועה מתנווטת על ידו?! והרי הרמזור ניווט את התנועה, וינווטה בלעדיו!"

המוניטור של מר געש השתולל. "מה הוא אומר?!" ייבב מר געש, "מה אמר?!". ואף הרעיה המסורה נחלצה להגנה: "איך תוכל לטעון כך על עבודתו המסורה, וכי לשם מה עמל בפרך ארבעים שנה?!"

אך הלה סובב אצבעו סביב רקתו ואמר בלא חמלה: "לשם מה! כי אחזו השיגעון גברתי, משום כך!"...
אתם צוחקים, רבותי – היה רבי שלום מתנגן בקולו – אבל מר געש זה הוא אנחנו... גועשים ומתגעשים כל היום, כל החיים. על מה ולמה? להביא פרנסה, להרוויח עוד ועוד, להדביק את יוקר המחיה. ומשום כך אין לנו פנאי, לא לתפילה בנחת ובכוונה, לא לשיעור תורה, לא ללימוד עם הילדים ולמעקב אחר התנהגותם, לא לשיחת נפש והדרכה, משום שגדול העול על צווארנו וכבדה האחריות על שכמנו, חייבים אנו להביא פרנסה...

אמת ויציב, אין זה דומה לחלוטין לאותו מר געש, משום שמוטלת עלינו חובת ההשתדלות. אבל הרי "מזונותיו של אדם קצובים לו מראש השנה עד ראש השנה", וידועים דברי הרמב"ן ז"ל כי "הגזירה אמת, והחריצות שקר". ומדוע לא נלמד מפרשת ירידת המן: "וילקטו המרבה וממעיט, וימודו בעומר – ולא העדיף המרבה, והממעיט לא החסיר, איש לפי אוכלו לקטו". וכי סבורים אנו שהבורא יתברך יענישנו וימעיט מזונותינו אם נוסיף שיעור תורה, אם נתפלל ביתר מתינות, אם נקדיש יותר תשומת לב לחינוך ילדינו?!... (מעיין השבוע).
מחיית עמלק שהתבצעה באורח פלאי

מעשה מרתק אירע לאחרונה, ביהודי נכבד מארה"ב שבנסיעתו באחד מכבישי ניו-יורק, פרץ לפתע זקן אל הכביש והנהג שלא הבחין בו, העיף אותו אל מותו.

בבית המשפט הוברר כי אין בו אשם, מאחר שלא עבר הזקן במעבר חציה, אלא התפרץ לכביש הסואן מבין מכוניות חונות, באופן שלא היתה לנהג אפשרות לעצור, ולכן הזקן הוא אשר גרם למותו.

מכל מקום הדבר העיק נורא על מיודענו. כלום מילתא זוטרתא היא נטילת חייו של אדם, יציר כפיו של הקב"ה? 

האיש לא שקט עד אשר הגיע למעונו של מרן הגאון רבי חיים קנייבסקי שליט"א, סיפר את סיפורו לפרטיו, וביקש לשאול מה עליו לעשות בכדי לכפר על איבוד הנפש שנגרם על ידו.

"הסר דאגה מליבך" - אמר מרן שליט"א - "הרי נאמר 'מחה תמחה את זכר עמלק'. קיימת איפוא מצוה במחיית הזקן".

האיש התקשה מאד להבין מה עומד מאחורי דברי הגר"ח. וכי כל הגויים הדרים בניו-יורק הינם זרע עמלק ויש מצוה למחותם? אך מכיון שהיתה לו אמונת חכמים, לא שאל שאלות, וקיבל את דברי הרב, על אף שהיו כחידה סתומה, שאפילו בני ביתו של הרב לא הבינו את פישרה.

כעבור תקופה ארוכה, הציעה אשת אותו נכבד, שבכדי להקל על ייסורי נפשו, כדאי להם לעקור דירתם ולעבור לדירה אחרת ועם שינוי האווירה אולי מצפונו ישקוט. וכך מצאו בני הזוג את עצמם רוכשים את ביתו של זקן שנפטר לא מכבר, מאת יורשיו שמכרו את הבית והתחלקו בשלל.  

לאחר זמן מה, בעודו בקומת המרתף בבית, גילה להפתעתו מעל אחד הארונות קופסא תחובה ומוסתרת. הנה פותח האיש את הקופסא ומגלה לתדהמתו אוצר נדיר של מסמכים ותמונות. כמעט שאחזו השבץ, כאשר הבחין שלמרבה הפלא, האיש המופיע בתמונות, שבעצם היה בעל הבית הקודם, הוא לא אחר מאשר אותו זקן שדרסו... תמונתו ושמו הופיעו על גבי המסמכים, והתברר כי אין זה אלא קצין אס.אס. שהיה ממפקדיה האכזריים של הצבא הגרמני בזמן מלחמת העולם השניה!!! 

בנבירה נוספת בארגז הגדול, גילה האיש לנגד עיניו מסמך מרטיט: רשימה שמית של כל אלו שנטבחו ונהרגו ישירות על ידי הקצין. רשימה זו כללה יהודים רבים מעיירות שונות. התחיל אותו יהודי לעבור על הרשימה, ולפתע אירע המדהים מכל... בין השמות הרבים מצא מיודענו את שמותיהם של הוריו הי"ד, שנעקדו לפני שנים רבות בשואה האיומה, ולידם שם עיירתם! הוברר מעל כל ספק, שאכן מדובר בהוריו הקדושים, שנרצחו על ידי אותו זקן נאצי!

פלאי פלאים. רק אז, הבין אותו צדיק את כוונתו של מרן הגר"ח, בנסיונו להרגיעו באומרו "הרי קיימת את מצות מחה תמחה את זכר עמלק". לא סתם מצות מחיית עמלק, אלא מחיית אותו עמלקי רשע שבמו ידיו טבח את הוריו היקרים...! ["והערב נא" – חלק ב'].

זכות הלימוד בעלון זה תהיה לעילוי נשמות: ר' נוריאל בן מרים ויעקב חזני ז"ל, לע"נ מרת פארי דני בת מונירה ז"ל, 
לע"נ עזיזולה ישר בן שרה ז"ל, לע"נ מרת מנסורה ישר בת כֶשְוַר ז"ל, לע"נ יונה בן אסתר ז"ל, לע"נ ר' יהודה בן מרים ז"ל, 

לע"נ מרים בת קודסי ז"ל, לע"נ רפאל בן שהין ז"ל, לע"נ לידיה לאה בת רחל ז"ל, לע"נ שולה בת תמו ז"ל, לע"נ לילי בת לאה ז"ל, 
לע"נ רחל בת מרים ז"ל, לע"נ אברהם בן הומייל ז"ל, לע"נ גאולה בת אסתר ז"ל, ולע"נ כל נפטרי עם ישראל שאין מי שיזכיר אותם.
ל מרירות וטינה, למגינת לב כולםץקבלו ברצון, ויעבירו כל רעה, ימתיקו כל גזרה, ואך טוב וחסד ירדפונו, ששון ושמחה ישיגונום בחו
הזכיר שהחינוך לתורה ולמצוות מתחיל בגיל הגן וכל מה שנקלט היטב בגיל זה הוא בבחינת חרות על הלוחות.אינם נראים באופק.















נא לשמור על קדושת העלון                                           אין לקרוא בשעת התפילה. 


מומלץ לקרוא בשולחן שבת!








למעוניינים בהפצת העלון: 0506544652. לקבלת העלון בדוא"ל, שלחו בקשה ל: natiop@walla.co.il.





לרפואת מוריס בן שרה הי"ו, זינט בת מרים הי"ו, ציפורה בת תמר הי"ו, איתן בן תקוה הי"ו, חיה בת שרה הי"ו, אפרת מיכל בת דיאנה הי"ו.








