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"וְעַתָּ֗ה אִם־שָׁמ֤וֹעַ תִּשְׁמְעוּ֙ בְּקֹלִ֔י וּשְׁמַרְתֶּ֖ם אֶת־בְּרִיתִ֑י וִהְיִ֨יתֶם לִ֤י סְגֻלָּה֙ מִכל־הָ֣עַמִּ֔ים כִּי־לִ֖י כל הָאָֽרֶץ׃ (שמות י"ט ה)"
אחת האמירות המפורסמות לגבי עם ישראל היא שהוא עם סגולה – עם מלא סגולות. ניתן לראות כבר בפרשתנו, ממש לפני מעמד הר סיני כי הקב"ה מוסר לנו שאם נשמע בקולו נהיה עם סגולה – מהו עם סגולה?
"כִּי יַעֲקֹב בָּחַר לוֹ ה' יִשְׂרָאֵל לִסְגֻלָּתוֹ" (תהילים קל"ה ה) – ניתן לראות כי הסגולה קשורה לבחירתו של עם ישראל להיות עם מיוחד לקב"ה, עם הסגל ("ואתם תהיו לי ממלכת כהנים וגוי קדוש" (שמות י"ט ו)(. גם בספר דברים  "וה' האמירך היום להיות לו לעם סגלה כאשר דבר לך ולשמר כל מצותיו" (דברים כ"ו י"ח). ה' מרומם אותנו מעל שאר העמים (כמו להבדיל שהמחירים מאמירים ושהאמיר הוא השליט בארצות ערב). כשם שהסגל הם האנשים המיוחדים בראש ההיררכיה, סגל פלוגה או סגל בית החולים, כך גם עם ישראל הוא הסגל בכל העמים, סגל במשמעות שתפקידו מיוחד מכל העמים והוא נבחר לשליחות זו. אין כאן הכוונה לעם סגולה במשמעות שהקב"ה מחזיק את עם ישראל בסגולה לדבר ספציפי. 
אני חושב שהכוונה כאן במילה זו יהא שלעם ישראל יש יכולת, מסוגלות, לפעול וללכת בדרכי ה'. הקב"ה בעצם מוסר לנו מסר – אתם המיוחדים, לכם יש את המסוגלות, את היכולת וגם, מצד שני, מכם יש לי ציפייה. הבחירה בעם ישראל  "או הנסה אלהים לבא לקחת לו גוי מקרב גוי"(דברים ד, לד) יש לה שני צדדים: אנו הסגולה אך מאידך, אם נחרוג מהייעוד או נפגע בו הקב"ה יודע גם להעניש אותנו.
הנביא מלאכי מתנבא על הגאולה ואומר "הִנְנִי שֹׁלֵחַ מַלְאָכִי ... כִּי הוּא כְּאֵשׁ מְצָרֵף וּכְבֹרִית מְכַבְּסִים. וְיָשַׁב מְצָרֵף וּמְטַהֵר כֶּסֶף וְטִהַר אֶת בְּנֵי לֵוִי וְזִקַּק אֹתָם כַּזָּהָב וְכַכָּסֶף וְהָיוּ לה' מַגִּישֵׁי מִנְחָה בִּצְדָקָה. וְעָרְבָה לַיהוָה מִנְחַת יְהוּדָה וִירוּשָׁלָ‍ִם כִּימֵי עוֹלָם וּכְשָׁנִים קַדְמֹנִיּוֹת. וְקָרַבְתִּי אֲלֵיכֶם לַמִּשְׁפָּט ... שׁוּבוּ אֵלַי וְאָשׁוּבָה אֲלֵיכֶם אָמַר ה' ... הֲיִקְבַּע אָדָם אֱלֹהִים כִּי אַתֶּם קֹבְעִים אֹתִי וַאֲמַרְתֶּם בַּמֶּה קְבַעֲנוּךָ הַמַּעֲשֵׂר וְהַתְּרוּמָה. ... וְאִשְּׁרוּ אֶתְכֶם כָּל הַגּוֹיִם כִּי תִהְיוּ אַתֶּם אֶרֶץ חֵפֶץ... וְהָיוּ לִי אָמַר יְהוָה צְבָאוֹת לַיּוֹם אֲשֶׁר אֲנִי עֹשֶׂה סְגֻלָּה וְחָמַלְתִּי עֲלֵיהֶם כַּאֲשֶׁר יַחְמֹל אִישׁ עַל בְּנוֹ הָעֹבֵד אֹתוֹ. יח וְשַׁבְתֶּם וּרְאִיתֶם בֵּין צַדִּיק לְרָשָׁע בֵּין עֹבֵד אֱלֹהִים לַאֲשֶׁר לֹא עֲבָדוֹ... זִכְרוּ תּוֹרַת מֹשֶׁה עַבְדִּי אֲשֶׁר צִוִּיתִי אוֹתוֹ בְחֹרֵב עַל כָּל יִשְׂרָאֵל חֻקִּים וּמִשְׁפָּטִים" (מלאכי ג' א')
אנו רואים כאן כי ישנו צירוף והפרדה של סיגים כדי לברור את המיוחד – את הסגולה. עם התפקיד מגיעה גם השכר במוגדל בעקיבה אחר הכללים והעונש המוגדל בחריגה מהם. לדעתי, התורה מלמדת אותנו לקח לחיים – ישנה נוחות בבינוניות, אבל בני ישראל כבר במצריים היו שונים, בלשון ההגדה "מְלַמֵד שֶׁהָיוּ יִשְׂרָאֵל מְצֻיָּנִים שָׁם". השאיפה שלנו צריכה להיות לעלות ולהתבלט אך עלינו לדעת כי "או צל"ש או טר"ש" מייחד את כל מי שעושה מעשים שונים מהנורמה.
יהיו הדברים לעילוי נשמת סביי שהלכו לעולמם - שבת שלום.
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